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Utkast til beskrivelse av ønsket funksjonalitet i EPJ og andre IKT-systemer
Legeforeningens satsingsområde 2 (2011-2013) har tittelen ”Bedre IT-verktøy for trygg pasientbehandling”, og omfatter fem elementer:

· Utarbeidelse av policynotat 

· Workshop som ledd i å beskrive ønsket funksjonalitet i EPJ og andre IKT-systemer

· Målrettet plan for gjennomføring av sentralt påvirkningsarbeid

· Omgjøring av tidligere utvalg (LUFE) til nytt IT-utvalg  

· Vurdere ulike måter å engasjere organisasjonsledd og tillitsvalgte lokalt

De to hovedformålene for satsingsområde 2 er påvirkning utad (allmennhet, media, myndighetsorganer) og engasjement innad (foreningens organisasjonsledd og tillitsvalgte), jfr. kulepunktene 3 og 5 ovenfor.

Beskrivelsen av ønsket funksjonalitet i EPJ og andre IKT-systemer (kulepunkt 2 ovenfor) blir et sentralt dokument for dette påvirkningsarbeidet. 

Beskrivelsen vil være Legeforeningens omforente syn på hvordan IKT-systemer kan bidra til trygg og effektiv behandling i gode behandlingsforløp, og beskrivelsen vil kunne legges til grunn for foreningens videre arbeid med å påvirke myndigheter, leverandører og virksomhetseiere til å utvikle og ta i bruk formålstjenlige løsninger.

Workshopen (kulepunkt 2 ovenfor) ble gjennomført 10.9. 2012 med 45 deltagere fra sentralstyret, yrkesforeninger, fagmedisinske foreninger, tillitsvalgte, kompetansesentra, myndighetsorganer og fagmiljøer. Som arbeidsdokument til møtet var det utarbeidet førsteutkast til beskrivelse av ønsket funksjonalitet.

Det ble i workshopen ikke reist innvendinger mot formen som er valgt for å beskrive ønsket funksjonalitet. Mange av punktene i arbeidsdokumentet ble supplert med presiseringer og eksempler, og det fremkom enkelte forslag til nye områder i beskrivelsen.

Etter workshopen har Legeforeningens IT-utvalg gjennomarbeidet funksjonalitetsbeskrivelsen innholdsmessig og språklig. 

Funksjonalitetsbeskrivelsen har vært forelagt sentralstyret, som har godkjent at den sendes på høring i organisasjonen.

Dersom høringen vurderes relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen senest 
25.11.2012. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Legeforeningens nettsider.

Høringen finnes på Legeforeningen.no under Legeforeningen mener – Høringer.
Med hilsen

Den norske legeforening
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