REFERAT
Møtetype: 	STYREMØTE NORSK BARNELEGEFORENING
Dato: 		16.09.16
Sted: 		Ingebjørgs hytte, Sandhornøy, Nordland
Tilstede:	Ingebjørg Fagerli (IF), Jan Magnus Aase (JMA), Ida Knapstad (IK), Zanira Ansari (ZA), Ketil Størdal (KS), Eirin Esaiassen (EE), Synne Sandbu (SS), Kari Holte (KH)
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	Godkjenning av dagsorden 

Godkjenning av referat fra styremøtet 310516

Økonomi 









NBFs møter 
Pediaterdagene





Vårmøte








Organisering av interessegruppemøtene








Paidos, Pedweb og sosiale medier 



Høringer 
Strålevern 





Læringsmål ny spesialistutdanning for leger


Løpende saker 
Ferdighetstrening

Overgang barn-voksen



Legemiddelnettverket 

Internasjonal medisin 







Endring av spesialitetsstrukturen  


Sosialpediatri

Ungdomsmedisin
· Interessegruppen





· Forespørsel fra Unge funksjonshemmede



· Regjeringens ungdomshelsestrategi





EMA/flyktningebarn

Elektronisk arkiv








Statutter for midler til KU






Diskusjonsgruppe om barnevern på Facebook










Barn og alternativ medisin
Fronte forbud mot kopping og lignende for barn under 8 år som i Sverige?









Samarbeid helsenorge.no




Møter og kongresser
IPA, Vancouver







Orienteringer 
Barnehelseprisen





LAR-barna


Spørsmål fra avd.OL-møte i januar ang dekning av utgifter til uregistrerte, nødvendige medikamenter til barn uten lovlig opphold

Oppnevninger 
Representant til sakkyndig komite for kompetanse-området allergologi


Representant til referansegruppe for Folkehelseinstituttets arbeid med medisinske aldersvurderinger

Representant til referansegruppe for hjernehelse

Arbeidsgruppe som skal utarbeide behandlings-retninglinjer for Hepatitt B

Interessegruppe i Ungdomsmedisin



Eventuelt
Tellende tjeneste for humanitært arbeid







Diagnostisere mer cøliaki?




Arbeidsgruppe intermediærpasienter


Sette datoer for styremøter vår 2017
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	Godkjent

Godkjent uten anmerkninger


Oppgjør fra Pediaterdagene i Oslo ennå ikke er klart. I tillegg er det problemer med utbetaling av honorarer. 
NBF har brukt mer penger i år enn forrige år. Betydelige utgifter ifbm reise til Hammerfest for styre og interessegruppeledere. I tillegg utgifter ifbm nettsiden. Betalt kontingent 60 000,- til IPA for de siste 3 årene.


Pediaterdagene i Bergen godt i rute. Foreløpig ikke avsatt nok tid i programmet til frie foredrag. 
Pris for beste artikkel på Vårmøte. Utvide Styrets time med 15 minutter for utdeling av Barnehelsepris. 

IK orientere om planer for Vårmøte i Drammen. Dato satt: 31.mai-2.juni. Lokaler: Union Scene. Booket hotell ved siden av hvor det også vil bli smårom. Middag og get together i samme lokaler. Faglig program ikke avklart. Styret foreslår: 1)Barnehelseatlas 2) Antibiotikabruk til barn 3) Utbrudd av smittsomme sykdommer i nyfødtavdelinger

Vanskelig å fordele interessegruppemøtene på Vårmøte/Pediaterdager. Sette opp skisse heller enn å bestemme. Invitere interessegruppe-ledere (evt annet medlem) + redaktør for oppdatering av veiledere (Claus Klingenberg) til styremøte 9.desember. IF sender mail. Diskutere struktur på interessegruppemøter, oppdatering av veiledere + evt.


AB har varslet at han trekker seg som redaktør etter denne styreperioden. 
ZA flytter uaktuelle saker på nettsiden over til arkiv som ikke er synlig for alle.

Styret har fått henvendelse fra E. Flydahl som mener NBF bør svare på høring om strålevern. Styret har ikke tilstrekkelig kunnskap på området til å mene noe om dette, og kjenner heller ikke til andre barneleger som kan uttale seg. Besluttet å ikke svare på høringen.

Styret ber Spesialitetskomiteen svare på denne høringen. 



JMA purrer på Terje Alsaker.

IF vært i kontakt med Kristin Hodnekvam, som regner med å komme i mål med prosjektet på nyåret.

Nettverksmøte Solstrand 24-35.sept

Brit Nakstad reiser til Botswana i slutten av oktober. 
Mnazi Moja barneavd åpner i slutten av november. Møte i referansegruppen under Pediaterdagene i Bergen. 
Tydeliggjøre tekst ved utlysning av u-landsstipend for å få flere søkere.
 
Spesialitetskomiteen jobber med å få læringsmålene inn i samme mal som for andre spesialiteter.

-

Karianne Tøsse har sagt ja til å være leder. Andre innmeldte kandidater: HP Fundingsrud fra UNN. Ida Jansrud Hammer fra Haukeland. Janne Ruanes OUS (fordypningsstilling i sosialpediatri), Erik Hankø og Thomas Rajka har også meldt interesse. 

Styret stiller seg positive til at NBF kan delta i referansegruppe for eventuell konferanse om ungdomshelse. IF svarer og formidler kontaktinformasjon til interessegruppleder.

Mangelfullt om spesialisthelsetjenesten. Avtalt møte med statssekretær for ungdomshelsestrategien, Lisbeth Normann, Helsedepartementet. Kristin Hodnekvam og Jan Petter Odden blir med i møtet. Foreslå Nettverksmodell.

Færre saker enn før.

Saksdokumenter kommer som regel på E-post. Formelle henvendelser ligger på private PC-er. Ønskelig med nettbasert arkiv som er tilgjengelig for styremedlemmer. Dnlf tilbyr grupperom for NBF-styret på Legeforeningens hjemmeside. IF og KH ser på struktur for arkivering på grupperommet. Mål å ta i bruk dette snarlig.

Styret gir tilslutning til forslag fra KU med noen tillegg: 50 000,- per år må avsettes til spesifikke kvalitetsprosjekter. Hvis eksterne søkere, kan KU fatte vedtak om tildeling. For prosjekter som utgår fra KU, må styret gi sin tilslutning.

86 medlemmer. Fungerer som en hemmelig gruppe. Ole Zimmer administrator. IK har snakket med Stein Runar Østigarden i Dnlf om dette. En debatt på Facebook – selv om det er en lukket gruppe - forutsetter at man må forholde seg til taushetsplikt som i all annen offentlig debatt. Styret ser at det kan være til nytte med et slikt diskusjonsforum, men ønsker ikke å at NBF skal ha direkte tilknytning til siden da dette vil innebære et ansvar for innholdet. 

Svensk lov legger begrensninger for alternativ behandling til barn under 8 år, gravide og noen andre sårbare grupper. KS skriver utkast til debattinnlegg i Aftenposten (evt Dagens Medisin) med forslag om lovforbud mot smertefull eller potensielt skadelig alternativ behandling til barn. Vurdere kontakt med Senter for alternativ medisin i Tromsø. Følge opp henvendelse om kunnskapsgjennomgang rundt KISS-kid. KS sjekker med Kunnskapssenteret. IF sender evt mail til Helsedirektoratet om dette.

NBF kan ikke bruke av egne midler eller stille med frivillig arbeidskraft for å gjøre en jobb for det offentlige. Det må allokeres midler. IK sender svar til helsenorge om dette.

KS deltok på IPA-møte i Vancouver. Engasjement fra Europa i hovedsak fra østlige og sørlige deler, men Storbritannia og Finland også økende aktive. Globale spørsmål. Neste møte i Panama 2019. Glasgow 2021. Redaktør i Lancet og leder for UNICEF og folk fra WHO tilstede. Ny leder Sulfi Bhutta. KS har skrevet sak til Paidos om møtet.


Oppfordring til å komme med forslag til kandidater trykkes i neste nummer av Paidos. Frist for å melde inn kandidater settes til: 1.desember. Prisen skal utdeles på Vårmøtet i 2017.

Helsedirektoratet vil holde konsensuskonferanse.

Kommet svar fra Helsedirektoratet som er sendt ut til avdelingsoverlegene.





IF spør vara Martin Sørensen om han vil tre inn etter Aud Berstad. Mari Olaussen, Drammen eller Jon Olav Hunderi, Kalnes kan være kandidater til ny vara.

Avventer endelig svar fra Ellen Annexstad. Nils Thomas Songstad kanskje alternativ?




IF kontakter Sean Wallace mtp å finne en kandidat i interessegruppe for barnenevrologi om dette.

Astrid Rohjan stiller.



Karianne Tøsse leder, andre medlemmer blir HF Fundingsrud, Ida Jansrud Hammer og Janne Ruanes.



Monica Thallinger har tatt opp ønske om at humanitært arbeid / tjeneste i utlandet må telle i spesialistutdannelsen. NBF-styret er positive til godkjenning av tjeneste i utlandet, men mener det bør stilles krav til supervisjon og veiledning, og attestasjon av oppfylling av læringsmål. KH ber Spesialitetskomiteen om å se på muligheter.

Henvendelse fra fagråd for cøliaki. Forslag om familiescreening i familier med kjente tilfeller av cøliaki. KS ber interessegruppe for gastro- om å vurdere saken.

Lite aktivitet. Thomas Rajka innstilt på å ta tak i dette i høst. IF har satt frist for at arbeidet må være klart til Pediaterdagene

9.desember: Fellesmøte med interessegruppeledere etterfulgt av middag

Pediaterdagene 17/1 kl 15-18
Telefonmøte 15.februar kl 15.30
Fredag 17.mars
Onsdag 26.april
Vårmøtet 30/5 kl. 
Årsmøte 1,juni (frist for utsending av årsmøtepapirer 4.mai)

Innspill på Vårmøtet om at strategidokumentet bør spisses mer enn det forrige. Forslag om å lage et kort oppsummeringskapittel på cirka 2 sider med vekt på 5-6 hovedsatsningområder. Resten av dokumentet kan evt ha noe mer tekst. Foreslått som hovedpunkter:

· Riktig bruk av ressurser. Redusere variasjon i forbruk av helsetjenester. Bedre tilbud til kronikere, spesiell oppmerksomhet til sårbare grupper. (Barnehelseatlas)
· Holde pediatrien samlet for å kunne yte god og helhetlig hjelp til hvert enkelt barn. Etablere tett samarbeid med barnehabilitering og barne- og ungdomspsykiatrien.
· Global helse, migrasjonshelse og internasjonalt samarbeid.
· Ungdomsmedisin. Øke kompetansen.
· Være synlige i det offentlige med  barnemedisink fagkompetanse. Tale barnas interesser i spørsmål med betydning for barns helse. 
· Jobbe for kvalitet i utdanning og forskning innen barnemedisin.
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