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Møtetype: 	STYREMØTE NORSK BARNELEGEFORENING
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Tilstede: 	Ingebjørg Fagerli, Ketil Størdal, Eirin Esaiassen, Anders Bjørkhaug, Jan Magnus Aase, Synne Sandbu, Ida Knapstad, Kari Holte
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	Godkjenning av dagsorden 

Godkjenning av referat fra styremøte 170317

NBFs møter
Vårmøte i Drammen

Avdelingsoverlegemøte



Pediaterdager Trondheim



Vårmøte Bodø


Årsmøte 2017





SPISS/LIS-kurs








Forskningsprisen








Økonomi 
Regnskap 2016






Budsjett 2018





Paidos, Pedweb og sosiale medier 










Høringer 


Løpende saker 
Helsenorge.no











Barn og alternativ medisin









Overgang barn-voksen


Legemiddelnettverket 
Internasjonal medisin 

Endring av spesialitetsstrukturen  

Sosialpediatri
· Pleiepenge-forskriften vedtatt





· Finansiering Barnehus


Ungdomsmedisin

EMA/flyktningebarn




Intermediærpasienter

Hørselscreening
· Brev fra Helsedirektoratet



Årsrapport


Æresmedlem





Satsningsområder








Møter og kongresser
24.4: Barneombudets høynivåmøte om vold 




3-4.5: Seminar om spesialistutdanning 

13-14.6: Konsensus-konferanse om gravide i LAR-behandling 

Oppnevninger 
Arbeidsgruppe for å utrede helsemessige konsekvenser av internering av barn i fengselsliknende institusjoner, Dnlf 

Tvangslovsutvalget




Orienteringer 






Eventuelt



	Godkjent


Sendt ut på nytt. Godkjent hvis ingen flere tilbakemeldinger innen 2 dager.


59 påmeldte nå. 2 frie foredrag kommet inn. 

9 påmeldte hittil. Innspill om å ta sosialpediatri og finansiering som sak fra Ahus. Planlagte saker forventes å fylle tiden – dette tas ikke opp nå.

Trondheim: 17-19.januar 2018. Styret enige om at det er ok å starte torsdag med frie foredrag for å få til BUP-dag.

Booket Scandic Havet hotell. 6-8.juni 2018. Komite nedsatt.

Årsmøte: Øke leders honorar pga nye skatteregler. Nedleggelse av kurskomiteen (inaktiv) tas som årsmøtesak. Hasse Bangstad, evt Pål Christensen, spørres om å lede møtet. Referenter rekrutteres på møtet.

SPISS-kurs/LIS-kurs: Styret enig om at det skal være SPISS-kurs / LIS-kurs på Pediaterdagene. Årmøtevedtak fra 2015 om dette. Fungerer som en integrert del av møtet, men organisatorisk separat. Foredragsholdere får honorar, og egen kursavgift og godkjenning av kurstimer må søkes separat. Få forstår dette – møtesekretær får mange spørsmål. Beholder likevel denne organiseringen.

Innkommet 17 forslag. 15 vurdert av Ragnhild Halvorsen, Alf Meberg og Kjell Stensvold. 2 fylte ikke kriteriene. En vinner er plukket ut. Satt av 20 minutter på Vårmøtet til utdeling av prisen: Diplom + blomster + artikkelpresentasjon.  JMA redigerer diplom for frie foredrag slik at det passer. KS introduserer Alf Meberg som presenterer vinner og deler ut prisen.


Underskudd rundt 300 000,- Mindre inntekter på Pediaterdager i Oslo enn tidligere, underskudd på Vårmøtet i Hammerfest + høye reiseutgifter dit. Større utgifter til Paidos, uklarheter rundt moms av annonsesalg – EE sjekker. Betalt IPA-avgift for 3 år. Har rundt 700 000,- oppsparte midler. 

Budsjettert sparsomt på overskudd møter. Avdelingsoverlegemøtet bør avholdes i sykehusets lokaler – holde prisen nede. Budsjettere mer til vårmøte Bodø enn til Drammen pga reiseutgiftene. Må hele tiden tenke på å holde utgiftene nede.

AB lanserer tanke om å redusere antall utgaver av Paidos fra 4 til 2 fra 2018? Kostnadsreduksjon, kvalitet fremfor kvantitet? Tidlig høst + tidlig vår?
Stefan har laget tankekart til tema internasjonal barnehelse. Forslag til bidragsytere og temaer:  Monica Thallinger - forskning, Leger uten grenser– spørre Karine Nordstrand (president LUG), Kristin Hanke Olsen(evt Kirsti Haaland, barnelege) - India-prosjektet, Nils Mosbæk, Terje Hanke Olsen, Stefan, Thor Willy, Røde Kors, WHO. Mor-barn-nyfødthelse. Rød tråd? 

E-kommunikasjon mellom institusjoner i helsevesenet.


IK laget liste over diagnoser som bør dekkes. Innspill fra Ahus om evt å ha et formøte om dette før Avdelingsoverlegemøtet for å konkretisere ytterligere. Målsetning at tekstene ikke skal være eldre enn 3 år. Også fordele ansvar for oppdatering av tekster som er laget fra før? Styret foreslår at en arbeidsgruppe bestående av Erik Borge-Skei (Ahus), Pål Christensen (Lillehammer) og ZA (styret) utarbeider liste basert på IKs forslag. Fordele ansvar til Barneavdelingene på Avdelingsoverlegemøtet. 

John Petter Lindeland, Norske Naturterapeuters Hovedorganisasjon ønsker felles møte med NBF i forbindelse med revisjon av foreningens etiske retningslinjer. Viktig at det ikke blir slik at det kan oppfattes slik at NBF ”går god for” behandling fra alternative terapeuter som ikke spesifikt trekkes frem som uakseptable i et slikt møte. Likevel ønskelig med dialog. Være tydelige på at smertefull behandling og diagnostikk ikke er akseptabelt. IF svarer.

Kristin Hodnekvam kommer på styremøtet under Pediaterdagene

Intet nytt
Intet nytt

Møte med spesialitetsrådet neste uke. Ledere i spesialitetskomiteen og ledere av fagmedisinske foreninger. Andreas Andreassen + IF møter

Lobbyering og media viktig for å nå frem. Kontakte politikere direkte, lage allianser, følge med på når saker kommer opp. Kan få varsling om når saker kommer opp regjeringen/høringer. Sakene er ofte avgjort før de kommer opp i Stortinget. 

Sørge for ansvar for helseforetakene. Finansiering dit for rettsmedisinske undersøkelser? Uklart hvordan dette skal organiseres. 11 Barnehus.

Intet nytt fra myndighetene. IG aktiv.

Høyrevridd artikkelserie ved Nina Hjerpset-Østlie, www.rights.no  der bl.a. Ellen Annexstad får gjennomgå. Fortsatt ikke faglig hold i det som er skrevet. Ties ihjel.

Arbeidsgruppen har møte i dag

Har innført nasjonale retningslinjer for screening. Faglige innspill fra NBF vil først bli tatt med i neste revisjon, tidligst i 2018. Be IG Nyfødt samle seg om et forslag til praktisk håndtering. IF snakker med Bodil Salvesen om dette.

Mangler rapport fra IG infeksjon samt avsnitt om økonomi, sosiale medier og høringer.

Nominerte: Trond Markestad, Terje Alsaker, Anne Lee Solevaag, Finn Wesenberg, Petter Brandtzæg, Thor Willy Ruud Hanssen, Torstein Vik.
To æresmedlemmer valgt ut. KH ordner Diplom. IF orienterer æresmedlemmene.

KH fletter inn noen innspill. IF skrevet forord.
Må være klart og sendes ut sammen med årsmøtepapirene. Trykke opp papirversjon til avdelingsoverlegemøtet + liten bunke til årsmøtet samt sende til utvalgte samarbeidspartnere. Spørre Dnlf, trykkeriene på sykehusene – holde prisen nede. KH sjekke priser, AB tenke layout. KH sende til alle når siste innspill flettet inn. 


Mange prominente gjester! Skader pga barnevold anslått å utgjøre ca 2% av BNP. Oppfølgingsmøte planlagt om et år. Lite nyhetssaker i forhold til hvor mye presse som var tilstede. Noe på FB/Twitter.

IF deltar







Marianne Nordhov har sagt seg villig til å delta






[bookmark: _GoBack]Henvendelse om bruk av tvang i forbindelse med behandling av barn. Ønske om barnelege som kan holde innlegg om emnet. Spiller ballen til psykosomatisk team på OUS. IF svarer.

Choosing Wisely. KS på seminar sammen med Atle Moen nylig. Skal ende opp med en konkret ”svarteliste” Eksempler fra Canada, USA, GB. Forslag å lage en arbeidsgruppe: KS, Atle Moen kan være med, ønsker 2 til i en slik gruppe. Knut Øymar? Kari Risnes? Ole Bjørn Kittang?
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