REFERAT
Møtetype: 
STYREMØTE NORSK BARNELEGEFORENING

Tid: 

11.11.15, klokken 10 - 18
Sted: 

Møterom Armauer Hansen, Legenes Hus, Oslo
Tilstede:
Ingebjørg Fagerli, Ketil Størdal, Eirin Esaiassen, Synne Sandbu, Jan Magnus Aase, Ida Knapstad, Zanira Ansari, Kari Holte, Nicolai Mortensen, Lars Skanke

Referent: 
Eirin Esaiassen / Kari Holte
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	Godkjenning av dagsorden 
Godkjent
Godkjenning av referat fra styremøtet 040915
Godkjent og legges ut på PedWeb.

Økonomi 
Økonomien er fortsatt god.

Alle må sende inn reiseregning før årsslutt.

Styrehonnorar utbetales i desember.  
NBFs møter 

Pediaterdagene OUS/Ahus
Invitasjon sendt ut. 

Fått godkjent for 16 t. Forkurs ikke godkjent enda. 

”Get togheter” på Stortorvet Gjæstgiveri. Festmiddag på Tjuvholmen Sjømagasin. 

Grip Roadshow: Ønskes å være åpent for alle, avhengig av antall plasser. Usikkert hvor mange det blir, estimert ca 50 stk. Påmelding via PedWeb/Legemiddelnettverkets sider.

De fra styret som trenger overnatting bookes inn på Thon Hotell Opera.

Avdelingsoverlegemøte
Ullevål Buisness class er booket.  Tid: 10-15:45
Programposter vedtatt:
-Helseatlas (hovedtema)

-EMA

-Sosialpediatri og finansiering (ønske fra avdelingsoverlegene).

Barneombudet blir representert. 

Invitasjon sendes ut.

Vårmøtet Hammerfest 
Program fremlagt. 

Pediaterdagene Bergen 2017
Innspill fra styret om tema:

-Kræsjkurs i tropemedisin ift økt antall asylsøkere

-LAR/ Rus-barn

-Center of excellence

Frie foredrag
Evaluere tidsbruk/ 5 min pause til spm kan bli litt lenge for 10 min foredrag.

Konkluderer med å redusere til 8 min foredrag med 2 min til spørsmål. Varighet totalt 2-2,5 time avhengig av behov. 

Styrets time
Nytt strategidokument for NBF blir for prematurt. 

Programposter:

-Hva arbeider vi med i NBF

-Organisering av interessegruppemøter

-Ny spesialiststruktur og nytt kursopplegg

Paidos, Pedweb og sosiale medier
Kommentar fra Ola Didrik S. til artikkelen om Ingeborg Syllm i siste Paidos. Styret mener at kommentaren ikke bør publiseres i Paidos, men oppfordrer Ola Didrik S. til å skrive en egen artikkel om temaet. Kommentaren vil imidlertid publiseres på PedWeb. 

Paidos 
AB orienterer. Det jobbes aktivt med nr 4, temanummer ungdomsmedisin. Både helseministeren og barneombudet skriver i bladet! Forventes i postkassen like før jul. Stefan har tilbudt seg å være gjesteredaktør i neste temanummer. Barnekirurgi som tema, samarbeid med Kirurgen? 
Høringer 
Høring om pleiepenger viktigst nå. Frist 15.des.

Alvorlighet og prioriteringer. Frist 7.des. 

Høring om implentering av tobakksskadedirektivet. E-sigaretter, merking, reklame. E-sig skal få samme restriksjoner som andre sigaretter i det nye direktivet.

Policynotat om antibiotikaresistens. Frist 4.feb.

Opptrappingsplan fritt rehabiliteringsplan. Kommunalt ansvar når> 15 000 innbyggere?

Løpende saker 
Legemiddelnettverket 
AB tilstede på nettverksmøte på Solstrand. Augementin blir registrert som po antibiotika ved urinveisinfeksjoner (og luftveisinfeksjoner). Jobber også med Beta-pred. Ønskelig med innspill til andre preparater som ønskes registrert. 

Enslige mindreårige asylsøkere og aslylbarn

Nødvendig med en i styret som kan har dette som ansvarsområde i tillegg til Ellen Annexstad som har delegert ansvar. To brev sendt til Stortinget. Forslag fra Redd Barna om å danne nettverk. IF stiller på nettverksmøte 3.desember sammen med Ellen. KS blir kontaktperson for styret, IK bidrar ved behov. 

Rus og psykiatri i ungdomsmedisinen
Tema til avdelingsoverlegemøtet i Hammerfest sammen med C/L-ordningen

Aktuelle oppfølgingssaker

NPR, kortlister 
Arbeidsgruppen er klar. Hans Petter Fundingsrud og Martin Lundgren (Bodø) fra Helse Nord, Kari Risnes og Torstein Baade Rø fra Helse Midt, Anders Alme fra Helse Vest, Espen Kolsrud og Ole Closs fra avtalespesialistene, og Arild Rønnestad og Ketil Størdal fra Helse Øst. NPR har fått forslaget til arbeidsgruppen. NPR ønsker å gi noe tilbake til klinikere og administratorer, for å motivere for riktig koding. Jobber med å utvikle nettverktøy for sammenligning med andre sykehus. Tema før møte for fagmedisinske foreninger på Gardermoen 12/11. 

Intermediærpasienter 
Gruppen omsider på plass. Thomas Rajka (Ullevål) leder, Ane Kokkevold, (Hammerfest), Ulf Mosand (barneanestesiolog, St Olavs hospital), Terje Selberg (Fredrikstad), Jan Magnus Aase (Ålesund). Spørsmål om budsjettramme. Styret setter ramme på to møter som fortrinnsvis må holdes på Legenes Hus, anbefaler at dette om mulig legges i relasjon til Pediaterdagene. 

Interessegrupper
Tema for Styrets time på Pediaterdagene. Forutsigbarhet mht tid og sted viktig for å bedre kvalitet og oppmøte. Det er aktuelt å flytte interessegruppemøtene til torsdag i NBFs møter og integrere i programmet for å gjøre møtene mer tilgjengelig for alle.  Interessegruppe for Nyfødtmedisin best besøkt og ”stjeler” besøkende fra andre interessegruppemøter. Max 2t. Interessegruppene kan spille inn forslag til hovedprogrammet til arrangørene. Styret vurderer å betale møteavgift/reise/opphold for IG-ledere. Tas til diskusjon på Styrets time – vedtas evt på etterfølgende styremøte. IF setter opp forslag til struktur for hvilke grupper som skal holde interessegruppemøter når. 

Forslag fra Asle Hirth om streaming fra NBFs-møter for å muliggjøre deltagelse fra andre steder. Tvilsomt om dette lar seg teknisk gjennomføre i tilstrekkelig kvalitet fra arrangørstedene. 

Ønskelig at referater fra interessegruppenes styremøter sendes inn til NBF-styret og evt gjøres tilgjengelig via Pedweb? Forslag: Nytt møte med styret og interessegruppelederne. 

Møter og kongresser

Innspillsmøte ungdomshelsestrategi, Hdir, 20.10

IK var tilstede og orienterer. Sammensatt – diverse brukerorganisasjoner, spill med caser for å starte en diskusjon – formet møtet i stor grad. Bredt anlagt, skole, kommunehelsetjenester etc. Vanskelig å nå frem med hva NBF mener i denne sammenhengen. Lite fokus på spesialisthelsetjenesten. Mulig å komme med innspill til ungdomshelsestrategi før 31.12. via e-post til Kristine Hartvedt. NBF avventer høring.

Workshop om overbehandling, Dnlf 29.10

IF tilstede. Flere innlegg om utvikling av helsetjenesten, prioritering og overdiagnostisering/overbehandling. Godt innlegg av Pål Gulbrandsen om kommunikasjon som tiltak for å unngå overbehandling. Innlegg av Atle Moen om Barnehelseatlaset. Hvor stor geografisk variasjon er rimelig?

Av-og-til, 12.11.15

Zanira møter.

Nordisk konferanse i barnepalliasjon 25-27.11

JLOB ønsker å sponse en barnelege. Venter på Veileder fra HOD. Be Marcus Schmidt (Østfold) om å rapportere til Styret om tilstede. Evt Tore Henrichsen?

Perinataldagene Bergen

Belyst ulike sider av LAR-behandling av gravide. Barnelege Kathinka Aslaksen holdt innlegg med vekt på barnet. Andre innlegg fra Borgestadklinikken og etiker med vekt på mors behov og rettigheter. IF fremmet NBF´s synspunkt. Veileder er for utydelig.

Norsk anestesiologisk forening: Møte ang. trategidokument for Intensivmedisin i Norge

26.januar. Zanira deltar fra NBF.

Møte for fagmedisinske foreninger om ny spesialiststruktur og NPR

KS og IF deltar

EAP-møte Brussel

IF reiser. Samling av lederne i de europeiske lands barnelegeforeninger. Alle er bedt om å komme med kort innlegg om aktuelle problemstillinger fra eget land, forventninger til EAP og EU-parlamentet. Norge har lenger generell pediatriutdanning enn de fleste andre land, og vi holder på at dette er nødvendig for å bevare bredden og vaktkompetanse. Ingen formell spesialistutdanningseksamen i Norge. Vi har altså lenger utdanning, men mindre dokumentasjon. Subspesialisering?

Orienteringer 
NBF har gitt sin støtte til Haukeland med tanke på søknad om å bli nasjonalt kompetansesenter for effekter av medikamenter og rusmidler i svangerskapet. I følge Tom Stiris finnes kompetansen også på OUS. NBF-styret velger å støtte Bergens-miljøet som vi opplever at har vist større initiativ, vilje og engasjement i saken.

Eventuelt
Mailer og telefon fra kommersielt svensk firma – Nysam - som driver med Benchmarking innen mange fagområder innen spesialisthelsetjenesten i Sverige, blant annet i samarbeid med Barnlâkarforeningen. Nysam tilbyr å komme på styremøte i NBF for presentasjon mtp samarbeid. IF drøfter henvendelsen i referansegruppen for Barnehelseatlaset. KS spør Jonas Ludvigssom som er leder i svensk Barnlâkarforening.
Nytt strategidokument

Styret er i gang med dette arbeidet.
Neste møte 2.12 10-14, Legenes Hus. Forfall neste møte: JMA, ZA
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