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Møtetype: 	TELEFONSTYREMØTE NORSK BARNELEGEFORENING
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Tid: 		Kl 15.15 til 16.15
Deltakere: 	IF  , KS , JMA, SS , IK , ZA , EE , Lars Skanke (vara1) 
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	Godkjenning av dagsorden 

Godkjenning av referat fra styremøte 170217 og referat fra avdelingsoverlegemøte.

NBFs møter
Vårmøtet Drammen














Pediaterdagene Trondheim




Økonomi 





Paidos, Pedweb og sosiale medier 

Høringer 
Nasjonal faglig retningslinje for kompetanse og kvalitet i nyfødtintensivavdelinger (27.2 Dnlf/HOD)











Læringsmål spesialistutdannelsen (1.3.Dnlf/HOD)











Barns rett til å samtykke til deltakelse i forskning (HOD 20.4)


Løpende saker 
Intermediæsgruppen




Videre håndtering av strategidokumentet



Internasjonalt samarbeid om alternativ til BNF-C






Leger uten grenser på vårmøtet?


Henvendelse angående varsling til Helsetilsynet av neonatale dødsfall




Boikotte møter i USA pga Trumps innreiseforbud for utvalgte grupper?

Møter og kongresser
Barneombudets Høynivåmøte mot vold mot barn 24.04.2017 – Grefsenkollen, Oslo

Opioid maintenance treatment in the pregnancy. Norwegian consensus conference, juni 13.-14. 2017, Oslo, Holmenkollen Park Hotel

Orienteringer 







Oppnevninger 
Råd for legeetikk?
Sentralstyre Legeforeningen

Eventuelt
Choosing wisely
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IF
	Godkjent


Godkjent og legges ut på pedweb og sendes til alle avd.overleger på mail av KH


Vårmøte Drammen: 
-Program: smerte er satt som hovedtema og er på programmet onsdag og torsdag. Ellers syndromologi og genetikk. Forslag til lokal arrangør om å kutte ned på smerteforedragene og legge til et annet tema, gjerne nyfødtmedisin. Styret vil bytte mellom foredrag ´utdeling av forskningspris´og ´EAP´ på fredag. JMA gir tilbakemelding til lokal arrangør. 
- Budsjett: sendt til oss pr mail hvor det tas høyde for 85-90 deltakere med overskudd. JMA og EE ser nærmere på budsjettet sammen. 

NBF ønsker at lokal arrangør i Trondheim har antibiotika som hovedtema. KS foreslår i tillegg obstipasjon. JMA samler forslag til tema på mail og videreformidler. 

EE orienterer om årsregnskap 2016: brukt 904.000kr (ikke inkludert utgifter til Paidos 4) og fått inn 800.000kr, underskudd på 100.000kr er akseptabelt


Venter til styremøte


NBF reagerer på prosessen for utarbeidelse av forslag til ny nasjonal retningslinje. Hovedintensjonen med kvalitetssikring/forbedring er god, men forslaget ivaretar ikke kompetanse om nyfødtomsorgen på mindre barneavdelinger. Det har nylig vært en prosess om organisering av nyfødtomsorg i alle RHFene. Dette er ikke tatt hensyn til. EE spiller inn at det er viktig vi hører på medlemmenes synspunkter. IG Nyfødt har sent inn forslag til svar på høring til oss. KS lager utkast til høringsuttalelse. 



Læringsmål del 3 pediatri som er utarbeidet av SK er sendt til alle IG, men kun 4 som har svart. IF orienterer om gårsdagens møte med HD hvor det viser seg at læringsmålene fra LIS del 1 er endret: den fagspesifikke tilnærmingen og obligatoriske læringen er tatt vekk. Det er risiko for at HD gjør det samme med del 3 læringsmål. NBF ønsker nasjonal standard på LIS utdanningen, med blant annet obligatoriske kurs. IF sender oppfordring til avd.overlegene om å svare på høringen da HFene også er høringinstans. 

SS sender inn forslag om liten justering i et avsnitt om barn 12-16 års samtykke uten foreldres tillatelse da teksten kan misforstås. 


JMA orienterer at intermediærgruppen er godt i gang med arbeidet og skal samles i Oslo. Godkjennes at NBF betaler billett Trondheim t/r for et av medlemmene. 

Strategidokumentet sendes til alle medlemmer for kommentarer, revideres og vedtas på årsmøte i Drammen. Legges deretter ut på pedweb. 

Thomas Halvorsen opplyser på mail om nederlandsk database som passer våre behov, som et alternatv til BNF-C. Denne databasen må tilrettelegges norske forhold og arbeidet delegeres videre til Nettverket for legemidler til barn med støtte fra NBF IG tar saken videre med Thomas. 

Godkjennes at Leger uten grensen kan ha stand på Vårmøte, lokalisasjon av stand avgjøres av lokal arrangør. 

Mail fra Beate H. Eriksen: IF gir tilbakemelding om at vi mener -retningslinjer for avviksmelding for dødsfall eller alvorlig skade hos nyfødte -som ble utarbeidet av IG Nyfødt i 2014 (ligger på IG Nyfødt hjemmeside) er tilstrekkelig. 

Forbud opphevet. 



IF + et annet styremedlem deltar. 










[bookmark: _GoBack]IF orienterer om mail fra helsebiblioteket om deres bekymring ift mindre ressurser for å gjøre jobben med veilederne. NBF skriver støttebrev som også vurderes å formidle til media. Det er viktig med tilgjengelig litteraur og database!
 
Ingen forslag. 



Atle Moen deltar sammen med KS på legeforeningens workshop
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