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Nasjonalt system for ny vurdering når det ikke lenger foreligger et etablert behandlingstilbud for alvorlige sykdommer
Helsedirektoratet viser til vedtak i Nasjonalt råd for kvalitet og prioritering
helsetjenesten (NR) av 7. juni 2010. Av vedtaket fremgår at NR anbefaler at det
etableres en ny nasjonal ordning for alvorlig syke pasienter som ikke lenger har et
etablert behandlingstilbud. Formålet med ordningen er et likeverdig tilbud til pasienter uavhengig av utdanning, ressurser og bosted også når det gjelder muligheten for å bli inkludert i kliniske studier. Ordningen ønskes først etablert innen kreftområdet.
Sekretariatet beklager at denne saken sendes på høring i ferietiden, og med ganske kort frist. Vi ber imidlertid om forståelse for at dette gjøres, ettersom høringsforløpet fikk en noe uheldig start.

Helsedirektoratet (Hdir) sendte 25. mai saken på høring til en rekke adressater, med svarfrist 17. juni. Norsk forening for allmennmedisin (NFA) var det eneste av Legeforeningens organisasjonsledd som mottok høringen. NFA avga ikke høringsuttalelse til Hdir, begrunnet med kort høringsfrist.

Legeforeningens sekretariat fikk kjennskap til høringen ca. 16. juni, og påpekte umiddelbart overfor Hdir at Legeforeningen bør være høringsinstans. Hdir sa seg enig i dette, og utvidet svarfristen til 1. juli. Etter ny henvendelse fra Legeforeningen og har nå Hdir innvilget Legeforeningen utsatt svarfrist til medio august.

Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 2.august 2011. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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