
Faggruppe i smertemedisin
Leder: Trygve Skonnord 
Nestleder: Holgeir Skjeie 
Antall medlemmer: 16

Faggruppen har ikke hatt felles møtepunkt i 2021, men flere av medlemmene har deltatt på vegne av faggruppen på flere arenaer. 
Det kan nevnes:

· Leder er medlem i sakkyndig komité for kompetanseområde i smertemedisin, som har ansvar for å godkjenne leger og lage et utdanningsløp med obligatoriske kurs. Til nå er 44 leger godkjent, av dem 6 allmennleger. Første kull i utdanningsløpet var ferdig våren 2020, og neste kull startet våren 2021.
· Flere av legene i faggruppen har deltatt i kurskomitéer og som forelesere på kursene som fører fram til kompetanseområdet. 
· Medlemmer av faggruppen arrangerer også andre kurs om kronisk smerte og palliasjon. 
· Vi har spilt inn forslag om egen takst for de som har godkjent kompetanseområde, til bruk i konsultasjoner langvarige smerter, ala 615. Takstutvalget er positive, men vi har ikke fått aksept for dette i forhandlingene ennå. 
· Faggruppen er også involvert i arbeidet med tilpasning av ICPC-3 om smertediagnostikk som har endret seg helt i ICD-11.
· Leder deltar i referansegruppe for Regional Kompetansetjeneste for smerte (ReKS) som representant for primærhelsetjenesten. 
· Faggruppen har vært representert i arbeidet med Nasjonal veileder for vanedannende medisiner (publisert høsten 2021).
· Faggruppen har også vært representert i arbeidet med å utarbeide pakkeforløp for langvarige, sammensatte smerter. 
· Faggruppen er også representert i arbeidet med en søknad til Norsk Forskningsråd om et prosjekt med pilotering av pakkeforløp for langvarige smertetilstander. 
· Faggruppen er representert i programkomitéen for den europeiske smertekongressen EFIC 2022, med ansvar for allmennlegeprogrammet på kongressen (Dublin april 2022).
· Faggruppen har også bidratt til webinarer om smertemedisin sammen med Norsk forening for smertemedisin. 

Faggruppen opplever fortsatt at vi er en viktig aktør i samhandlingsarbeidet med spesialisthelsetjenesten og myndigheter slik at vi kan bidra som premissleverandør for medisinsk samhandling på området smertemedisin. 



