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Høring om arbeid og omsorg- Forslag til lovendringer med sikte på å bedre mulighetene til å kombinere arbeid med pleie- og omsorgsoppgaver
Arbeids- og inkluderingsdepartementet har sendt på høring forslag til lovendringer som tar sikte på å bedre yrkesaktives muligheter til å kombinere arbeid med pleie- og omsorgsoppgaver. 
Departementets forslag innebærer rett til permisjon uten lønn i inntil 10 dager for å yte omsorg overfor nære pårørende. Departementet forelsår også at pleiepenger skal kunne graderes ned til 20 prosent. Videre foreslår departementet at retten til permisjon og pleiepenger for den som peleier nær pårørende i livets sluttfase utvides fra 20 til 60 dager. I tillegg foreslår departementet at rett til pleiepenger og forhøyet hjelpestønad skal foreligge i tre måneder etter at langvarig pleieforhold opphører som følge av pleiemottakers død. 

Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 02.debruar 2009 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal
Med hilsen
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Terje Sletnes
Seksjonssjef
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