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Høring - Landsstyresak - Lovendring – forslag om endring av § 3-6-4, 6. ledd

Ved konstitueringen av landsstyremøtet 2008 ble det fra Ylf v/ leder Hege Gjessing påpekt at det per 1.9. 2007 ikke var valgt et landsstyre som var sammensatt i henhold til Legeforeningens lover § 3-6-4, 6. ledd: 

(6) Landsstyrerepresentantene for de fagmedisinske foreningene skal velges slik at spesialister og leger i spesialisering er representert på en måte som gjenspeiler medlemsmassen i foreningene.

Landsstyret tok saken opp til behandling og fattet følgende vedtak:

1.
Landsstyret anmoder sentralstyret om å forberede endringer i Legeforeningens lover til landsstyremøtet i 2009 slik at det kan etableres en valgordning som sikrer at kravet til forholdsmessig representasjon for leger i spesialisering fra de fagmedisinske foreninger blir oppnådd for fremtiden.

2.
Landsstyret anmoder sentralstyret om straks å iverksette en prosess for vedtak av en midlertidig lovbestemmelse som sikrer at de fagmedisinske foreningers representasjon ved landsstyremøtet i 2009 utvides med 2 representanter, slik at det i valggruppe 1 og 2 hver velges en landsstyrerepresentant som på valgtidspunktet er lege i spesialisering. Valget forutsetter forøvrig å skje i henhold til § 3-6-4, 7. ledd.

I tråd med landsstyrets vedtak ble det fremmet forslag fra sekretariatet til sentralstyret om å forberede en midlertidig lovendring, valg av 2 representanter for inneværende landsstyreperiode og å nedsette en arbeidsgruppe som skal vurdere endringer i lovene slik at valgene av fagmedisinske foreningers representanter til landsstyret blir i overensstemmelse med kravet i lovenes § 3-6-4, 6. ledd. 
Saken ble fremlagt for sentralstyret i møte den 21.8. 2008 hvor det ble fattet følgende vedtak:

1. Det sendes ut følgende forslag til ny, midlertidig lovbestemmelse til avstemming i landsstyret per mail og post:

Midlertidig § 3-1-1, 3. ledd, ny nr. 4 a.


”De fagmedisinske foreninger velger for perioden frem til 31.8. 2009 to representanter med personlige 
vararepresentanter i tillegg til representasjonen etter § 3-1-1, 3. ledd, nr 4. Disse må på valgtidspunktet være lege i 
spesialisering og velges i hhv. valggruppe 1 og 2. Valget skjer etter § 3-6-4, 7. ledd. Valget skal være gjennomført 
innen 1.11. 2008. Bestemmelsen trer i kraft 1.10. 2008 og oppheves 31.8. 2009.” 


(paragrafnummereringen er 
justert)

Avstemningen skal avholdes i tidsrommet 10.9. 2008 - 30.9. 2008. Avstemningen avsluttes 30.9. 2008 kl 1400. 

2. For å vurdere endringer og utarbeide forslag til endring av gjeldende lover, slik at valgene av fagmedisinske foreningers representanter til landsstyret blir i overensstemmelse med kravet i lovenes § 3-6-4, 6. ledd, oppnevnes en rådgivende arbeidsgruppe for sentralstyret med i alt 4 medlemmer – leder oppnevnes av sentralstyret og tre oppnevnes av FaMe, hvorav minst én skal være lege i spesialisering. Sentralstyret oppnevner Gunnar Skipenes som leder av arbeidsgruppen. Generalsekretæren sørger for sekretariatsbistand til arbeidsgruppen. Arbeidsgruppen gis frist til 1.11. 2008 for sin innstilling til sentralstyret.
Avstemningen om den foreslåtte lovendringen gav som resultat at av avgitte 90 stemmer stemte 84 for og 6 i mot. Lovendringen ble derfor vedtatt. Valg av 2 ekstra landstyrerepresentanter er foretatt..
Sentralstyret hadde ved vedtaket i pkt 2 oppnevnt sentralstyremedlem Gunnar Skipenes som leder for arbeidsgruppen, som skulle bestå av i alt 4 medlemmer. Øvrige medlemmer - etter oppnevning fra FaMe-gruppen var:

Erik Andreas Torkildsen, lege i spesialisering i kvinnesykdommer og fødselshjelp

Knut E. A. Lundin, spesialist i indremedisin og fordøyelsessykdommer

Jannicke Mellin-Olsen, spesialist i anestesiologi
Generalsekretæren oppnevnte seniorrådgiver Odvar Brænden som sekretær for arbeidsgruppen.
Arbeidsgruppen avgav sin innstilling 25.11. 2008. Sentralstyret behandlet saken i møte den 5.12. 2008 og fattet følgende vedtak:

Forslag til endringer av Legeforeningens lover, § 3-6.4, 6. ledd forberedes som landsstyresak 
og sendes på høring til organisasjonsleddene. Høringsfristen settes til 1.3. 2009.

Bestemmelsen endres slik:


Tillegg til § 3-6-4, 6. ledd


-

Med ”leger i spesialisering” menes medlemmer som i medlemsregisteret er registrert med at de er i spesialisering.

Per 1.2. i valgåret registreres totalt antall ordinære medlemmer i de fagmedisinske foreninger og totalt antall medlemmer som står registrert med at de er i spesialisering.

Av det totale antallet landsstyrerepresentanter som skal velges fra de fagmedisinske foreninger, skal det velges et antall landsstyrerepresentanter blant leger i spesialisering. Antallet beregnes etter forholdet mellom antall ordinære medlemmer, medlemmer som i medlemsregisteret står registrert med at de er i spesialisering, og antall representanter som totalt skal velges av de fagmedisinske foreninger. Dette forholdstallet, avrundet til nærmeste hele tall, er bestemmende for antall representanter som skal velges i henhold til § 3-6-4, 6. ledd, 1. setning. 

Disse representanter fordeles på valggruppene etter størrelsen på andelen medlemmer i spesialisering i valggruppene, dog slik at det etter denne regelen skal velges representanter i alle valggrupper før noen valggruppe skal velge mer enn én representant. 

Valg av disse representanter og personlige vararepresentanter skjer ved særskilt valg i valgmøtet hvor øvrige landsstyrerepresentanter i valggruppen velges, jf 7. ledd. Valggruppene kan, uavhengig av denne sikringsregelen, fritt velge leger i spesialisering som landsstyrerepresentanter.

I samsvar med sentralstyrets vedtak sendes forslaget til lovendring fra arbeidsgruppen ut på høring som landsstyresak til alle organisasjonsleddene. Høringsfristen settes til 1.3 2009. Høringsuttalelser kan sendes til horinger@legeforeningen.no. Dette brev med vedlegg sendes ut per e-post til alle registrerte styremedlemmer og til sekretariatene.
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Vigen
generalsekretær 
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