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Høring - Endring av retningslinjer for yrkesforeningstilhørighet 
I forbindelse med godkjenning av vedtektsendringer for en yrkesforening, har det oppstått et behov for å ajourføre retningslinjene for yrkesforeningstilhørighet fra 1993. 

Sekretariatet hadde overfor sentralstyret utarbeidet et forslag til nye retningslinjer. Forslaget ble behandlet i sentralstyrets møte den 18.11. 2009. Det ble fattet følgende vedtak:

Justert forslag til endringer i retningslinjer for medlemstilhørighet til yrkesforeningene sendes på høring i yrkesforeningene med høringsfrist 1.2. 2010.

Forslaget innebærer ingen vesentlige endringer som skulle tilsi yrkesforeningsskifte for noen stor del av medlemmene. Endringsforslagene er i det vesentlige forsøk på presisering av reglene, redaksjonelle endringer og for å bringe retningslinjene mer i harmoni med endringer i stillingsbetegnelser, endringer i eksternt regelverk og Legeforeningens lover. 
Sentralstyrets forslag til endringer følger som vedlegg 1 med spor endringer og vedlegg 2 uten.

Fristen for høringsuttalelse settes til 1.2. 2010. Slik uttalelse kan sendes på mail til  horinger@legeforeningen.no eller legges inn via Min side på www.legeforeningen.no.
Med hilsen

Den norske legeforening

Geir Riise  







Odvar Brænden
generalsekretær
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