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Årsrapport fra Faggruppe i perinatalpatologi og placenta

Styret i Den norske patologforening (DNP) innvilget og anerkjente 29.9.10, etter søknad datert 23.09.2010, ”Faggruppe i perinatalpatologi og placenta” som faggruppe under DNP. 

Faggruppe i perinatalpatologi og placenta består av patologer med interesse for foster- og barnepatologi inkludert placenta fra ulike sykehus i Norge, inkludert de fire universitetssykehusene i Oslo, Bergen, Trondheim og Tromsø. Faggruppen er en direkte videreføring av interessegruppen Nasjonalt Placentamøte, som har møttes til faglige diskusjons- og kasuistikkmøter to ganger årlig siden 2008.

Fokus hittil har vært på standardisering av placentadiagnostikken i Norge. Sammen har vi utarbeidet et systematisk, objektivt og standardisert, klinisk relevant klassifikasjonssystem for placentapatologi. I dette arbeidet har medlemmer av gruppen også hatt norsk, nordisk og internasjonal kontakt med kliniske miljøer og perinatal/placenta patologer i Danmark inkludert Köbenhavn, Stockholm (KS/KI), Dublin, Santiago de Chile og Buenos Aires.

I november 2010 arrangerte medlemmer av faggruppen et UiO-universitetskurs (med snittseminar) i Perinatalpatologi inkludert placenta, godkjent som tellende i spesiell patologi.  

Planen er at faggruppen, på nettstedet under DNP og Legeforeningen, skal legge ut maler, retningslinjer og relevante artikler for placentadiagnostikk og foster-/barnepatologi inkludert obduksjoner.  
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