Årsrapport kurskomitéen for Aust- og Vest-Agder legeforening 2011-2012
Fra januar 2012 har komiteen følgende medlemmer: 

Eirik Abildsnes (fastlege Vest-Agder, leder)

Hege Høiberg (overlege Vest-Agder)

Kari Haugland (fastlege Vest-Agder)

Egil Hagen (overlege Aust-Agder) (fra våren 2012 Jørn Ahlqvist)
Thomas Bergqvist (fastlege Aust-Agder)

Bodil Aasvang Olsen (fastlege Aust-Agder)

Møter: 

I 2011 hadde komitéen 4 møter, I 2012 hittil ett møte
Egne kurs (fra høst 2011):

Oktober 2011

Akuttkurs

Klinisk emnekurs i akuttmedisin

November 2011
Kursuka

Klinisk emnekurs i laboratoriemedisin






Klinisk emnekurs i kognitiv terapi







Klinisk emnekurs i kirurgi




Februar 2012 

Haydomkurset

Kurs i U-landsmedisin

Mars 2012 

Hovdenkurset

Klinisk emnekurs – barn som pårørende
April 2012

Akuttkurs

Klinisk emnekurs i akuttmedisin

Annen kursaktivitet:

Kurskomiteen har nært samarbeid med praksiskonsulentordningen (PKO) ved Sørlandet sykehus, og har som målsetting at et av kurskomiteens medlemmer (nå Bodil Aasvang Olsen) skal være praksiskonsulent. Sammen med PKO er Møteplassen etablert som en arena for dialog om kliniske problemstillinger. 

Sammen med PKO og det nasjonale kompetansenettverket ”Barns Beste”har leder vært med å utvikle et læringsopplegg om temaet barn som pårørende for videre- og etterutdanningsgrupper i allmennmedisin. 

Leder deltok på kurskomitéseminar i regi av legeforeningen sentralt januar 2012. 

Sammen med PKO er det opprettet hospiteringsordning ved Sørlandet sykehus, se http://www.praksisnytt.no/ . Ordningen er så langt lite brukt. 
Sammen med det samfunnsmedisinske miljøet i Agder arrangerte vi kurs i helseovervåking januar 2012. 

Planlagte kurs:

Sammen med legevaktsentralene Sørlandet sykehus og legevaktsentralene i Arendal og Kristiansand vil vi hvert halvår arrangere klinisk emnekurs i akuttmedisin. Vi vil fortsette å samarbeide med PKO om Møteplassen.
I november 2012 er det planlagt ny kursuke med kliniske emnekurs med tre kliniske emnekurs i henholdsvis gastroenterologi, nevrologi/slagbehandling og barne- og ungdomspsykiatri. Kursene skal holdes i Kristiansand. På senvinteren 2013 nytt Haydomkurs og klinisk emnekurs i diabetes på Hovden. 
Økonomi:

Kurskomiteen tilstreber sunn økonomi, men det har de siste årene vært underskudd i kurskomiteens regnskap. Vi har derfor behov for å orientere om de økonomiske sidene av driften for å sikre aksept for praksis. Kurskomiteens regnskap er innkorporert i regnskapet til Vest-Agder legeforening. Vi antar de to fylkesavdelingene skal dele på et eventuelt underskudd ved kurskomiteens drift. 

Kursene i akuttmedisin er dyre kurs, derfor søkes det garanti for dekning av underskudd for disse kursene fra legeforeningen sentralt. 
Kurskomiteens medlemmer får godtgjørelse for selve møtene i kurskomiteen samt kjøregodtgjørelse. Satsen er 57,5 % av satsene i salærforskriften. Ved kurs honoreres kursledere og foredragsholdere etter legeforeningens satser. 
For allmennleger som må holde kontoret stengt for å gjøre arbeid for kurskomiteen (som deltakelse på det årlige seminaret for kurskomiteer) søkes det praksiskompensasjon etter Allmennlegeforeningens satser i den fylkesavdelingen deltakeren tilhører.
Kurskomiteen har overskudd på kursene ved Haydom-sykehuset. Overskuddet for disse kursene overføres Haydom-sykehuset som godtgjørelse for bistand til å gjennomføre kurset. 
Møteserien ”Møteplassen” har i oppstartfasen gått med underskudd. Både legene og sykehuset har nytte av dette tiltaket. Vi har derfor oppfordret praksiskonsulentene til å avklare om sykehuset kan dette honorar til sykehusansatte som bidrar til møtene og sammen med leder av Vest-Agder legeforening kontaktet Sørlandet sykehus for å drøfte en modell for utgiftsfordeling.
Vi registrerer at kurskomiteen er tilskrevet en uforholdsmessig stor utgift til regnskapsførsel, for 2010 dreier det seg om kr. 39.824 kroner, i 2011 35.000 kroner. Vi stiller oss spørrende til dette beløpet, da bilagene fra kurskomiteen er få og leveres regnskapskontoret ferdig bearbeidet.

Vi har hittil valgt å bruke legeforeningens satser for kursavgift. Vi er kjent med at flere fylkers kurskomiteer har valgt å øke kursavgiften for sine kurs utover disse satsene. 

Kurskomiteens medlemmer betaler ikke kursavgift på kurs som vi arrangerer.

Vi ber om å få beskjed dersom fylkesavdelingen ønsker at vi skal endre praksis på noen av disse områdene. Vi forutsetter også at Vest-Agder legeforening i den grad det er behov for det involverer fylkesavdelingen i Aust-Agder i saker som gjelder drift av en felles kurskomite. 

Vennlig hilsen

Eirik Abildsnes

Leder

