Ny spesialitet i rus og avhengighetsmedisin,

Oppdatert informasjon, 16. mai 2014
Arbeidet med regelverket til spesialistutdanningen i Rus- og avhengighetsmedisin nærmer seg den siste fasen i Helsedirektoratet før det sendes til Helse- og omsorgsdepartementet for endelig godkjenning. Vi satser fremdeles på at alle formalia er på plass i løpet av høsten 2014 og at de første ferske LIS som skal påbegynne et ordinært utdanningsløp begynner fra 1.1.2015. Jeg arbeider i Helsedirektoratet i dette prosjektet og er i utvidet permisjon fra Oslo universitetssykehus frem til 1. juli 2014.
​Hva har skjedd siden sist (februar)
Møtevirksomheten i ekstern og interne arbeidsgrupper har fortsatt med uforminsket styrke. Det har i tillegg vært arrangert flere store eksterne møter. 
Regelverket og grunnlagsdokumentet (rapporten) ble sendt på ekstern høring 7.mars og innen fristen 25.april kom de inn 37 svar. Det er grunn til å takke alle som har lagt ned mye arbeid i å gi gode og reflekterte svar. 

Vi arbeider med attestasjonsskjema både for ordinær spesialistutdanning og for dokumentasjon av kunnskap og kompetanse for de som vil søke om godkjenning etter overgangsregler. 

Hva skjer nå?
Forslag til spesialistregler og overgangsregler er revidert i henhold til høringsuttalelser. Rapporten, som er et grunnlagsdokument og svarer ut oppdraget fra Helse- og omsorgsdepartementet og forklarer elementene i regelverket, er revidert i henhold til høringsuttalelsene og kvalitetssikres ytterligere i disse dager. Det er viktig at innholdet i denne er klart og tydelig slik at den kan brukes i det videre arbeidet for alle som forbereder seg på å bli spesialist i rus- og avhengighetsmedisin – og de helseforetak / private tjenesteytere som vil søke å bli godkjente utdanningsinstitusjoner.

Når regelverk og rapport er ferdig i Helsedirektoratet blir saken sendt til Helse- og omsorgsdepartementet i juni 2014 

Utdanningsinstitusjoner
Når det gjelder krav til utdanningsinstitusjoner vil disse følge de generelle kravene til utdanningsinstitusjoner som for andre spesialiteter. Det viktige er å kunne tilby tellende tjeneste i de aktuelle tjenestesteder som er beskrevet i spesialistreglene samt at institusjonen har spesialister som kan veilede. Helsedirektoratet inviterte alle de besøkte utdanningsinstitusjonene til et stort felles-møte tirsdag 4.mars for å gi generell informasjon og diskutere store og små detaljer for hvordan man kan møte strukturelle og praktiske utfordringer. Det var meget godt oppmøte og interessante innlegg fra flere aktører om hvilke planer som legges for å kunne bli en godkjent utdanningsinstitusjon.

Kurs 
Det vil bli krav til kurs og obligatorisk undervisning som for annen spesialistutdanning. Det har vært avholdt to store møter om kursvirksomhet. Spesialitetskomiteen presenterte et forslag til kurs-opplegg som innebar en «internat-modell» hvor en gruppe LIS følger hverandre som et kull gjennom utdanningstiden. Dette er tilsvarende for LIS i psykiatri og vi fikk høre om erfaringer med denne modellen fra Morten Selle (leder av spesialitetskomiteen i psykiatri). Vi fikk også presentert muligheter for felles internundervisning ved hjelp av nettbasert fjern-undervisning som brukes i Nord-Norge og andre steder i landet. 
Helsedirektoratet vil arrangere et obligatorisk overgangskurs for alle som vil søke om godkjenning etter overgangsregler. Dette kurset skal holdes i Oslo / nær Oslo i perioden mandag 27.oktober – fredag 30. oktober. Sett av datoen! 
Det vil komme egen melding til alle aktuelle utdanningsinstitusjoner om påmelding til kurset og det vil også bli lagt ut på Helsedirektoratets hjemmesider. NFRAMs medlemmer får eget brev og informasjon legges også ut på våre hjemmesider.
Det vil etter planen avholdes et tilsvarende kurs på våren 2015.

Når kan dere sende inn søknader om godkjenning?

Først må selvsagt spesialistreglene og overgangsreglene være godkjent i HOD, vi håper dette vil skje raskt etter at regelverket er oversendt i juni.

Merk at det obligatoriske overgangskurset må være gjennomført før man kan sende inn søknad om godkjenning etter overgangsregler, og dette kurset arrangeres altså i uke 44. 
Før de mulige utdanningsinstitusjonene kan søke om godkjenning må de vite hvor mange spesialister de har.  Når dette er avklart kan søknader sendes inn og behandlingen av disse vil skje så raskt som mulig. Generelt regelverk for godkjenning av utdanningsinstitusjoner er fra 2009 og for tiden under revisjon i Helsedirektoratet siden ansvaret for godkjenning av spesialister og utdanningsinstitusjoner ligger i Helsedirektoratet fra 2011. 

Det vil bli sendt brev til de besøkte utdanningsinstitusjonene med viktig informasjon om søknadsprosedyrer og informasjon blir også lagt ut på NFRAM sine hjemmesider og på Helsedirektoratets hjemmeside. 
Vennlig hilsen

Guri Spilhaug

