Referat fra årsmøte for styringsgruppen for GerIT
Telefonmøte 08.02.11 1530 – 1600

Til stede: Torgeir B. Wyller (leder), Olav Sletvold, Marc Ahmed (representant fra NGF), Leiv Otto Watne

Årsrapport

Leiv Otto har skrevet årsrapport, og innledet møtet med å referere kort fra denne. Fra januar 2010 tok han over ansvaret for GerIT fra Vibeke Juliebø. Det siste året har det vært en  20 % økning i trafikken på nettsidene. De mest besøkte sidene er hovedsiden, siden for fjernundervisning og siden med tester og undervisningsmateriell. Det har vært avholdt 19 fjernundervisningsmøter. På 12 av møtene har foredragsholderen vært ferdig spesialist, mens på de resterende er det leger i spesialisering og stipendiater som har bidratt. 

I løpet av året har Leiv Otto oppdatert kontaktinformasjonen til sykehusene som er med på GerIT. Det har også kommet noen nye avdelinger med, slik at det totalt er 38 avdelinger som har meldt sin interesse for fjernundervisningen. Antall tilhørere på møtene varierer, med et gjennomsnitt på 52 i 2010. Dette er som tidligere. Tendensen er imidlertid at det er stadig flere tilhørere, og på dagens møte var det 102. 

Som tidligere har GerIT ytt bistand til et tilsvarende program for fjernundervisningen i alderspsykiatri (PsykIT). 

Styringsgruppen

Torgeir har gått gjennom gamle referat, og styringsgruppen for GerIT består for tiden av følgende personer: Torgeir B Wyller (leder), Knut Engedal, Olav Sletvold og Morten Mowe (representant for NGF)

Fjernundervisningen

Det er en overvekt av ferdige legespesialister som holder innlegg på GerIT. Nivået på innleggene er jevnt over veldig bra, og Olav var redd vi har lagt lista så høyt at leger i spesialisering engster seg for å stille opp som foredragsholdere. Det er svært lærerikt å forberede et foredrag, og i det perspektivet skulle en ønske at en større andel av foredragene ble holdt av leger i spesialisering. På den andre side er det viktig at nivået på foredragene er så høyt som mulig, slik at det er av interesse for tilhørerene.  Konklusjonen er leger i spesialisering skal oppfordres til å bidra, men at det viktigste er at nivået på foredragene er så høyt som mulig. At 7 av 19 foredrag siste år var av leger i spesialisering er en grei fordeling. 

Torgeir foreslo at man kunne lage en liste over tema som burde undervises på GerIT i løpet av en gitt tidsperiode. Sykehus som ikke selv har forslag til hva de skal prate om, kan få et forslag fra denne listen. Det er naturlig at spesialistkomiteen i geratri utarbeider listen over tema de mener bør undervises. Marc vil ta dette opp med spesialistkomiteens leder, Thomas Svendsen. 

Marc ønsker at man med jevne mellomrom oppfordrer tilhørere på fjernundervisningen om å melde seg inn i NGF. 

Forum

Styret i NGF har kommet med forslag om at det skal opprettes et diskusjonsforum på nettsidene. Dette ble også diskutert på årsmøtet i NGF. Leiv Otto har undersøkt mulighetene for dette, og konklusjonen er at det ikke er aktuelt. For det første er det problematisk at en skal kunne diskutere pasientkasuistikker i et forum på en nettside som er allment tilgjengelig. For det andre er det allerede etabelert et diskusjonsforum for geriatri legeforeningen sine nettsider. Man må logge seg inn på ”min side” og da  får man tilgang til mange ulike diskusjonsforum. Det er foreløpig ingen innlegg i diskusjonsforumet for geriatri, så sannsynligvis er det få som vet om denne muligheten. Leiv Otto vil reklamere for dette forumet på nettsidene, og samtidig informere om at det ikke er aktulelt å opprette et eget forum på NGF sine nettsider. 

Tidligere undervisningsopplegg
Alle tidligere undervisningsopplegg ligger tilgjengelig på nettsidene. De er sortert alfabetisk og kronologisk. Det har etter hvert blitt en solid samling, og Torgeir lurer på om det er mulig å sortere innleggene på tema slik at det er lettere å finne fram. Leiv Otto skal se på dette (men det er sannsynligvis en ganske stor jobb, så han lover ingenting). 

