NOU 2010:5 ”Aktiv deltakelse, likeverd og inkludering – et helhetlig hjelpemiddeltilbud” – høring 

Ved kongelig resolusjon 25. april 2008 ble det nedsatt et utvalg for å foreta en helhetlig gjennomgang av forvaltning, organisering og finansiering på hjelpemiddelområdet. Hovedformålet var å få en vurdering av mulige langsiktige grep som kan gi varige og effektive kvalitets- og kompetanseforbedringer i systemet for formidling og forvaltning av hjelpemidler. Utvalget leverte 4. mai 2010 sin innstilling; NOU 2010:5 ”Aktiv deltakelse, likeverd og inkludering – et helhetlig hjelpemiddeltilbud”. Utvalgets vurderinger og forslag er oppsummert i kapittel 1. 

Etter at utvalget la frem sin innstilling er det registrert et betydelig engasjement i forhold til enkelte av utvalgets forslag. Regjeringen har ikke tatt stilling til noen av forslagene, men vil understreke viktigheten av en bred og grundig høringsprosess. Departementet vurderer også å arrangere en høringskonferanse i siste halvdel av september. Regjeringen vil, blant annet i lys av synspunkter som frakommer i høringen, deretter ta stilling til den videre oppfølging. 

Utvalgets innstilling sendes med dette på høring, jf. vedlagte høringsliste. 

Utredningen i sin helhet finnes på http://www.regjeringen.no/html?id=602627 

Departementet ber om høringsinstansenes syn på innstillingens vurderinger og forslag. Høringsinstansene bes om å disponere høringsuttalelsene slik at det tydelig refereres til hvilke kapitler og forslag som kommenteres. 

Høringsuttalelsene må være Arbeidsdepartementet i hende innen 15. oktober 2010. Høringsuttalelsene bes også sendt på epost til 
Med hilsen 
Ulf Pedersen (e.f.) 
ekspedisjonssjef 

Rune Aslaksen 
avdelingsdirektør 

