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Intern høring – Legeforeningens statusrapport for 2010 om barns helse
Legeforeningens statusrapporter tar for seg viktige og forsømte områder i helsetjenesten, med sikte på presenterere helsepolitiske forbedringstiltak. Rapportens målgruppe er politikere, helsemyndigheter og fagfolk.

Siden 2000 har Legeforeningen publisert ti rapporter: http://www.legeforeningen.no/id/87545.0 
Tema for statusrapporten i 2010 er belastninger i tidlige livsfaser. Dette er avgrenset til barn opp til førskolealder. Rapportutkastet er utarbeidet av en referansegruppe oppnevnt av sentralstyret i samarbeid med sekretariatet. Referansegruppen har bestått av Frode Heian (Norsk barne- og ungdomspsykiatrisk forening), Morten Laudal (Norsk forening for allmennmedisin), Eli berg (Norsk samfunnsmedisinsk forening), Trond Markestad (Norsk barnelegeforening), Hilde Thørnquist (Norsk psykiatrisk forening). Prosjektledere i sekretariatet har vært Anjam Latif Shuja og Gorm Hoel. Sentralstyret vedtok at rapportutkastet skulle sendes på høring i møte januar 2010.

Organisasjonsleddene bes med dette om å gi innspill til rapportutkastet. Rapportutkastet vil justeres i forhold til disse innspillene, og legges frem for behandling i sentralstyret. Det er lagt opp til trykking av rapporten i mai. 
Av hensyn til den videre fremdriften i arbeidet er det besluttet seks ukers høringsfrist. 
	Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen torsdag 25. mars 2010. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side.

Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer.


Om rapporten

Rapportutkastet innledes med et 7-punktsprogram som oppsummerer de viktigste tiltakspunktene som anbefales. Hovedinnretningen på rapporten legger fokus på en teoretisk faglig gjennomgang av sammenhengene mellom belastninger i tidlige livsfaser og helse senere i livet, og behov for kvalitet i det relasjonelle møtet mellom lege og barn. Det pekes videre særlig på behov og aktuelle tiltak for en bedre samhandling og kommunikasjon mellom tjenester i primærhelsetjenesten.   
Organisasjonsleddene oppfordres til å komme med forslag til tittel på rapporten. 
Med hilsen 
Den norske legeforening
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