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Til  

Medlemmene i Norsk nevrokirurgisk forening 

Årsberetning fra Styret til Generalforsamlingen 27.10.17 

1. Styret: Styret ble valgt på generalforsamlingen 23.10.15.

I. Frode Kolstad – leder

II. Jens Much-Ellingsen – kasserer 

III. Mads Aarhus – sekretær 

IV. Ruby Mahesparan – styremedlem 

V. Oddrun Fredriksli – styremedlem 

VI. Ulrikke Wiig – styremedlem 

Styret har hatt fem styremøter (13.01.17, 30.03.17, 09.06.17, 14.09.17, 25.10.17), e-mail korrespondanse, for å gjennomføre arbeidet.
Leder har deltatt og representert nevrokirurger på tre møter i Norsk kirurgisk forening (behandlet ca. 40 saker) samt deltatt på en Spekterkonferanse.  
2. Styret har jobbet med følgende saker: 
a. Høstmøte 2017
· Styret fikk gode tilbakemeldinger fra alle avdelinger for høstmøte 2015. Basert på dette blir møtet igjen arrangert i samarbeid med Congress-Conference AS. 
· Styret besluttet å ha  Barnenevrokirurgi, "current concepts and future prospects" som tema for Vilhelm Magnus symposiet 2017. Det er lenge siden barnenevrokirurgi var tema på høstmøtet. (Tumor 2011, Spinal 2012, Vaskulær 2013, Skallebasis 2014, Traume 2015, Funksjonell nevrokirurgi 2016)
· Bjørvika Konferansesenter var i år tilgjengelig så vi valgte å flytte møtet tilbake hit, selv om Oslo Kongressenter i Folkets hus på Youngstorget fungerte rimelig bra sist år. Dette er basert på tilbakemeldingene fra Høstmøtet i 2016.
· Øl og Krøll var på Restaurant Südöst (Trondheimsvegen 5) sist år. Dette fungerte bra, men det var litt trangt og litt høyt støynivå. Årets arrangement ble derfor  flyttet til Ringnes ølsenter. 
· Styret har samarbeidet med Norsk ortopedisk forening/Spinalkirurgisk forening om å ha et felles spinalt symposium. Norsk nevrokirurgisk forening betaler da en årlig sum på 10.000.- for deltagelse. Pengene går til arrangement, inviterte forelesere, samt deltakeravgift for nevrokirurger. Tilbakemeldingene fra sist år var relativt kritiske både når det gjaldt emne (saggital balanse) og invitert foreleser. Årets emne ble derfor ”Ischas” noe som passer bedre for både nevrokirurger og ortopeder.  
b. Høringsuttalelser

Styret har gitt uttalelser i en del høringer fra DNLF. De fleste saker er svart ut i samarbeid med Norsk kirurgisk forening, da har vært ønsket med felles uttalelser. I egne høringsuttalelser har vi spesielt hatt innspill om: 
· Innholdet og strukturen av den nye spesialiststrukturen som nå er i ferd med å bli gjennomført. Vi har i den anledning hatt en artikkel i Dagens Medisin - der vi frontet nødvendigheten av obligatoriske nasjonale kurs og obligatoriske operasjonslister. 
· Vi har respondert på det nye forslaget på Nasjonal faglig retningslinje for behandling og rehabilitering ved hjerneslag. Det var spesielt to aspekter som vi påpekte: 1) Manglende fokus på behandlingen av subarachnoidalblødninger. 2) De nye retningslinjene burde ha inneholdt en ryddig oversikt over når en nevrokirurgisk enhet skal kontaktes, samt hastegraden. 
c. Hjernerådet
Norsk nevrokirurgisk forening har meldt seg inn i Hjernerådet.  Hjernerådet har som formål å arbeide med saker av felles interesse for alle som har befatning med hjernesykdommer og/ eller studier av hjernefunksjoner. Henrik Peersen er styreleder. Vi har deltatt på to møter. 

Nasjonal handlingsplan for behandling av ”hjernesykdommer” 
Oslo 20.09.17
Frode Kolstad
Leder
