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Cafediskusjon. 6 grupper med ca. 10 minutter diskusjon per stasjon.
1) Leger i immunologi og transfusjonsmedisin - diskusjonsleder Anne Rø
a)  Spesialistutdanning 
Ny spesialistutdanning fra 01.03.19. Blir LIS-utdanningen endret i stor grad? Hvilke fordeler / utfordringer ser dere ved spesialistutdanningen? Hva bør bli bedre? Lis-nettverk? – legeforeningen vil at hver spesialitet har et forum der bare LIS deltar. Hvilken rolle bør NFIT ha? 
b) Hvordan er fremtidens overleger i immunologi og transfusjonsmedisin?
Bare på lab`en eller i ivrig dialog med klinikerne? Snever og ultragod? Eller generelt flink i «alt»? Hvilken modell bør velges i store og mindre sykehus? Er det fagområder vi burde dekket bedre enn vi gjør i dag? Er vi nok spesialister?

2) Samarbeid - diskusjonsleder Gunn Kristoffersen
Hvem er våre viktigste samarbeidspartnere? Hvordan bedre dialogen innad i spesialisthelsetjenesten og mot fastlegene? Hva er behovet? Hva trenger vi for å dekke det? Dialog med brukergrupper (pasientorganisasjoner)? Hvordan bør vi samhandle med hverandre? 

3) Satsingsområde 1 - diskusjonsleder Jens Kronborg
· Transfusjon - PBM - Hva gjør vi? Hvor vil vi?
· Blodgivere - Markedsføring; Hva gjør vi? Hvor vil vi? Nasjonalt blodgiverregister? Røde Kors sin rolle?
· Blodkomponenter - Er kvaliteten på produktene god nok? Hvordan bidra til produktutvikling?

4) Satsingsområde 2 - diskusjonsleder Kristin Gjerde Hagen
· Immunhematologi - Er genotyping fremtiden? Hvordan integrere resultatene på en god måte i IT-systemene? 
· Celleterapi - Hva er legenes rolle i rutinevirksomheten? Sykepleierne gjør mye, hvordan vedlikeholde legekompetanse? Innovasjon?

5) Satsingsområde 3 - diskusjonsleder Siw Leiknes Ernstsen
a. Allergologi - Hvilken plass har allergologi? Analyserepertoar og samarbeid med leger innen klinisk allergologi? Aktivitet inn mot de nye RAOO-sentrene. Nasjonalt samarbeid.
· Immunologi - Analyserepertoar, metoder - behov for standardisering? Svarrapporteringstid opp mot pakkeforløp / fast track utredning? Hvordan prioritere og profilere fagområdet? Nye analyser? Monitorering av biologisk behandling kommer i økende grad - hvordan forholder vi oss? Hvordan bli god i basal immunologi og ikke minst vedlikeholde kunnskapen?

6) Satsningsområde 4 - diskusjonsleder Mona Høysæter Fenstad
Flowcytometri - Hvordan imøtekomme økende behov for analysevolum? I hvor stor grad kan vi ta i bruk hele landet til dette? Grad av sentralisering?  Hvordan samhandle på nasjonal basis om molekylærbiologiske teknikker? Standardisering Euroflow - hva er status?
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