21 - Pasientsikkerhet
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Situasjonen i dag

De aller fleste opplever at de får god hjelp i helse- og omsorgstjenesten. Enkelte ganger skjer det likevel uønskede hendelser der pasienter blir unødig skadet. Pasientsikkerhet handler om vern mot unødig skade som følge av helsetjenestens ytelser eller mangel på ytelser.

I Norge har særlig spesialisthelsetjenesten i økende grad iverksatt tiltak for å fremme pasientsikkerhet. Det er etablert en Nasjonal enhet for pasientsikkerhet. En sentral utfordring er at vi mangler gode data om omfang, fordeling og risiko, samt det å bruke uønskete hendelser som grunnlag for årsaksanalyse og læring.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Pasienter og brukere skal være trygge på at helse- og omsorgstjenesten har etablert systemer og en sikkerhetskultur for å melde, analysere, lære av og forebygge uønskede hendelser.

Både lokalt og nasjonalt er det behov for bedre oversikt over omfang av uønskede hendelser, fordeling og risikoområder.

Det må arbeides med en kultur for læring, for å analysere hendelser som har eller kunne ført til pasientskade analyseres og følges opp med tiltak for å bedre pasientsikkerheten.

Styrking av den tilsynsmessige oppfølgingen av alvorlige hendelser.

Det er behov for mer forskning og opplæring på området.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Lovfeste krav til virksomhetene om å drive systematisk pasientsikkerhetsarbeid i alle deler av helsetjenesten (forslag i ny lov om kommunale helse- og omsorgstjenester).

Etablere et nasjonalt lærings- og rapporteringssystem, i første omgang for spesialisthelsetjenesten. Innebærer en endring i dagens meldeplikt (spesialisthelsetjenestelovens § 3-3) om å melde hendelser som har eller kunne ha ført til betydelig skade på pasient (forslag i ny lov om kommunale helse- og omsorgstjenester).

Prøveordning med varslingsplikt for helseforetakene om alvorlige hendelser, og utrykningsenhet i Statens helsetilsyn.

Gjennomføre nasjonal pasientsikkerhetskampanje 2011-2014. Kampanjen skal legge vekt på noen konkrete risikoområder, og resultatene av tiltakene skal måles.

Etablere nasjonale indikatorer for pasientsikkerhet og styringskrav som helsetjenesten skal rapportere på.

Arbeide med å øke forskningsinnsatsen på området og få det inn som tema i utdanningen.

Mer om mulige virkemidler
