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Sted Pellestova. 
Tilstede:  Stein Helge Tingvoll,  Eyvind Westrum Aabel, Karianne Aasen, Tor Inge Kirstianslund, Siw Fossheim, Oda Hammerstad,  Sigurd Breder, Jens A. Mørch. 
Fraværende: Birger Olsen
referat for styremøte 19.nov Pellestova 
(opprinnelig sakslistetekst i kursiv)
1. Godkjenning av referat styremøte 17.okt 
Godkjent
2. Gjennomføring av høstmøtet

a. Lokalet og bevertning
Høy brukertilfredshet på alle hold.
b. Tema
Fredag:   I år manglet kåseri delen – men det ble opplevd helt tilstrekkelig med  kulturinnslag før  middag.  Dvs at fredag blir en rendyrket sosial anledning. 
Lørdag:  det nåtte gjøres noen justeringer pga forfall -  Sykehusbolken ble utvidet -  men det ble opplevd viktig å  gi tilstrekkelig rom for  innspill og bredde-diskusjoner. Ansatte representanten til Styret SI Jørgen hus  utfordret  primærhelsetjenesten å gjøre seg mer tydelig og synlig. 
Tema om Helseulikheter og helseforsikringer ble belyst av en invitert.  bedriftsleder – 


3. Tema å arbeide med fremover i 2017, arbeide aktivt ut med, media, politikere, osv. Samspill primær og sekundærhelsetjenensten? Eldreomsorg?  
OLF  vil ha mere fokus på Primærhelsetjenestene  - vurdering av de  utfordringer  - både som følge av, men også og uavhengig av sykehusstrukturprosessen.

4. Reinertsensaken, innspill fra Tor-Inge 
utsettes pga behov for en mer lukket behandling. 

5. Årsmøtet Nythun
I Januar begynner  vi på  promotering, markedsføring – og tematikk
 Siw kontakter fiolinist  Guro Kleven Hagen. 
Ellers bør sentrale aktører i Legeforeningen kontaktes tidlig dersom vi ønsker dem inn.
Tema:  Overdiagnostikk og overbehandling. Flere i  styret har kjennskap til potensielle  foredragsholdere 

6. Høringer:
Styret velger å prioritere å s på  a. og c.
a. Høring - NOU 2016: 16 Ny barnevernslov 9. november 2016. Svarfrist: 20. desember 2016 Barne- og likestillingsdepartementet har sendt på høring NOU 2016:16 Ny barnevernslov - Sikring av barnets rett til omsorg og beskyttelse.

b. Høring - gjennomføring av organhandelskonvensjonen i norsk rett (forslag til endringer i transplantasjonslova, straffeprosessloven og obduksjonslova) 4. november 2016. Svarfrist: 20. desember 2016 Norge har undertegnet Europarådets konvensjon mot ulovlig handel med menneskeorganer (organhandelskonvensjonen). Det må ifølge Helse- og omsorgsdepartementet gjøres tilpasninger i transplantasjonslova for at Norge skal kunne gjennomføre (ratifisere) konvensjonen. Departementet har derfor sendt på høring forslag til endringer i transplantasjonslova, straffeprosessloven og obduksjonslova.

c. Høring - utkast til Nasjonal faglig retningslinje om demens 4. november 2016. Svarfrist: 20. desember 2016 Helsedirektoratet har sendt på høring utkast til nasjonal faglig retningslinje om demens. Retningslinjen skal gi kunnskapsbaserte anbefalinger om utredning, behandling og oppfølging av personer med demens og deres pårørende.

d. Høring - Nasjonal faglig retningslinje for håndtering av CBRNE-hendelser med personskade 31. oktober 2016. Svarfrist: 20. desember 2016 Helsedirektoratet har utarbeidet en nasjonal faglig retningslinje for håndtering av hendelser med personskade forårsaket av kjemiske stoffer (C), farlige biologiske agens (B), radioaktivitet (R), nukleært materiale (N) og eksplosjoner (E) - CBRNE.

7. Neste styremøte
Stein Helge sender ut forsalg til  møte i uke 3, som er stras etter at  Sykehusplanen er lagt ut på høring. 

8. Eventuelt

Møtet avsluttet kl 13.40.


Jens A. Mørch 

Sekretær.
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