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Landsstyresak - Valg av leder, nestleder, 3 medlemmer og varamedlemmer til Rådet for legeetikk for perioden 1.1. 2010-31.12. 2013 - innhenting av forslag på kandidater
På landsstyremøtet i Bodø 3.-5.6. 2009 skal det avholdes valg av leder, nestleder, 3 medlemmer og varamedlemmer til Rådet for legeetikk for perioden 1.1. 2010-31.12. 2013. Sammensetningen av Rådet for legeetikk og regler for valg av Rådet fremgår av Reglement for Rådet for legeetikk:
§ 3

Rådet består av leder, nestleder og tre øvrige medlemmer, og velges av landsstyret for fire kalenderår av gangen. Det velges også to varamedlemmer som trer inn ved varig eller antatt langvarig forfall (3 måneder eller mer). Sentralstyret fremlegger forslag til sammensetning av Rådet. Leder og nestleder velges ved eget valg. Sentralstyrets medlemmer kan ikke være medlemmer av Rådet.

En av Legeforeningens jurister er sekretær for Rådet.

Sentralstyret har i møte den 11.11. 2008 vedtatt å iverksette prosessen for valg av medlemmer til Rådet for legeetikk for perioden 1.1. 2010 til 31.12. 2013.

Sentralstyret anmoder om at adressatene for brevet fremmer forslag på kandidater innen 1.2. 2009. Forslaget kan fremsettes i brev eller på e-post til odvar.brenden@legeforeningen.no. Nå værende medlemmer av Rådet vil bli forespurt om de stiller til valg. 
Rådet har i inneværende periode følgende sammensetning:

Medlemmer 

Trond Markestad, leder
Ragnar Hotvedt, nestleder

Karsten Hytten

Turid Aas

Anne Mathilde Hanstad

Varamedlemmer

1. Kristin Bjørnland

2.

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Vigen
Generalsekretær
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