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Sak 505/99
Legers deltakelse i kontroll av asylsøkere ved aldersbestemmelse og
1.00

familiegjenforening
Den norske lægeforening henvendte seg i september 1998 til Justisdepartementet for å få opplysninger om praksis ved DNA-testing i forbindelse med familiegjenforeningssaker og røntgenundersøkelser for å bestemme alder på asylsøkere. Bakgrunnen for henvendelsen var at Legeforeningens menneskerettighetsutvalg hadde fått kjennskap til at myndighetene hadde planer om å sette i verk slike tiltak. For Legeforeningen var det viktig å få klarhet i hvilke etiske regler som forelå for at leger kunne delta i denne virksomheten.

I et møte med møte med representanter fra Justisdepartementet 1. desember 1998 ble det klart at departementet planla et prøveprosjekt der tilbudet om DNA-tester skulle gis til alle somaliere der det var tvil om slektskap. I Danmark hadde de hatt et tilsvarende prøveprosjekt siden 1995, og de hadde fått en lovbestemmelse som gir anledning til DNA-test dersom det ikke foreligger sikker dokumentasjon på slektskap. Den Alm. Danske Lægeforening 

har vedtatt at den ikke kan anbefale ”at læger medvirker ved sådanne aktiviteter”. På denne bakgrunn skrev menneskerettighetsutvalget et brev til Den norske lægeforening der den anbefalte at norske leger ikke skulle delta i denne typen kontrolloppgave for myndighetene i flyktning- og asylsaker (brev av 28.4.1999). I brevet ble disse argumentene mot at leger skulle delta ved DNA-test og røntgenundersøkelser framhevet:

· Familiebegrepet er ikke det samme i alle kulturer og kan variere fra landsby til landsby innenfor samme geografiske område. I mange kulturer i Afrika er det ikke uvanlig at barn ikke kjenner sine biologiske foreldre, men har vokst opp med andre voksne som betrakter barna som sine egne.

· Selv om asylsøkeren gir samtykke er det ikke sikkert at han/hun har forstått fullt ut konsekvensene av hva resultatene av testen innebærer.

· Hvis en asylsøker eller et familiemedlem ikke ønsker å la seg teste vil dette kunne bli brukt mot vedkommende ved behandling av saken. En kan derfor stille spørsmålstegn ved hvor frivillig testen er for asylsøkeren.

· DNA-tester kan gi uønsket informasjon. En må på forhånd ha retningslinjer for hvordan en skal ta hånd om slik informasjon. Dette taler også for at bare tvilstilfelle får tilbud om DNA-test i prøveprosjektet.

· Legenes oppgaver er å diagnostisere og behandle. Dersom legene også får kontrolloppgaver på vegne av myndighetene kan dette forkludre den tradisjonelle legerollen. Dette er særlig problematisk når kontrollen gjelder svake grupper som ikke alltid kjenner sine rettigheter.

· DNA-test er en ressurskrevende og kostbar undersøkelse. Det er betenkelig at helsevesenet skal bruke ressurser på tester som ikke er knyttet til diagnostikk og behandling.

Dette brevet ble behandlet i Rådet for legeetikk som avgav en delt innstilling. Rådets flertall mente at argumentene for ikke å delta ved slike undersøkelser er så sterke at Legeforeningen ikke bør anbefale sine medlemmer å delta i denne kontrolloppgaver. Rådets mindretall mente at det ikke strider mot Legeforeningens etiske regler å delta ved slike undersøkelser dersom legen har forvisset seg om at asylsøker har forstått hva undersøkelsene innebærer, og at disse skjer frivillig. Det presiseres imidlertid at myndighetene ikke skal kunne pålegge leger slike oppgaver.

Sentralstyret mente det er betenkelig at leger deltar i DNA-testing ved familiegjenforening og røntenundersøkelser ved aldersbestemmelser. I tråd med sekretariatets innstilling gjorde sentralstyret slikt vedtak mot én stemme:

Legeforeningen anbefaler at leger som arbeider i Norge ikke skal delta ved DNA-testing av asylsøkere i familiegjenforeningssaker eller 

røntgenundersøkelser av asylsøkere for å bestemme alder.



Protokolltilførsel 

Ett medlem ba før avstemning om at man kontaktet Den Almindelige Danske Lægeforening om hva de konkret hadde iverksatt og ikke minst hvilke konsekvenser dette hadde hatt og de erfaringer som var høstet.

Anmodningen ble ikke tatt til følge.
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