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Nasjonale faglige retningslinjer for forebygging av hjerte- og karsykdommer- vedtak fra nasjonalt råd for kvalitet og prioritering
Nasjonalt råd for kvalitet og prioritering drøftet i sitt møte 24.november 2008 utkastet til nye retningslinjer for individuell forebygging av hjerte-karsykdommer. 

Problemstillinger reist i rådets drøfting ønskes belyst i Helsedirektoratets planlagte høring om utkast til retningslinje. Rådet ønsker saken tilbake til ny behandling etter at høringen er gjennomført. 

De fleste problemstillinger reist i rådets drøftinger er listet opp i Høringsbrevet av 21.11.2008 (sendt 15.12.2008 fra Legeforeningen). I tillegg ønskes følgende problemstillinger belyst:

”Dagens retningslinjer anbefaler ikke screening av høyrisikoindivider mhp på hjerte- og kar sykdom. Er dette akseptabelt, eller bør det etableres screeningsrutiner for å fange opp personer med betydelig forhøyet risiko” 


Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 06. februar 2009 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal
Med hilsen
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