Forslag til tiltak for Legeforeningens klimaengasjement

Bakgrunn

Vi er for tiden vitne til globale klimaendringer som kan få store og delvis uforutsigbare konsekvenser for planeten og dens levende organismer. Med bakgrunn i de omfattende og alvorlige helsekonsekvensene som knyttes til global oppvarming, er det naturlig og nødvendig at DNLF har en aktiv rolle og mobiliserer den kunnskapen organisasjonen besitter, til det beste for samfunnet.

Uavhengig av årsaksforholdene vil det være viktig å ha kunnskap om konsekvenser av klimaendringene, også helsekonsekvenser. I den sammenheng har Legeforeningen som kunnskapsforvalter og samfunnsaktør en naturlig rolle for å bidra til å redusere uønskede helsekonsekvenser som følge av klimaendringer.

Dette dokumentet beskriver hvordan Legeforeningen kan bidra til dette. Vedlegget er et bakgrunnsdokument som gir et fyldigere kunnskapsgrunnlag om ulike sider ved global oppvarming.

DNLF har som målsetning

· å være oppdatert på helsekonsekvenser av klimaendringer

· å synliggjøre vårt engasjement overfor myndigheter og aktuelle organisasjoner

· å bidra med vår kompetanse

Tiltak

· Legeforeningen vil arbeide for å øke fokus på forskning innenfor helsekonsekvenser av klimaendring

For å sikre god kvalitet i arbeidet med å håndtere de faglige utfordringene, trenges det et løft for medisinsk forskning for å få økt kunnskap om helsemessige konsekvenser. Vi trenger kunnskap for å kunne forebygge endring i sykdomsutvikling pga klimaendring. Forskning må vinkles nasjonalt og internasjonalt.

· Legeforeningen vil arbeide for å innføre undervisning om helsekonsekvenser av klimaendringer i relaterte fag

De medisinske fakulteter må ta undervisning om klimarelaterte helsekonsekvenser inn i utdanningsprogrammet for studentene.

· Legeforeningen vil arbeide for at kunnskapen om klimarelaterte helsekonsekvenser anvendes

Kunnskapen som DNLF besitter, kan og må anvendes på flere ulike arenaer og beslutningsnivå. Muligheten for å utøve innflytelse spenner helt fra hva vi gjør som enkeltpersoner og leger i vår lokale arbeidshverdag, til hvordan vi som nasjonal forening, gjerne i samarbeid med søsterorganisasjoner i andre land, bidrar i det internasjonale arbeidet for å redusere helsekonsekvenser av global oppvarming.

· Legeforeningen vil arbeide for å fremme helseforebyggende arbeid i et klimaperspektiv

Vi må ha som mål både å begrense klimaendringer så langt det er mulig, samt gjøre oss mindre sårbare for den temperaturstigningen som kommer.

· Legeforeningen skal samarbeide med de aktuelle organisasjoner og myndigheter om klimarelaterte helsekonsekvenser

Legeforeningen vil anmode alle helsearbeidere og de samarbeidende fagforeninger om å fokusere på denne globale utfordringen, påse at det nasjonale og internasjonale samfunn gjør grep for å begrense klimaendringene og ruste opp samfunn og helsevesen til å møte og håndtere utfordringene som følger av disse forandringene.

Oppmerksomhetsområder

Arbeidsgruppen vil anbefale eksempler på konkrete tiltak som Legeforeningen ønsker å ha oppmerksomhet mot for perioden 2010-2012:

· Samarbeide nasjonalt og internasjonalt (med CPME og WMA) om global oppvarming og helse

· Innkjøp av varer, materiell og tjenester i helsetjenesten skal være klimaetisk forsvarlig
· Redusere forbruk og produksjon av herdet fett, for eksempel palmeolje

· Ha fokus på økende forekomst av allergi og luftveislidelser

· Redusere vektorbårne sykdommer og andre infeksjoner, for eksempel forekomst av flåttbåren encefalitt i Norge

· Redusere bruk av edeltre og bevare skogsområder

· Arbeide for miljøbevisstgjøring

· Bidra til miljøvennlig investering og drift i helsevesenet (ISO-sertifisering, miljøfyrtårn)

· Ha fokus på vannforsyning og tilgang til rent drikkevann

· Unngå bruk av flaskevann som er svært energikrevende å produsere. I tillegg minimalisere bruk av sukkerholdige mineralvann som er ernæringsmessig ugunstig og energikrevende å produsere
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