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Høringssvar:
Læringsmål i ny spesialistutdanning for leger: De kliniske fagene del 1

Det vises til brev fra Legeforeningen datert 13.07.16 vedrørende Høring – Læringsmål i ny spesialistutdanning for leger: De kliniske fagene i del 1. Helsedirektoratet har bedt om innspill på om valg og utforming av læringsmålene er dekkende for kompetansebehovene i årene som kommer, om de er godt forankret i kunnskapsgrunnlag og praksis for de respektive temaene og om de er praktisk gjennomførbare.

Styret i Norsk forening for palliativ medisin takker for muligheten til å uttale oss, har gjennomgått læringsmålene og har følgende kommentarer/ innspill:

Under området Indremedisin; Læringsmål 1, delmål 1 mener vi det og er viktig å ha kunnskap om når det er riktig å avstå fra livreddende behandling og at dette bør tas inn i læringsmålet.
Området «den døende pasienten» er ikke omtalt som læringsmål. Man vil møte døende pasienter i alle kliniske fag. En lege i starten på sin praktiske utdanning bør kjenne til etiske betraktninger rundt behandlingsbegrensning samt symptomer og tegn på at døden nærmer seg. Legen bør kunne gi god symptomlindrende behandling i livets sluttfase.
Enkelte delmål kan med fordel samkjøres i alle de kliniske fagene, som for eksempel Almennmedisin; Læringsmål 1, delmål 1: Kunne handle profesjonelt i alt klinisk arbeid.

Kunnskap om basal palliasjon er kun nevnt under området almennmedisin. Dette bør inngå i alle de kliniske fagene i del 1, da man møter pasienter med behov for palliativ behandling i alle avdelinger i sykehusene, i sykehjemmene, på legekontoret, samt i møte med pasienter i eget hjem.
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