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Høringssvar:

Læringsmål i ny spesialistutdanning for leger: Felles kompetansemoduler, del 1-3
Det vises til brev fra Legeforeningen datert 13.07.16 vedrørende Høring – Læringsmål i ny spesialistutdanning for leger: Felles kompetansemoduler, del 1 – 3. Høringen gjelder læringsmål i felles kompetansemoduler (FKM) som alle leger må ha for å kunne fungere optimalt i rollen som lege. De felles kompetansemodulene skal være gjennomgående i hele utdanningsløpet for legespesialister. Temaene i FKM er etikk, systemforståelse, organisasjonsutvikling og ledelse, lovverk, forskningsforståelse, kunnskapshåndtering, kvalitet og pasientsikkerhet, kommunikasjon, brukermedvirkning, samhandling og opplæring av pasienter/pårørende.

Helsedirektoratet ber om innspill på om valg og utforming av læringsmålene i FKM er dekkende i forhold til kompetansebehovene i årene framover, om de er godt forankret i kunnskapsgrunnlag og praksis for de respektive temaene og om de er praktisk gjennomførbare.

Styret i Norsk i Forening for Palliativ Medisin (NFPM) har nå sett gjennom læringsmålene i FKM og har følende kommentarer / innspill:
Kompetanse og kompetansebygging krever ressurser og tid.

Hvem skal være veileder? Hvordan vil veilederne bli fulgt opp? Veiledere bør få opplæring og oppfølging i hvordan å veilede på en god måte, og det må settes av tid til veiledning. Veiledere må og få opplæring i hvordan vurdere oppnådde læringsmål. Vi ønsker dog å poengtere at et nytt system med mer omfattende veilederoppgaver enn i dag er krevende og vil fordre gode strukturer og rutiner. Vi vet av erfaring fra dagens ordning at ustrukturert og manglende veiledning ofte er et punkt som blir påpekt av spesialistkomiteene på deres besøk rundt om i landet, så dette området har allerede i dag et stort forbedringspotensial.
Når det gjelder veiledere og veiledernes rolle ønsker vi å problematisere ytterligere at veilederne i stor grad og får rolle som sensor, og altså er det de som skal ta stilling til kandidatens kompetanse. Dette kan bli sårbart, føre til forskjellsbehandling, åpne for press mot den enkelte veileder både fra kandidat og arbeidsgiver om hurtig godkjenning etc. Ansvaret flyttes dermed fra system og spesialistkomite til enkeltindivid.
Det legges opp til at mye av opplæringen skal være via e-læringskurs. NFPM mener det fortsatt er viktig med obligatoriske kurs (tilstedeværelseskurs) som også er møteplasser for spesialistkandidatene der en deler erfaringer og bygger nettverk. En del av temaene i FKM er vide og det er viktig med diskusjon og refleksjon, og de passer derfor dårlig som e-læringskurs. Uansett valg av kursform, det må settes av tid og ressurser i løpet av utdanningsløpet til å gjennomføre kurs.

Det kan synes som en del av læringsmålene i FKM allerede er dekket i grunnutdannelsen, og at omfanget av disse læringsmålene i spesialistutdannelsen må vurderes opp mot dette.
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