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Norsam arbeidsmøte og styreseminar 
Fredag 5.4.2019 – lørdag 6.4.2019
Deltakere: Inger Marie Fosse, Anne Kveim Lie, Guro Steine Letting, Tom Sundar, Hege Kristin Aune Jørgensen, Tone Bruun, Kristian Onarheim, Henning Mørland (referent)
(Guro Steine Letting og Hege Kristin Aune Jørgensen deltok ikke 6.4.2019)
Saker
2019/8:
Gjennomgang og godkjenning av resultatregnskap for 2018. Regnskapet viser et underskudd på kr 58.294. Utbetaling fra Norsamfondet var kr 62.309 i 2018, slik at løpende drift var i balanse når det ses bort fra utbetalinger fra fondet.  
2019/9:

Evaluering av inneværende styreperiode med gjennomgang av oppgavefordeling avtalt i starten av styreperioden. 
2019/10:

Årsmøte og årsmøtekurs i Haugesund 29.-30. august. Kursprogram er laget av lokal kurskomite. Styret har ansvar for gjennomføring av årsmøtekurs. Det avtales ikke eget styremøte dagen før årsmøtekurs. 
2019/11:

Valg av nytt styre og leder for perioden 2019-2021. Styret innstiller på at antall styremedlemmer reduseres fra 8 til 7 (inkl leder). Samtlige er på valg. Henning Mørland orienterer valgkomiteen, og den enkelte avklarer om man fortsatt er aktuell for styreverv med valgkomiteen. 
2019/12:

Spesialistutdanning og kursvirksomhet: Styret drøftet en modell for oppgavefordeling, hvor ansvaret for de obligatoriske kursene i spesialistutdanningen skilles ut som egen oppgave/funksjon, og ikke er en del av ansvaret og driftsoppgavene for leder/styre. 

2019/13:
Høringssaker, kort oppdatering ved Inger Marie Foss 
2019/14:
Utvalgsarbeid: Styret inviterer engasjerte samfunnsmedisinere til å være med i en ”pool” som kan være aktuelle for deltakelse i råd og utvalg. Når Norsam har en formell rolle som foreningsledd i Legeforeningen (eks AFU og NSDM) skal foreningen være representert ved leder/styremedlem (gjennomgående representasjon).
2019/15:
Årsmøte 2020: LSA og Norsam planlegger felles arrangement med Af og Nfa. Våruka arrangeres 4.-8- mai 2020 på Fornebu. Neste planleggingsmøte er i september 2019. 

2019/16:

Gjør kloke valg: Anne og Henning deltar på workshop i Legeforeningen 10. mai.

Innspill til samfunnsmedisinke tema: 1) Kommuneoverlegen som ”moderator” for ulike tiltak som spilles inn i kommunene (folkehelse, forebyggende, behandling, screening. 2) Tilsynsmyndighetenes rolle og bevissthet på ikke drive utviklingen i retning av overdiagnostikk og overbehandling ”for sikkerhets skyld”. 
2019/17:

Forskning i samfunnsmedisin: Mulighet for å utvikle en ”strategi” langs flere linjer: Bruke AFU mer aktivt, invitere til tjenesteforskning for leger som jobber i praktisk samfunnsmedisin. Oppspill ved Anne Kveim Lie og Tone Bruun, utvikles videre. 

