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Høring – Endringer i arbeidsmiljøloven 
Det vises til brev datert 2. juli 2014

Arbeids- og sosialdepartementet har sendt en høring med forslag til endringer i arbeidsmiljøloven. Høringen ble sendt ut rett før ferien med frist rett etter. Det er beklagelig at departementet på denne måten fratar høringsinstansene muligheten til å gjennomføre en grundig saksbehandling.

Vi er sterkt kritiske i de foreslåtte endringer i AML vedrørende midlertidig ansettelse og arbeidstid.
Midlertidig ansettelse:
Vi mener man bør være svært forsiktig med å øke tilgjengligheten for midlertidig ansettelse. 

Bakgrunnen for at man ønsker å øke tilgjengeligheten til midlertidig ansettelse er blant annet for at yngre arbeidstakere lettere skal komme inn på arbeidsmarkedet. Dersom lovendringen samtidig medfører at en stor del av arbeidsstokken må leve med de helseplagene som er forbundet med usikre arbeidsforhold, blir det svært viktig å vekte fordeler og ulemper mot hverandre. Med den kunnskapen vi har om at midlertidig ansatte har høyere forekomst av psykiske plager enn fast ansatte og samtidig har en forhøyet risiko for arbeidsskader finner vi det uheldig at man allikevel ønsker å øke antall midlertidig ansatte i Norge. I høringsnotatet konkluderes det med at det trengs mer forskning på dette temaet. Allikevel velger man å gjøre endringer før denne forskningen er foretatt. 

Arbeidstid:

Vi mener at foreliggende forskning på lange arbeidsdager, skift og nattarbeid indikerer økt risiko for sykdom og skade ved en liberalisering av arbeidstidsbestemmelsene. 

Vi har i dag mye forskning som viser en sammenheng mellom lange arbeidsøkter og økt risiko for skader og ulykker.

Konklusjon:

Arbeidsmiljøloven skal sørge for et fullt forsvarlig arbeidsmiljø for den enkelte. Når dagens forskning viser at midlertidig ansettelse og lange arbeidsdager øker risikoen for sykdom og skade blant arbeidstakerne, finner vi at det foreliggende forslaget til lovendring strider mot lovens formålsparagraf. 
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