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Høring: Hovedprosjektrapport - Fremtidens storbylegevakt i Oslo

Bakgrunn

Oslo kommunale Legevakt i Storgaten 40 har siden 1900 gitt et døgnkontinuerlig akuttmedisinsk tilbud til befolkningen i Oslo. Legevakten har i dag en sentral plass i helsetjenesten i Oslo, og er en viktig samhandlingsarena mellom primær- og spesialisthelsetjenesten til beste for pasienten. Legevaktens rolle, med oppgaver knyttet til primærdiagnostikk og sortering av pasienter, behandling og oppfølging, vil bli enda viktigere i årene som kommer, blant annet som følge av de organisatoriske endringer som nå er vedtatt som del av omstillingsprogrammet i Helse Sør-Øst (Hovedstadsprosessen). Bygget i Storgaten 40 har store begrensinger for ombygging på grunn av vernehensyn. Uavhengig av omstillingen i Helse Sør-Øst RHF har man derfor vurdert at Legevakten snart vil ha behov for nye lokaler. Med bakgrunn i det har Oslo kommune igangsatt utredning av anskaffelsesstrategi for nytt legevaktbygg. 

Med dette som utgangspunkt ble Oslo kommune og Helse Sør-Øst RHF våren 2008 enige om å utrede en “fremtidens storbylegevakt” for Oslo. Formålet har vært å få belyst hva som vil være en ønskelig og visjonær videreutvikling av legevakten for de neste 5 år og for perioden frem mot år 2020. Det overordede målet for arbeidet har vært å legge grunnlaget for en “storbylegevakt” som er tilpasset befolkningens nåværende og fremtidige behov og ønsker, storbyens spesielle utfordringer og mulighetene den medisinske og teknologiske utviklingen gir. 

Våren 2008 ble det gjennomført et forprosjekt, der det ble utredet hva som vil være ønsket innhold i og omfang av fremtidens storbylegevakt. Forprosjektrapporten, som forelå i april 2008, er lagt til grunn for hovedprosjektet, som ble gjennomført høsten 2008. 

Hovedprosjektgruppens mandat har vært å beskrive hvordan legevakttjenesten kan organiseres og utvikles i samarbeid mellom første- og annenlinjetjenesten, herunder å vurdere fremtidig organisering og finansiering. Mer konkret var prosjektgruppens mandat å fremme forslag til fremtidig:

· Oppgavefordeling (ifht samhandlende parter)

· Rutiner/fora for samhandling

· Kompetansebehov

· Infrastruktur (bla intern logistikk og IKT)

· Lokalisering

· Finansiering og formell organiseringsform

Prosjektgruppen skulle se disse spørsmålene i sammenheng med parallelle prosesser som

Hovedstadsprosessen i Helse Sør-Øst, og Oslo kommunes utredninger vedrørende anskaffelsesstrategi for nytt legevaktbygg, kartlegging av aktuelle tomter med videre. 

Hovedprosjektgruppens rapport ble levert 06.12.2008.

Rapporten finnes på Helse Sør-Østs nettsier: 

http://www.helse-sorost.no/modules/module_123/proxy.asp?D=2&C=15&I=1102
Byrådet i Oslo vil i løpet av 2009 fremme sak til bystyret om Legevaktens fremtidige utvikling. Bystyrets vedtak vil ligge til grunn for det videre samarbeidet mellom Helse Sør-Øst RHF og Oslo kommune.

Invitasjon til høring

Høringsinstansene inviteres med dette til å gi innspill til Oslo kommune og Helse Sør-Øst RHF i forhold til de anbefalinger som er gitt av hovedprosjektgruppen i gruppens rapport.

I rapporten er gruppens anbefalinger gitt på en oversiktlig måte i kapittel 2, Gruppens anbefalinger – oppsummering. Det fremgår innledningsvis i dette kapittelet at:

Prosjektgruppen legger til grunn at Storbylegevakten skal dekke behovet for legevakttjenester for hele Oslos befolkning, og videreføre de felles løsninger med spesialisthelsetjenesten som i dag finnes i Legevakten, spesielt skadepoliklinikken, observasjonsposten og psykiatrisk legevakt. Utfordringene i årene som kommer vil være mange. Viktig for prosjektgruppens valg av løsninger har vært:

· Det store antall pasienter med vanlig akutt sykdom eller skade som oppsøker legevakten

· Muligheter til å gi enda bedre og raskere hjelp til kritisk syke

· Nye muligheter som ligger i nærmere samhandling med spesialisthelsetjenesten, med fastlegene og med pleie- og omsorgstjenesten i kommunen. 

· Prosjektgruppen har med utgangspunkt i studiebesøk og øvrige kontakter i prosjektfasen, sett at det internasjonalt skjer endringer i måten akuttpasienter håndteres på ved legevakter og i sykehus. Utviklingen stiller krav til at pasienter raskt kommer til riktig behandlingssted, og det øker behovet for breddekompetanse til å gjøre korrekt sortering og akuttmedisinsk kompetanse og kunnskap hos de personellgrupper som først møter pasientene.

Etter dette angis anbefalingene punktvis på en kortfattet måte. 

I kapitelene 4-11 gis det bakgrunnsdata og vurderingene som ligger til grunn for anbefalingene. Vi gjør oppmerksom på at rapporten inneholder en dissens, som fremgår av kapittel 14 Vedlegg: dissens.

Oslo kommune og Helse Sør-Øst RHF ber om at høringsinstansene tar stilling til følgende spørsmål: 

1.
Storbylegevaktens innhold: Det ønskes synspunkter på prosjektgruppens anbefalinger, herunder:

a.
Den fremtidige observasjonspostens funksjoner, herunder liggetiden og observasjonspostens størrelse, eventuelt om det er behov for flere med ulike målgrupper.

b.
Legevaktens rolle innenfor psykisk helsevern og psykisk helsearbeid, herunder relasjonen mellom akutteamet på Legevakten, ambulante team ved DPS'ene og bydelenes omsorgstjenester.

c.
Legevaktens tilbud innenfor akutt rus og relasjon/avgresning til en ny Rusakutt i Oslo.

d.
Samarbeidet og arbeidsdelingen mellom storbylegevakten og sykehusene.

e.
Tiltak for å styrke samhandlingen med fastleger slik at pasientene blir behandlet på riktig omsorgsnivå.

f.
Tiltak for å styrke samhandlingen med hjemmebaserte tjenester og sykehjem. Er det behov for en særskilt vaktordning for sykehjemmene, og i tilfelle hvilket omfang og organisering bør den ha?

g.
Tiltak for å styrke samhandlingen med prehospitale tjenester. Spesielt ønskes det synspunkter om muligheten for å samorganisere LV-sentralen og AMK

2.
Kompetanse. Hvilken utdanning og kompetanse er nødvendig/ønskelig for personellet ved Storbylegevakten for å ivareta de oppgavene utvalget foreslår og de utfordringene Legevakten har? Hvordan kan slik kompetanse best etableres?

3.
Er det behov for legevaktsbaser utenfor Legevakten?

4.
Tiltak for å styrke tilbudet til pasienter med fremmedkulturell bakgrunn.

5.
Tiltak for å få pasienter som ikke har behov for akutt hjelp, men som likevel oppsøker Legevakten, i større grad til å bruke fastlegen.

6.
Hvilke andre virksomheter som bør samlokaliseres med Storbylegevakten:

a.
Intermediær avdeling

b.
Tannlegevakt

c.
Helsehus etter modell fra Trondheim

d.
Institutt for allmennmedisin og samfunnsmedisin

e.
Andre institusjoner/ tjenester

Det er ønskelig at høringsinstansene i tillegg til å ta stilling til disse spørsmål, tar opp eventuelle andre forhold som de mener er viktige. 

Vi ber om at høringsuttalelser oversendes innen mandag den 02.03.09. 

Høringsuttalelser til Oslo kommune sendes til postmottak@byr.oslo.kommune.no  

Høringsuttalelser til Helse Sør-Øst RHF sendes til postmottak@helse-sorost.no  

Med vennlig hilsen

Helse Sør-Øst RHF


Mari Trommald






Maren Skaset (sign.)
viseadm. direktør






prosjektleder
Vedlegg: Rapport ”Fremtidens storbylegevakt i Oslo”
Helse Sør-Øst er den statlige helseforetaksgruppen som har ansvar for spesialisthelsetjenestene i Østfold, Akershus, Oslo, Hedmark, Oppland, Buskerud, Vestfold, Telemark, Aust- og Vest-Agder. Virksomheten er organisert i ett morselskap, Helse Sør-Øst RHF, og 16 datterselskap. I tillegg leveres sykehustjenester i regionen av privateide sykehus, etter avtale med Helse Sør-Øst RHF.
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