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Høring – anbefaling tilskudd vitamin K til gravide og barn ved bruk av Rifampicin i svangerskapet.
Folkehelseinstitutttet har sendt på høring: anbefaling tilskudd vitamin K til gravide og barn ved bruk av Rifampicin i svangerskapet. 

Økt innvandring gir økt forekomst av gravide som behandles med tuberkulostatika. Et vanlig brukt medikament er Rifampicin. Dette er et enzyminduserende medikament, som teoretisk kan gi redusert effekt av for eksempel perorale antikonsepsjonsmidler, og økt blødningsfare for mor og barn i tilknytning til fødsel. Det er rapportert slike episoder internasjonalt. Problemstillingen har hittil ikke vært omtalt i ”Forebygging og kontroll av tuberkulose” (Smittevern 7, Folkehelseinstituttet 2002). Folkehelseinstituttet skal nå revidere veilederen. Instituttet mener at temaet bør omtales, og det er ønskelig med klare behandlingsråd basert på faglig konsensus. Instituttet har mottatt en henvendelse med etterlysning av slike råd.

Høringen er lagt ut på Legeforeningens nettsider. Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet elektroniske innen 07. oktober 2008 til adresse: horinger@legeforeningen.no 

Klikk først på organisasjon/politikk og velg deretter høringer/høringer i arbeid.

Med hilsen

Den norske legeforening
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