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Situasjonen i dag

Det forebyggende arbeidet i kommunene skal styrkes. I samhandlingsreformen er det et mål å flytte ressurser tidligere ut i tiltakskjeden.  Det blir særlig viktig å legge vekt på det primærforebyggende arbeidet. Sekundær- og tertiærforebyggende arbeid skal også styrkes. Sekundærforebygging er tidlige tiltak for å stanse sykdomsutvikling eller å hindre tilbakefall. Tertiærforebygging er tiltak for å hindre forverring og sikre best mulig liv med den helsesvikten man har.

Alle deler av helse- og omsorgstjenesten og alle personellgrupper er viktige for å lykkes med god forebygging. Fastlegene har likevel en helt sentral rolle (se tema Legetjenesten i kommunene).

Helsestasjons- og skolehelsetjenesten er et viktig forebyggende tiltak. Dette er et lavterskeltilbud til 1,1 millioner barn og unge i alderen 0-20 år og deres foreldre, og til gravide. Det var 3 510 årsverk i tjenesten i 2009.

Helsestasjonstjenesten når ut til alle sosiale lag i befolkningen. Så godt som alle barn og unge bruker tjenesten. 70 % av de gravide følges opp ved helsestasjonene. Det er økende etterspørsel etter jordmødrenes tjenester fra brukerne i kommunene.

Det er frisklivstilbud i om lag 70 kommuner og flere er under oppbygging. Både helsepersonell og deltakere er fornøyd med tilbudet.

Tannhelsetjenesten i fylkeskommunen skal organisere forebyggende tiltak for hele befolkningen. I tillegg gis det tilbud om tannhelsehjelp til alle barn og unge 0-20 år og flere andre grupper av befolkningen. Om lag en million personer ble undersøkt og behandlet av tannhelsetjenesten i fylkeskommunen i 2009.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

En større andel av innsatsen i helsetjenesten skal være forebyggende tjenester.

Økt egenmestring.

En god helsestasjons- og skolehelsetjeneste, herunder tilbud om svangerskapsomsorg.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Iverksette ny folkehelselov .

Iverksette ny kommunal helse- og omsorgslov der det blant annet gjøres endringer som beskrevet i punktene under.

Endringer i rammebetingelser for fastlegene, herunder ny fastlegeforskrift.

Gjennomgå grunn- og videreutdanningene knyttet til økt innsats på forebygging.

Vurdere forslagene fra Helsedirektoratet for å styrke helsestasjon og skolehelsetjenesten.

Følge opp Nasjonal handlingsplan for forebygging av uønskede svangerskap og abort 2010-2015. Strategier og tiltak i planen er oppdatert med bakgrunn i tre tidligere handlingsplaner.

Mer om mulige virkemidler
