Rapport fra Faggruppen i gastrointestinal patologi.

Faggruppen består av Sonja Eriksson Steigen (UNN), Patricia Mjønes (RIT), Susanne B. Wildhagen (SUS), Else Marit Løberg (OUS) og Solveig NorheimAndersen (Ahus).

Gruppen hadde møte på Ahus 6. september 2010 og startet arbeidet med å oppdatere gastro-delen av ”Veileder i biopsibesvarelser av maligne svulster”. Vår del foreligger snart.
Det har lenge vært usikkert om Norsk GastroIntestinal Cancer Gruppe (NGICG) ønsker å følge vedtakene til kolleger i England, Nederland, Belgia og Danmark om å fortsatt holde seg til TNM 5 ved vurdering av kolorectal-cancere, eller følge USA og resten av Europa og bruke TNM 7. Dette har vært en forsinkende faktor.
Ved møtet 4. februar 2011 i  NGICG-CG (colorectal cancergruppe), der Sonja Eriksson Steigen er medlem, ble det uttrykt ønske om at norske patologer skulle bruke TNM 7, at alle patologer skal bruke samme klassifisering og at de besvarer CRC likt. 
Ifølge NGICG’s nye, oppdaterte Handlingsplan som snart kommer ut, ønskes det at patologene bruker elektronisk mal, tilsvarende den som ble utarbeidet av Den norske patologforening og Kreftregisteret for snart 10 år siden. Denne er basert på TNM 5, og må derfor oppgraderes til å passe med TNM 7. 
Det har blitt søkt om midler til å betale Siemens og Tieto for å oppgradere malen i henholdsvis DocuLive Patologi og Sympathy, men verken Kreftregisteret eller Den norske patologforening har penger til dette. 
NGICG-CG vil anmode Helse- og Omsorgsdepartementet (HOD) om å legge føringer for bruken av elektronisk mal og oppgraderingen av denne av kvalitetssikringshensyn.
Faggruppen er derfor forsiktig optimistiske når det gjelder den elektroniske malens fremtid.
De fleste patologer i Norge har i mange år brukt betegnelsen lavgradig / høygradig epitelial neoplasi /dysplasi ved premaligne forandringer i kolon ved ulcerøs kolitt og Mb. Crohn.

I forrige utgave av ”WHO Classification: Tumours of the Digestive System” (2000) ble det anbefalt at man bruker disse betegnelsene også ved adenomer. 

Dette har man gjennomført ved noen av patologi-avdelingene i Norge, men ikke alle.
Faggruppen anbefaler at alle nå bruker disse betegnelsene, evt. med gammel betegnelse i parantes den første tiden etterpå.

Ahus 24/2-2011.
