ÅRSBERETNING 2012
ØNH-foreningen hadde 417 medlemmer pr. 31.08.12, herav 62 ikke-spesialister og 72 pensjonister. Fordelingen var 96 kvinner og 321 menn. Det er totalt 12 færre medlemmer sammenlignet med samme tidspunkt 2011. Kvinneandelen er dermed litt større.
Siden årsmøtet i 2011 har dessverre tre medlemmer gått bort: Bjørn Etholm (okt 2011), Eilif Natrud (des 2011) og Bertel Kapstad (mai 2012). Alle tre var markante skikkelser i det norske ØNH-miljø.

Det var valg ved forrige årsmøte og styret har fra 1. jan.2012 bestått av Berit M. Mortensen (leder), Elin Myrvoll (nestleder), Bianca Lorntzsen (sekretær), Einar Solheim (kasserer) og Dag Rieve Kristiansen (styremedlem).

Styret har siden høstmøtet i 2011 hatt 12 styremøter hvorav 11 i 2012 med nytt styre. Det første styremøtet i 2012 hvor styret ble konstituert og siste møte før årsmøtet, var de eneste møter som ikke var pr. telefon. Dermed sparer vi både tid og penger og vi kan intensivere møtehyppigheten. 77 saker og 13 høringer har vært til behandling. Styret vil ha et fellesmøte med spesialitetskomiteen og utvalgene i forbindelse med Høstmøtet 2012 hvor vi vil diskutere hva vi kan gjøre for å styrke både kirurgi og audiologi i utdanningen vår. Vi vil også ta opp om det bør være krav til etterutdanning av spesialister. I år har det vært liten møteaktivitet for styret i utlandet. Det har kun vært deltagelse på møte mellom de nordiske lederne i København i juni. Det viser seg at mange av utfordringene i faget vårt er de samme innen de nordiske. 

Styret har ikke benyttet seg av ekstern sekretærhjelp, men ØNH-foreningen har fått administrativ og praktisk hjelp i forbindelse med vår- og høstmøtet fra firmaet Gyro Conference. Anne Guri Sklet har vært foreningens kontaktperson gjennom flere år og har gjort en stor innsats.  Styret har vært svært godt fornøyd med denne tjenesten. 

ØNH avdelingen i Molde med Trygve Aune i spissen arrangerte vårmøtet i Molde 11.-13. mai. Dette var historiens siste vårmøte – i alle fall foreløpig. Det var et fortreffelig møte både faglig og sosialt. 54 medlemmer deltok. 14 firmarepresentanter var svært fornøyde over besøk ved deres stands på utstillingen. Dag Sunde, Molde holdt et utmerket innlegg om ”Tinnitus” og fikk prisen for beste foredrag. Møtet ble arrangert på Rica Seilet hotell og noen av deltagerne utfordret skjebnen ved å rappellere nedover veggene i regn og blåst. Andre tok det mer med ro. Fysikken sto også i fokus på møtet hvor den engelske keepertreneren til Molde iført treningsutstyr holdt foredrag om ”teambuilding”. Et friskt og uvanlig innslag på ØNH-møte!

Lørdag 12.05.12 ble det avviklet ekstraordinært årsmøte hvor regnskapet for 2011 ble godkjent og budsjettet for 2012 ble gjennomgått. Budsjett for 2013 blir gjennomgått på Høstmøtet 2012.
Alle var vi enige at dette var et flott vårmøte – og alle var vi enige om at det likevel ikke må bli det siste!

Styret er svært fornøyde med å ha ”rådgivende utvalg” som deltar aktivt bl.a. i å utarbeide svar på høringer fra Legeforeningen. I år har utvalgene i tillegg fått ansvar for hver sin faglige bolk på høstmøtet hvor de er oppfordret til å se på historikk, status i dag og perspektiv innen de respektive ”subspesialiteter”. 

Rådgivende utvalg for laryngologi og foniatri har i år som flere ganger tidligere arrangert kurs i Hemsedal. Denne gang var det på Skarsnuten Hotell 14.-16. mars med amerikanske foredragsholdere og tema ”dysfagi”. Det er mye arbeid som ligger bak, stort ansvar for økonomi, moms, strenge regler for å ha utstillere osv. All honnør til de som påtar seg dette!

Styret delegerte ”Intern høring- Landsstyresak” vedr. opprettelse av kompetanseområdet allergologi til rådgivende utvalg for rhinologi. Forslaget om å opprette kompetanseområde er for å sikre bedre helsetjeneste for store grupper av pasienter som omfattes av flere spesialiteter. I svarbrev til Legeforeningen ble det understreket at et slikt kompetanseområde var viktig og fornuftig, men at 2 års tjeneste ved utdanningsinstitusjoner for allergologi for ØNH-spesialister syntes for lang før godkjenning innen kompetanseområdet..

Audiografforbundet har nok en gang tatt kontakt vedr. refusjonsrett for høreapparat. Kjernen ser ut til å være at de som yrkesgruppe ønsker dette og ønsker vår støtte. Dette har våre forhenværende styrer diskutert mange ganger og vi holder fortsatt fast ved at ØNH-legene har det medisinske ansvar, først og fremst for at alvorlig sykdom ikke skal overses, og dermed innehar refusjonsretten.

Høringer innebærer ofte å svare på saker som ikke spesifikt er knyttet til vårt fag. Styret tenker på etterveksten i faget og har engasjert oss i høring vedr. ”Forslag til ny turnusordning” – hvor det bl.a. er lagt opp til at autorisasjon fås uten turnustjeneste, men at LIS stillinger ikke kan søkes før obligatorisk tjeneste er utført. Det synes å være mange skjær i sjøen her og foreningen har gitt et fyldig svar på dette.  

Foreningen vil fortsette å oppdatere veilederen for ØNH-faget som ligger på vår nettside. Vi får tilbakemeldinger fra medlemmer om aktuelle tema som bør belyses/belyses bedre. Det er tidligere besluttet at veilederen skal oppdateres av de ulike faglige utvalg annet hvert år (”like-talls år”).

Boken i forbindelse med 100 års jubileet 2012 er klar og redaksjonskomiteen bestående av Jonn Bergsmark, Tor Dahl og Tor Varvin har lagt ned et formidabelt arbeid i dette. Boken er uten reklame og hvert medlem samt alle ØNH-avdelinger skal få den gratis tilsendt. Den er til stor glede for nåværende medlemmer og kommende generasjoner ØNH leger.

Styret kommuniserer med medlemmene først og fremst gjennom e-post og via nettsiden www.legeforeningen.no/onh. Hans Kristian Røkenes er redaktør og har gjort en stor innsats gjennom året som har gått. Styret er av den formening at nettsiden først og fremst er til for medlemmene i foreningen, og ikke for eksterne brukere eller pasienter. Nettsiden er imidlertid åpen for alle. 

Vi har forsøkt å være aktive med å sende e-post til medlemmene. Dette har vært ved invitasjon til møter og kurs. Styret håper at medlemmene får åpnet og lest meldingene og at alle melder inn event. endrede e-postadresser til Legeforeningen. Dette er den eneste måten vi når medlemmene på foruten nettsiden.

Foreningen har god økonomi. Flere mindre konti har i år blitt samlet for å gi bedre rente. I år vil utgiftene bli større enn tidligere i og med at jubileumsboken gis gratis til medlemmene og at jubileumsmiddagen er sterkt subsidiert og vi tror og håper at mange medlemmer kommer!

I januar 1912 ble Otolaryngologisk forening stiftet i Kristiania med prof. Uchermann som leder, overlege Gording som nestleder og overlege Fleischer som sekretær. Det har vært en rivende utvikling i løpet av disse 100 år også innen vårt fag! I år skal vi feire oss selv og faget vi representerer! Vi går inn i neste 100 års periode med stø kurs! 

Styret vil takke alle utvalgsmedlemmer og utvalgsledere for innsatsen i året som gikk. Jeg vil takke styremedlemmene for deres innsats og alle som har deltatt i forberedelsene til 100-årsjubileet, spesielt forfatterne av jubileumsboken! 
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