Rapport fra utvalgene 2012:

Rådgivende utvalg i laryngologi og foniatri:

I 2012 har vært et hektisk år ettersom vi arrangerte det annen-hvert-årlige Laryngologikurset i Hemsedal i år. Møtet ble til forandring arrangert på Skarsnuten hotell; Fornøyde deltagere  så langt vi kan bedømme ut i fra tilbakemeldingene. Hovedtema var ” Dysfagi” med gjesteforeleserene:  Peter Belafsky MD  Ph.D  Assistant professor. University of California, Department Center for Voice and Swallowing,  Sacramento og Emily Plowman  Ph.D. Assistant professor, Speech/language- and Hearing Clinic, University of South Florida. 

I tillegg ble det arrangert phonokirurgisk work-shop hvor deltagerene fikk prøve seg på  injeksjonsbehandlinger på grisestruper. Alt dette i fjellheimen. 

Det var omkring 40 påmeldte utenom ledsagerne og utstillere. 

Vi hadde et lite overskudd etter møtet som står på separat konto hos NOLF. Det er sendt inn regnskap separat for dette møtet.  

Gyro Conference a/s hjalp oss med arrangementet og budsjettet.

Ettersom utvalgets medlemmer arbeider i Oslo, Trondheim, Stavanger og Bergen har møtene hovedsakelig blitt avholdt som telefonkonferanser. 

Vi takker samtidig NOLF styret for moralsk støtte og økonomisk garanti for arrangementet samt distribusjon av informasjon om kurset på email til alle medlemmer i forkant og annonsering på nettsiden. 

Turid Omland

Leder Laryngologisk utvalg

Rapport Rådgivende utvalg i audiologi

ØNH-foreningen 

2011-12

Utvalget har bestått av Haakon Arnesen, Geir Siem og Niels Chr. Stenklev (leder)

Utvalgets medlemmer har avholdt ett videokonferansemøte våren 2012. Øvrige saker har vært håndtert over epostkorrespondanse. Utvalgsmedlemmer, eller andre oppnevnte representanter for utvalget, har deltatt blant annet ved følgende konferanser/møter:

NASU-møte april 2012: Geir Siem deltok for audiologisk utvalg. Fokus under møtet var på CI og rehabilitering etter operasjon. Herunder behovet for audiopedagogisk kompetanse i årene som kommer. Diskusjon rundt finansieringsordning for høreapparater og tinnitusmaskere. Ordningen er under gjennomgang i en tverrdepartemental arbeidsgruppe. 

IFHOH 2012: Haakon Arnesen deltok ved denne internasjonale verdenskongressen for hørselshemmede med eget innlegg i juni 2012. To andre medlemmer av foreningen (Goplen og Bunne) holdt også foredrag. Ola Lind sitter i fagkomiteen for denne kongressen, og deltok på vegne av audiologisk utvalg under påfølgende landsmøte i HLF. Fokus var på livskvalitet hos hørselshemmede. Japanerne var sterkt tilstede med stor deltakergruppe og eget tolkeopplegg. De rapporterte at flere hørselshemmede enn normalthørende mistet livet under siste tsunami, og understreket betydningen av teksting og tolking på TV og ved katastrofesentra i nasjonale katastrofesituasjoner. 

NAS 2012: Møtet ble avholdt i Ørebro september 2012. Fremtidens hørselsomsorg hos barn og unge var en rød tråd gjennom hele kongressen, med mye fokus på kognitive aspekter hos hørselshemmede. Tidspunkt for pedagogisk intervensjon hos nyfødte med store hørselstap er vist å være viktigere enn tidspunkt for kokleær implantasjon (som også er viktig). 3 norske ØNH-leger deltok i møtet, herunder Haakon Arnesen fra audiologisk utvalg.

Utvalget har etter oppfordring fra et medlem i foreningen diskutert problemstillingen med ensidige hørselstap som avdekkes ved nyfødtscreeningen, og retningslinjer i forhold til videre oppfølging. Denne diskusjonen har store konsekvenser med tanke på ressursbruk i helsevesenet, og tas med styrets godkjenning opp til en bred gjennomgang under Høstmøtet 2012. Utvalget imøteser konstruktive innspill fra medlemmene. 

En har mottatt ytterligere henvendelser fra Audiografforbundet, som foreslår et samarbeid om endring av refusjonsordningen for høreapparatformidling: ”NAF ser for seg et forslag om forskriftsendring til Helsedirektoratet, slik at autoriserte audiografer kan heve refusjon, dvs. både prosedyretakster og egenandel av bruker, når pasient er til utprøving av høreapparat eller kontroll.” Sitatet er klippet fra et lengre brev til ØNH-foreningens styre. Etter utvalgets skjønn vil en slik endring av refusjonsordningen kunne ha store konsekvenser for det audiologiske tilbudet i Norge, og for en stor del av våre medlemmer. Vi har fått styrets tillatelse til å invitere medlemmene med i en diskusjon rundt dette under Høstmøtet 2012. 

Et av utvalgets medlemmer, Geir Siem, disputerte for PhD-graden innen medisin (audiologi) i september 2012. 

Rapport fra Rådgivende utvalg for Otologi- Otoneurologi.

 

Utvalget har kontakt fortløpende omkring sitt fagområde.

Anbefaler otologisk – otoneurologisk interesserte å orientere seg om kommende møter:

1. Eu. Academy møte Nice, april-13 hvor mange av Europas ledende otologer vil presentere og undervise.

2. Politzer møte Antalya nov-13, stort oto-otoneurologisk møte med deltagelse fra hele verden.

Det årlige Geilo møtet innen ørekirurgi ble arrangert Ustedale hotell i feb-12 og arangeres igjen i feb-13, ( se egen invitasjon). Dette møtet tar fortløpende og rullerende opp emner innen ørekirurgi.

 

Per Møller
Lørenskog, 10.09.2012

Årsrapport for Rådgivende utvalg for kvalitetssikring, ØNHF
Leder

Gregor Bachmann-Harildstad, ØNH-avd., Akershus Universitetssykehus

1474 Nordbyhagen

E-post: gbac@ahus.no
Frode Berre, ØNH-avd., Sykehuset innlandet

2418 Elverum

E-post: frode.berre@sykehuset-innlandet.no
Inger-Heidi Bjerkli, ØNH-avd., Universitetssykehuset i Nord-Norge

9038 Tromsø

E-post: Inger-Heidi.Bjerkli@unn.no
Rådgivende utvalg for kvalitetssikring har i perioden 2011/2012 jobbet med vedlikehold av Veileder for ØNHF’s hjemmeside. Vi hadde en diskusjon på vårmøte i Molde om mulige tiltak for å sikre kvaliteten av utdanning til ØNH-Legespesialister. Forslag å innføre en eksamen på nasjonalt nivå eller publisering av en vitenskapelig artikkel som nye krav for godkjenning til ØNH-spesialist kom på banen. Det ble søkt midler for kvalitetsarbeid i sammenheng med veileder for ASA-intoleranse fra Legeforeningen.

Det har ikke vart andre forespørsler til utvalget.

Gregor Bachmann-Harildstad

Rapport fra Rådgivende utvalg hode-hals-kreft

Utvalgets leder har ved 2 anledninger våren 2012 blitt kontaktet fra Helse-Midt Norge RHF (HMN) angående pågående arbeid med regional kreftplan for rådgivning og innspill. Ved de fleste ØNH-avdelinger er cancer thyreoidea kirurgi blitt sentralisert til endokrinkirurgiske avdelinger med unntak fra ØNH-avdelingen ved OUS-Rikshospitalet. Denne prosessen må vel anses langt på vei som irreversibel.

Utvalget ved leder har bidratt med tilbakemeldinger til en arbeidsgruppe for fagets spesialitetskomite med emne utforming av krav til kirurgisk utdanning for Leger i spesialisering (LIS). Det blir mest sannsynlig i økende grad behov for tilpasninger til krav og spesifikasjoner i andre europeiske land.

Hva angår utredning av nydiagnostiserte pasienter med hode-hals-kreft vil det bli i stadig større grad nødvendig med å implementere også PET-CT i pasientforløpet; i samarbeid med radiologer og nukleærmedisinere er utarbeidelse av retningslinjer på gang. 

Standardiserte pasientforløp hode-hals-kreft kommer som supplement til veileder for øre-nese-halsfaget, forventes ferdigstilt innen desember 2012.

Det har ikke blitt avholdt formelle møter i utvalget.

Trondheim, 16.10.2012 

Med vennlig hilsen

Helmut Abendstein

Avdelingssjef/overlege

Øre-nese-halsavdelingen

St Olavs Hospital HF

Universitetssykehuset i Trondheim

Helmut.Abendstein@stolav.no
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