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1. Styrets sammensetning og oppgaver
Arbeidsgruppens styre har i 2010 vært: Svend Aakhus (leder), Trygve Huseby (nestleder), Assami Røsner (økonomiansvarlig), Johannes Soma (nettredaktør), Maj Tone Lønnebakken (sekretær), Håvard Dalen, Petter Hagemo, Jan Berg Johansen, Olve Skjetne og Helge Skulstad. Ved årsmøtet 151010 gikk Petter Hagemo ut av styret, og Henrik Brun, OuS, ble valgt inn som representant for barnekardiologien.   Høstmøtekomiteen består av Helge Skulstad (leder), Håvard Dalen og Trygve Husebye fra arbeidsgruppen. I tillegg deltar Lisbeth Somervoll (Tønsberg) som stedlig representant.
2. Antall møter

Det er avholdt styremøter  14/4, 15/10, 16/10 (konstitueringsmøte) og 8/12 (EuroEcho). Høstmøtekomiteen og nettredaksjonen har i tillegg avholdt egne møter. Referater fra styremøtene er lagt ut på arbeidsgruppens hjemmeside på www.hjerte.no.
4. Aktivitet
4.1 Endring i vedtekter. Nye vedtekter ble vedtatt på årsmøtet 151010. Arbeidsgruppens styre ønsket å få en bedre og tydeligere prosess for valg av nye styremedlemmer og for valg av leder av arbeidsgruppen. Den viktigste forandringen er: 
· Det opprettes en valgkomite som forbereder valg til styreposisjoner i arbeidsgruppen.

· Årsmøtet velger først leder av arbeidsgruppen, deretter styret etter forslag fra valgkomiteen.

4.2 Kurs og faglige møter
· Obligatorisk kurs i ekkokardiografi er nå delt i et grunnkurs (Ekkokardiografi I, 15 timer) og et videregående kurs (Ekkokardiografi II, 25 timer). Ekkokardiografi II er obligatorisk for spesialiteten Hjertesykdommer. Ekkokardiografi I er åpent for andre også, men kolleger i kardiologutdanning vil bli prioritert. Søkningen til kursene har vært meget god, spesielt har Ekkokardiografi I vært overtegnet mange ganger og kurset bør derfor arrangeres flere ganger årlig. Dette innføres fra 2011. 
· Styret har støttet opprettelsen av et eget kurs i transøsofagusekkokardiografi. Det første kurset arrangeres i et samarbeid mellom kardiologer og anestesiologer, i Trondheim vår 2011. Johannes Soma er representant i kurskomiteen.
· Høstmøtet. Høstmøtet 2010 ble igjen arrangert i Tønsberg med godt besøk. Utvidelsen i programmet med en ekstra sesjon fredag ble positivt mottatt. Komiteen har gjort en flott jobb med møtet. Møtets struktur holdes foreløpig uendret i et samarbeid med utstyrsindustri og leverandører etter gjeldende regler. 
4.3 Arbeidsgruppens hjemmeside
Hjemmesiden til arbeidsgruppen nås på www.hjerte.no. inneholder nå informasjon om kurs og kongresser, lenker til aktuelle ekkokardiografi-sider, verdier fra normalmaterialer osv. Kurs- og møteforedrag legges ut ut som PDF filer slik at de kan leses i etterkant av presentasjonene. Redaksjonen velger også ut relevante artikler bl.a. fra Hjerteforum Redaksjonskomiteen består av Johannes Soma, Olve Skjetne og Håvard Dalen. 
4.4  Saker

· Krav til spesialiteten: Styret har vurdert spesialistreglene for grenspesialiteten Hjertesykdommer og allerede i 2009 fremmet et forslag om at minst 20 selvstendige transøsofagusundersøkelser skal kreves i kardiologiutdanningen. NCS har støttet forslaget overfor spesialitetskomiteen som foreløpig ikke har respondert på forslaget. 

· Standarder for ekkokardiografi: Veiledende standarder for transøsofagus- og transthorakal ekkokardiografi, samt for oppfølging av klaffeopererte pasienter er utarbeidet og lagt ut på hjemmesiden. 
· Prosedyrekoder for ekkokardiografi. Arbeidsgruppen arbeider med å bedre kodeverket for ekkokardiografi. 

· Håndholdt ekkokardiografi. Arbeidsgruppen har levert høringsuttalelse for bruk av ultralyd i almenmedisin. Takster for bruk av håndholdt ultralyd (mikroapparater) ble anbefalt koblet til en sertifiseringsordning. 

· Utdannelse av ekkoteknikere. Arbeidsgruppen har vært positiv til etableringen av 2 årig praksisbasert Videreutdanning i ultralyd av hjerte og kar ved Høgskolen i Sør Trøndelag. Første kull med studenter starter januar 2011. Studiet gir 60 studiepoeng og forutsetter utdanning på Bachelor nivå innen relevante fag. 
4.5  Internasjonalt samarbeide

· EuroEcho 2010 ble avholdt i København. Arbeidsgruppen var representert i organisasjonskomiteen samt i den vitenskapelige komiteen. Norske forskningsmiljøene innen ekkokardiografi og kardiologi var godt representert på kongressen som hadde rekordmange deltagere og vitenskapelige bidrag.  
· European Association for Echocardiography (EAE): Tema for årets møte i juli, mellom EAE og de nasjonale europeiske arbeidsgruppene for ekkokardiografi, var utdanning og kvalitetsutvikling, samt samarbeid mellom EAE og de nasjonale arbeidsgruppene. Håvard Dalen var norsk representant. Møtet samlet deltagere fra 30 europeiske land.  Thor Edvardsen ble valgt som medlem av styret i EAE. 
5. Økonomi

Arbeidsgruppen i ekkokardiografi har en god økonomi med balanse mellom utgifter og inntekter. For 2011 regner budsjetteres det imidlertid med et underskudd på 15000.- begrunnet med utgifter til faglige møter og nettside, samt støtte til faglige prosjekter. Det vil være aktuelt å søke NCS om dekning av dette underskuddet. Regnskap og revisjon inngår i NCS årsoppgjør.
6. Oppsummering

Arbeidsgruppen i ekkokardiografi har god aktivitet, stabilt god økonomi og arrangerer et meget godt besøkt årlig faglig møte.  Vedtektene er revidert i 2010. Arbeidsgruppens har etablert gode samarbeidsrelasjoner med europeiske og spesielt skandinaviske kolleger og organisasjoner innen fagområdet. Arbeidsgruppen er høringsinstans for Norsk Cardiologisk Selskap i faglige spørsmål.
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