Arbeidsgruppen i Ekkokardiografi




Årsrapport 2011
1. Styrets sammensetning og oppgaver
Arbeidsgruppens styre har i 2011 vært: Svend Aakhus (leder), Trygve Huseby (nestleder), Siri Malm (vikar for Assami Røsner), Johannes Soma (nettredaktør), Maj Tone Lønnebakken (sekretær), Håvard Dalen, Henrik Brun, Jan Berg-Johansen, Olve Skjetne (økonomiansvarlig) og Helge Skulstad.  Høstmøtekomiteen består av Helge Skulstad (leder), Håvard Dalen og Trygve Husebye fra arbeidsgruppen. 
2. Antall møter

Det er avholdt styremøter 4/5, 21/10 og 8/12 (EuroEcho), samt årsmøte 22/10. Høstmøtekomiteen og nettredaksjonen har i tillegg avholdt egne møter. Referater fra styremøtene og årsmøtet er lagt ut på arbeidsgruppens hjemmeside på http://www.ekkokardiografi.no.
3. Aktivitet

3.1 Kurs og faglige møter
· Obligatorisk kurs i ekkokardiografi består nå av et grunnkurs (Ekkokardiografi I, 15 timer) og et videregående kurs (Ekkokardiografi II, 25 timer). Ekkokardiografi II er obligatorisk for grenspesialiteten Hjertesykdommer. Ekkokardiografi I er åpent for andre også, men kolleger i kardiologiutdanning vil bli prioritert. Søkningen til kursene har vært meget god, spesielt har Ekkokardiografi I vært overtegnet mange ganger, og kurset avholdes derfor fra 2011 av 2 ganger årlig. 

· Kurs i transøsofageal ekkokardiografi ble for første gang avholdt vår 2011 i Trondheim. Planlegges årlig. 
· Høstmøtet. Høstmøtet 2011 (nummer 25) ble for siste gang arrangert i Tønsberg oktober 2011, også denne gang med godt besøk. Fra 2012 integreres møtet i et felles høstmøte for NCS som erstatter Vintermøtet og det nåværende høstmøte. 
3.2 Arbeidsgruppens hjemmeside
· Arbeidsgruppens hjemmeside nås på http://www.ekkokardiografi.no, og inneholder informasjon om kurs og kongresser, lenker til aktuelle ekkokardiografisider, verdier fra normalmaterialer osv. Kurs- og møteforedrag legges ut som PDF-filer slik at de kan leses i etterkant av presentasjonene. Legeforeningen planlegger overgang til ny nettportal fra årsskiftet, ekkokardiografisiden skal imidlertid fortsatt lokaliseres under NCS’ web side. Redaksjonskomiteen består av Johannes Soma og Olve Skjetne. 
3.3 Saker

· Prosedyrekoder for ekkokardiografi: Arbeidsgruppen har overfor KITH foreslått endring i kodeverket for ekkokardiografi slik at vi får: to nye koder for ekkokardiografisk undersøkelse ved kirurgiske inngrep/perkutane prosedyrer, en for transøsofageal og en for transthorakal prosedyre-ekkokardiografi; to nye koder for stress-ekkokardiografi, henholdsvis medikamentell og ergometrisk stressekkokardiografi; og en ny kode for reell forenklet ekkokardiografi som ved håndholdt mikro-ekkokardiografi.  
· Krav til grenspesialiteten Hjertesykdommer: Legeforeningen har initiert en gjennomgang av reglene for spesialitetsutdanning. For grenspesialiteten hjertesykdommer har man tatt utgangspunkt i det det såkalte kjernepensum (core curriculum) som European Society of Cardiology har utarbeidet. AG ekkokardiografi har i sin uttalelse til NCS lagt vekt på at utdanningen i ekkokardiografi bør foregå på minst to utdanningsinstitusjoner hvorav minst en har hjertekirurgi. Prosedyrekravet for selvstendige transthorakale ekkokardiografier bør være >350 undersøkelser, for transøsofageale undersøkelser >25, kandidaten må ha vært deltaker på > 25 barnekardiologiske ekkokardiografiske undersøkelser og ha kjennskap til stressekkokardiografi. Mer enn 150 transthorakale og  > 25 transøsofageale bør kreves utført på sykehus som både utreder og opererer hjertepasienter.
· Kardiovaskulær avbildning: Det er en internasjonal trend at bildemodalitetene ekkokardiografi, MR og CT integreres for kardiologiske undersøkelser. Ekkokardiografi utgjør fortsatt det store volumet for slike undersøkelser, men mange pasienter undersøkes med flere av modalitetene.  AG har sett det ønskelig å samle utøvere av kardiologisk bildediagnostikk i Norge bedre, og vurderer saken fortløpende, se også EAE’s initiativ nedenfor. 

3.4 Internasjonale saker
· Nordic Cardiac Imaging: Samarbeid mellom nordiske arbeidsgrupper om det første Nordic Cardiac Imaging som avholdes i København 15-16. juni, 2012. Møtet tar sikte på integrere ekko, MR og CT i vurderingen av en del kardiologiske problemstillinger, og burde være av interesse for mange norske kardiologer. 
· European Association for Echocardiography (EAE): EAE har som strategi å samle kardiologiske bildeteknikker, dvs. ekko, CT og MR under ett tak. Tidsskriftet European Journal of Echocardiography får derfor fra årsskiftet nytt navn (European Heart Journal, Cardiovascular Imaging). 
4. Økonomi

Arbeidsgruppen i ekkokardiografi har en god økonomi med balanse mellom utgifter og inntekter. Regnskap og revisjon inngår i NCS årsoppgjør.
5. Oppsummering

Arbeidsgruppen i ekkokardiografi har god aktivitet, stabilt god økonomi og har arrangert et meget godt besøkt årlig faglig møte. Dette integreres nå i et felles Kardiologisk høstmøte fra 2012.  
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