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1. Styrets sammensetning og oppgaver
Arbeidsgruppens styre har i 2013 vært: Håvard Dalen (leder), Trygve Huseby (nestleder),  Ma Tone Lønnebakken (sekretær), Olve Skjetne (økonomiansvarlig/nettredaktør), Jan Otto Beitnes (nettredaktør), Siri Malm, Henrik Brun, Harald Brunvand, og Ola Gjesdal.  Håvard Dalen og Ola Gjesdal har vært medlemmer i organisasjonskomiteen for NCS’ Høstmøte, Håvard Dalen har vært medlem i organisasjonskomiteen for NCI Nordic Cardiac Imaging 2012. Styrets sammensetning har vært uendret siden konstituering 6. desember 2012. 
2. Antall møter

Det er avholdt styremøter 17/4 og 17/10, samt årsmøte 17/10. Høstmøtekomiteen og nettredaksjonen har i tillegg avholdt egne møter. Referater fra styremøtene og årsmøtet er lagt ut på arbeidsgruppens hjemmeside på http://www.ekkokardiografi.no 
3. Aktivitet

3.1 Kurs og faglige møter
· Godkjente kurs i ekkokardiografi består nå av et grunnkurs (Ekkokardiografi I, 15 timer) og et videregående kurs (Ekkokardiografi II, 25 timer). Ekkokardiografi II er obligatorisk for grenspesialiteten Hjertesykdommer. Ekkokardiografi I er et grunnkurs i ekkokardiografi rettet mest mot spesialistkandidater i indremedisin og kardiologi, og forutsettes tatt før Ekkokardiografi II. Målet er et kurs i hver helseregion årlig, dvs 4 grunnkurs årlig i Norge. I 2013 ble det avholdt 2 grunnkurs (UNN, Haukeland), mens kurset i Trondheim ble utsatt til 2014 grunnet få påmeldte. Det ble arrangert ett Ekkokardiografi II kurs (OUS (Ullevål)). Nettkurset i ekko er på plass som del av grunnkurs i kardiologi for indremedisinere, men kurset kan også nås gjennom Legeforeningen uten å melde seg på kurset. Nettkurset er utarbeidet av S Aakhus, OUS.
· Det andre kurs i transøsofageal ekkokardiografi avholdes våren 2014. Legeforeningen har vedtatt minst 20 selvstendige transøsofagusekkokardiografi som nytt prosedyrekrav til grenspesialiteten Hjertesykdommer. 
· NCS Høstmøtet Fornebu avholdt 17-19. oktober.  AG ekko er medarrangør av NCS’ høstmøte som avholdes igjen oktober 2014. 
3.2 Arbeidsgruppens hjemmeside
· Arbeidsgruppens hjemmeside nås på www.ekkokardiografi.no, og inneholder informasjon om kurs og kongresser, lenker til aktuelle ekkokardiografisider, verdier fra normalmaterialer osv. en del kurs- og møteforedrag legges ut som PDF-filer. Redaksjonskomiteen består av Jan Otto Beitnes og Olve Skjetne. 
3.3 Saker

· Prosedyrekoder for ekkokardiografi: Helsedirektoratet har nå anbefalt våre foreslåtte endringer i kodeverket for ekkokardiografi med ny kode for ekkokardiografisk undersøkelse ved kirurgiske inngrep/perkutane prosedyrer, en for transøsofageal og en for transthorakal prosedyre-ekkokardiografi, nye koder for stress-ekkokardiografi, henholdsvis medikamentell og ergometrisk,og en ny kode for reell forenklet ekkokardiografi som ved håndholdt miniatyrisert ekkokardiografi. Endringen ble iverksatt med virkning fra 01.01.13.
· Kardiovaskulær avbildning: AG ønsker å invitere inn alle utøvere av kardiologisk bildediagnostikk i Norge til sine fagmøter, egen gruppe nedsatt for å fremme dette samarbeidet er nedsatt. 
· Kull 2 har startet ekkoteknikerutdanning ved Høyskolen i Sør-Trøndelag. 8 studenter (5 norske) er i gang med utdanningen.

3.4 Internasjonale saker
· Nordic Cardiac Imaging: Det andre Nordic Cardiac Imaging ble avholdt i Gøteborg april 2013. Møtet integrerte ekko, nukleærmedisin, MR og CT i vurderingen av en del kardiologiske problemstillinger. Nytt møte er planlagt avholdt i Finland 2015.
· ESC Working Group (WG) Echocardiography and Cardiovascular Imaging National Summit, Brüssel, juni 2013. Håvard Dalen og Jan Otto Beitnes deltok. EAE, er endret til EACVI og slås nå sammen med WG for nukleærmedisin, CT og MR. Nyttig møte, hvor spesielt samtaler med nordiske kollegaer var veldig nyttige.

· AG ekko samarbeidet med EACVI i en sesjon om tredimensjonal strain under EuroEcho i Istanbul, desember 2013.

4. Økonomi

Arbeidsgruppen i ekkokardiografi har siden oppstart av NCS høstmøte ikke hatt større inntekter. Dette medfører at egenkapitalen er redusert, og budsjettmessig må man regne med finansiell støtte fra NCS for å få balanse i regnskapet. Det er likevel et nøkternt budsjett. Regnskap og revisjon inngår i NCS årsoppgjør.
5. Valg

Valg i arbeidsgruppen følger partallsår, og neste valg er derfor i oktober 2014. Gjeldende valgkomite: Svend Aakhus, Oslo (leder, sist avgåtte leder av AG), Knut Bjørnstad, Trondheim og Tone Nerdrum, Ahus. 

6. Oppsummering

Arbeidsgruppen i ekkokardiografi har god aktivitet med en veldrevet aktuell nettside og oversiktlig økonomi. AG ekko har fått gjennomslag for ny kursstruktur i ekkokardiografi, økte krav til ekkokardiografiske ferdigheter i grenspesialiteten Hjertesykdommer, samt nye koder for registrering av prosedyrer. Årsmøtet arrangeres nå i tilknytning til NCS’ høstmøte. Fremtidig utfordring er blant annet utvikling av samarbeidet med utøvere innen andre kardiologiske bilde-diagnostiske teknikker. 
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