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Landsstyresak - Forslag om endring av Legeforeningens lover § 3-1-1, 1. og 3. ledd - landsstyrerepresentasjon for regionsutvalgene
Oslo legeforening har i brev av 30.1. 2009 tilskrevet Den norske legeforening om forslag til lovendringer fremmet av lederne i 17 lokalforeninger og 3 regionsutvalg. Brevet følger som vedlegg.
De foreslåtte endringer i lovenes § 3-1-1, 1. og 3. ledd innebærer at de fire regionsutvalgene vil bli direkte representert i landsstyret med sin leder. Landsstyret vil ved dette få fire representanter mere enn dagens regler tilsier, dvs at landsstyret vil bestå av 138 representanter fra 1.9. 2009 hvis forslaget blir vedtatt.
Forslaget er (endringer med kursiv):

§ 3-1-1 Sammensetning
(1) Landsstyret består av sentralstyret, representanter for avdelingene, regionsutvalgene og representanter for spesialforeningen Eldre lægers forening. 

-

(3) Avdelingene og Eldre lægers forening skal ha følgende representasjon:

-

Nytt nr 2:Regionsutvalget er representert med leder. Dersom denne er lokalforeningsleder, skal det velges ny landsstyrerepresentant fra lokalforeningen.

Nr. 2-6 blir nr 3-7.

I forståelse med sentralstyret sendes forslaget uten kommentarer ut på høring til organisasjonsleddene med høringsfrist 15.4. 2009. Sentralstyret vil behandle saken i møte den 27.4. 2009 for innstilling til landsstyret. Høringsuttalelsene kan sendes på e-post til horinger@legeforeningen.no.

Med vennlig hilsen

Den norske legeforening

Terje Vigen
generalsekretær 
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