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Høring - Forslag til forskrift om endring av forskrift om egenandelstak 1 mv.- innføring av automatisk frikortordning

Helse- og omsorgsdepartementet har sendt på høring forslag til forskrift om endring av forskrift om egenandelstak 1 mv. – innføring av automatisk frikortordning. 
Formålet med forslagene er å legge til rette for innføring av en ordning med automatisk utsending av frikort til brukere som har betalt egenandeler opp til egenandelstak 1. Den automatiske frikortordningen skal erstatte dagens manuelle rutiner ved de lokale NAV-kontorene og innebærer dermed en forenkling av Helsedirektoratets fremtidige forvaltning av egenandelsområdet. En automatisk frikortordning er samtidig et viktig bidrag til fornying og utvikling av en mer brukervennlig offentlig sektor, ved at brukerne slipper å samle på kvitteringer for betalte egenandeler og selv fremsette krav om frikort. For at telleren i den automatiske frikortløsningen skal være oppdatert med korrekt informasjon om den enkelte brukers frikortstatus, er det en forutsetning at behandlere og tjenesteytere sender inn alle opplysninger om betalte egenandeler hyppig og med den spesifiserte kvalitet som ordningen legger opp til. 

Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 06. februar 2009 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal
Med hilsen
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