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Situasjonen i dag

Helsetjenesten skal tilby befolkningen likeverdig tilgang til helsetjenester av god kvalitet. God kvalitet betyr at tjenestene er virkningsfulle, trygge og sikre, samordnet og preget av kontinuitet, involverer brukere og utnytter ressurser på en god måte.

Norge bruker mye ressurser på helse og omsorg. Internasjonale undersøkelser i regi av blant annet OECD og Commonwealth Fund viser at vi ikke utmerker oss like mye når det gjelder kvalitet. På flere områder vet vi dessuten for lite om hvilke resultater vi oppnår.

God kvalitet og pasientsikkerhet er et av helse- og omsorgstjenestens viktigste mål. Arbeidet med kvalitetsforbedring krever en bred tilnærming, tydelig ledelse og en organisasjon preget av kontinuerlig læring. Resultatene av arbeidet bør etterspørres av ledelse og styre på alle nivå i helse- og omsorgstjenesten.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Styrke arbeidet med å sikre god kvalitet i helse- og omsorgstjenesten. Det skal være målbar effekt av dette arbeidet på tilgjengelighet, behandlingsresultat, pasientsikkerhet og pasient- og brukertilfredshet.

Kvalitetsforbedringsarbeid skal i større grad enn i dag være integrert i ordinær virksomhet. Resultater skal etterspørres og følges opp.

Bedre systemer for kvalitetsmåling (indikatorer).

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Krav til systematisk arbeid med kvalitet og pasientsikkerhet foreslås i utkast til ny kommunal helse- og omsorgslov.

Etablere flere nasjonale faglige retningslinjer og veiledere, samt følge opp at disse tas i bruk i tjenesten.

Sikre at ledere i større grad etterspør resultater om kvalitet og pasientsikkerhet.

Styrke kravene til de regionale helseforetakenes arbeid med kvalitet og pasientsikkerhet.

Styrke arbeidet med kvalitet i primærhelsetjenesten. Helsedirektoratet har fått i oppdrag å utrede et nasjonalt kvalitetssystem for primærhelsetjenesten.

Styrke kvaliteten i omsorgstjenesten slik dette er omtalt i Omsorgsplan 2015.

Etablere flere kvalitetsmål (indikatorer) i helse- og omsorgstjenesten. Resultatene bør gjøres tilgjengelig slik at brukere og pasienter kan bli aktive pådrivere for økt kvalitet i helse- og omsorgstjenesten.

Sikre og videreutvikle kompetanse hos helsepersonell.

Mer om mulige virkemidler
