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Landsstyresak – Prinsipp- og arbeidsprogram 2010-2012: Fra medisinsk kunnskap til bedre helse.
Legeforeningen sender med dette på høring Prinsipp- og arbeidsprogram 2010-2012. Formålet med Legeforeningens prinsipp- og arbeidsprogram er å angi prioriterte målsettinger og arbeidsområder for Legeforeningens virksomhet i perioden 2010 til 2012. Prinsipp- og arbeidsprogrammet er omstrukturert siden forrige programperiode. Hensikten er å tydeliggjøre de mål og delmål som er viktig for Legeforeningen på kort sikt for å realisere vår overordnede visjon om at medisinsk kunnskap er en forutsetning for å bygge og utvikle en god folkehelse og god helsetjeneste. Høy oppslutning og faglig, politisk og forhandlingsmessig innflytelse avhenger av å opprettholde en samlet Legeforening. Programmet er ikke ment å være en fullstendig virksomhetsbeskrivelse, men fremhever de områder foreningen skal arbeide spesielt med. Legeforeningens løpende driftsoppgaver, forvaltning av spesialistutdanning, løpende arbeid med høringer, tillitsvalgtopplæring, medlemesservice, m.m er mao ikke nevnt i Prinsipp og arbeidsprogrammet, men vil fortsatt være arbeidsoppgaver som skal ivaretas. 
Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 14. april 2009 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” ”Høringer” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal.
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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