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Høring – forslag til nasjonale faglige retningslinjer for medisinutdanningen 
HELF behandlet høringen om forslag til nasjonale faglige retningslinjer for medisinutdanningen på styremøtet 14.februar 2019 sak 07/19. 

HELF støtter innføringen av nasjonale faglige retningslinjer etter europeisk kvalifikasjonsrammeverk og ser at det er viktig at man har et verktøy for å sammenligne ulike lands utdanninger ved godkjenning. Det vil da være enklere å påpeke ulikheter og mangler. 

Det er vanskelig å uttale seg om retningslinjene vil ivareta behovet samfunnet har for kompetanse i årene fremover, men ser at det er tatt inn ett punkt om digital kompetanse i medisinsk ekspertise – generell kompetanse - pkt 5 («*har digital kompetanse og kan bistå i utviklingen av og bruke egnet teknologi både på individ og systemnivå»). Dette tror vi blir viktig fremover. 
Det anbefales utvidet antall uker praksisstudier. Dette er viktig og positivt. Det må etableres bedre veieldningsvilkår for leger som får dette ansvaret både i primær- og spesialisthelsetjenesten. Avtalepraksiser er godt egnet for praksislæring for medisinstudenter, såfremt det legges til rette for dette. Avtalespesialister er ikke nevnt i listen over hvor studenter skal/kan ha praksisstudier. 

Hva som ligger i begrepene «avansert kunnskap», «inngående kunnskap» og «kjennskap til» må selvsagt defineres. Under punktet om medisinsk ekspertise – kunnskap – er avansert kunnskap listet opp i pkt 2-4, mens resten av punktene har krav om inngående kunnskap. 
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