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Høring - Forslag til endringer i forskrift om innsamling og behandling av helseopplysninger i Meldingssystem for smittsomme sykdommer og i Tuberkuloseregisteret og om varsling om smittsomme sykdommer (MSIS og Tuberkuloseregisterforskriften)
Helse- og omsorgsdepartementets forslag til endringer medfører at listen over sykdomsgrupper som er meldings- og varslingspliktige, foreslås flyttet fra forskriftens merknader til vedlegg. Det er tvilsomt om dagens system med å ha sykdomsgruppene i merknader er rettslig tilfredstillende. 
Det foreslås i tillegg å føye til sykdommer til sykdomslistene (se departementets høringsbrev for utfyllende informasjon), samt å utvide listen over registre som det av kvalitetskontrollhensyn kan samkjøres mot, for å sikre god kvalitet på opplysninger som er felles i de aktuelle registrene.

Til slutt ønsker departementet å tydeliggjøre i merknadene at hiv-infeksjon også er en disponerende faktor for tuberkulose. Dobelltinfeksjon med hiv og tuberkulose er allerede meldepliktig som aids, en eventuell hiv-infeksjon foreslås derfor registrert i registeret. Ifølge departementet vil det kunne bidra til å bevisstgjøre helsetjenesten om den økte risikoen og dermed medvrike til at disse pasientene bedre kan fanges opp og gis effektiv behandling. 
Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 20.januar 2012. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 

Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 
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