Spesialistregler i klinisk farmakologi 

Se også de generelle bestemmelsene for spesialistutdanning av leger, som gjelder for alle spesialiteter. Her defineres generelle krav til spesialistutdanningen, herunder krav til tjeneste i godkjent utdanningsstilling ved godkjent utdanningsinstitusjon.

De generelle bestemmelsene krever full deltagelse i avdelingens vaktplan. Tjenestegjør man ved en avdeling med vaktordning, må man gjennom hele utdanningen delta i denne for å få tjenesten godkjent som spesialistutdanning.

Hovedutdanning
1. 4 ½ års tjeneste ved godkjent klinisk farmakologisk avdeling.

Kandidater som har gjennomført særskilt treårig utdanningsprogram ved Nasjonalt Folkehelseinstitutt (FHI), Divisjon for rettstoksikologi og rusmiddelforskning må avtjene 1 år ved klinisk farmakologisk sykehusavdeling. Disse kandidatene kan få maksimalt ½ år godkjent under reglene a-e nedenfor.

Inntil 1 år kan erstattes av:

a) forskning

b) tjeneste i relevant klinisk spesialitet
c) tjeneste i relevant laboratoriespesialitet
d) tjeneste i helseadministrativ legestilling eller tilsvarende
e) tjeneste i allmennmedisin eller samfunnsmedisin
Det forutsettes at de arbeidsoppgaver som den aktuelle kandidat har vært beskjeftiget med, anses som relevante for hovedutdanningen.
Sideutdanning
2. ½ års tjeneste ved relevant klinisk sykehusavdeling. 

Søknad om spesialistgodkjenning i klinisk farmakologi skal vedlegges attestert sjekkliste.
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Kursutdanning
120 timer i relevante emner, herav minst 85 timer obligatoriske kurs fordelt på:

1.  Farmakologiske mekanismer (tidligere ”Grunnkurs”)

2.  Klinisk farmakologi i praksis (tidligere ”Hovedkurs I”)

3.  Samfunnsfarmakologi (tidligere ”Hovedkurs II”)

I tillegg kreves gjennomført obligatorisk kurs i administrasjon og ledelse og obligatorisk nettkurs i sakkyndighetsarbeid.

Kurskrav gjeldende fra 1.1. 2016
200 timer i relevante emner, herav 150 timer obligatoriske kurs for spesialiteten klinisk farmakologi.

De obligatoriske kursene omfatter:

1. Farmakokinetikk, farmakodynamikk og legemiddelmonitorering

2. Klinisk farmakologi i praksis

3. Legemiddeløkonomi

4. Klinisk utprøving/legemiddelutvikling, Good Clinical Practice (GCP) og legemiddelvurdering

5. Medisinsk toksikologi og rusmiddelfarmakologi

6. Farmakogenetikk
I tillegg kreves gjennomført obligatorisk kurs i administrasjon og ledelse og obligatorisk nettkurs i sakkyndighetsarbeid.

Det nye kurskravet blir obligatorisk fra 1.1.2016. Det gis anledning til å søke om spesialistgodkjenning i klinisk farmakologi på bakgrunn av gamle kurskrav, nye kurskrav eller en kombinasjon av disse, i en overgangsperiode t.o.m. 31.12 2015.

Merknad til punkt 1.a):
Målene med forskning i spesialistutdanningen er at legen har kompetanse til:

· Kritisk å kunne vurdere og bruke resultater fra vitenskapelige artikler i eget arbeid

· Å bruke vitenskapelig metodikk til å evaluere arbeidsstedets eller egne resultater i diagnostikk og behandling (kvalitetssikring)

· Kritisk å kunne vurdere og utarbeide systematiske oversikter over vitenskapelige arbeider som har sett på diagnostikk, behandling og prognostisk vurdering av sykdommer og tilstander
· Å formidle forskningsresultater til pasienter, pårørende, helsepersonell, beslutningstakere og allmennheten på egnet måte
Med forskningstjeneste tellende for spesialistutdanningen menes tjeneste som lege i stipendiatstilling, i fordypningsstilling (forskningsdelen), tjeneste ved enheter for klinisk legemiddelutprøving eller tilsvarende, eller arbeid med kvalitetsforbedringsprosjekter under veiledning i minst 50 % stilling.

Forskningstjenesten vil gi tellende tjeneste i forhold til stillingsbrøk. Tjenesten må ha medisinskfaglig relevans og må dokumenteres med attest som beskriver det vitenskapelige arbeidet, og attesterer tilfredsstillende utført tjeneste, herunder at målsettingen for forskningstjenesten er oppfylt.

Det gjøres følgende presiseringer:

· Nordisk medisinsk doktorgrad (ph.d.) eller tilsvarende teller med 1 år.
· Øvrig medisinsk forskning, medisinsk relevant forskning innenfor andre fakulteter eller etablerte forskningsmiljøer, herunder mastergrad eller lignende, og medisinsk doktorgrad fra land utenfor Norden, må vurderes individuelt. Denne type forskningsarbeid må dokumenteres med veiledererklæring og et vitenskapelig arbeid som enten må være publisert i tidsskrift med fagfellevurdering (peer review) eller er vedlagt søknaden for vurdering. Av veiledererklæringen må det fremgå tid brukt til aktiv forskning, at legen har nødvendig kjennskap til forskningsmetoder og fortolkning av forskningsresultater, og at legen kritisk kan vurdere og ta i bruk resultater i vitenskapelige artikler.
· Forskningstjeneste relevant for medisin gjennomført før autorisasjon som lege, kan også telle for dette punktet i reglene, men må ha ført frem til en akademisk grad (doktorgrad, mastergrad eller lignende). Vedr. tellende tjeneste for doktorgrad gjelder punkt 1. For de øvrige grader gjelder reglene under punkt 2.
· Fullført forskerlinje under cand.med. studiet i Norge teller med 1 år.
Merknad til punkt 1.b og punkt 2):
Relevante kliniske spesialiteter omfatter anestesiologi, barne- og ungdomspsykiatri, barnesykdommer, indremedisin og indremedisinske grenspesialiteter, nevrologi, onkologi, psykiatri, revmatologi og rus- og avhengighetsmedisin. Minimum ½ år må være avtjent i slik avdeling.
Merknad til punkt 1.c):
Relevante laboratoriespesialiteter omfatter medisinsk biokjemi, medisinsk mikrobiologi, immunologi og transfusjonsmedisin, patologi, medisinsk genetikk og nukleærmedisin.
Merknad til punkt 1.d):
Tjeneste i helseadministrativ legestilling eller tilsvarende omfatter tjeneste ved Regionalt legemiddelinformasjonsenter (RELIS), Statens legemiddelverk, Nasjonalt Kunnskapssenter for Helsetjenesten, Helsedirektoratet, Helse- og omsorgsdepartementet, Helsebiblioteket, Giftinformasjonen, Nasjonalt folkehelseinstitutt, Statens Arbeidsmiljøinstitutt, Helseøkonomiforvaltningen, farmasøytisk industri og/eller andre relevante institusjoner.
