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Intern høring – Landsstyresak– Forslag om endringer i lovenes § 3-6 om fagmedisinske foreninger  
Ylf støtter forslagene til endringer av Legeforeningens lover § 3-6 som angår utvikling av den fagmedisinske aksen i Legeforeningen. Bakgrunnen er at et utvalg har kommet med en rapport etter bestilling fra landsstyret.
Ylf vil berømme utvalget for et godt og solid arbeid med ny modell for den nye fagaksen. Etter Ylfs mening treffer den foreslåtte modell godt på landsstyrets bestilling, og vil kunne bidra til at Legeforeningens rolle som faglig aktør blir styrket. 

Ylf mener det er viktig med et klarere skille mellom den faglige aksen og fagforeningsaksen i Legeforeningen – ikke fordi Ylf opplever dette som et problem med dagens ordning, men fordi aktører utenfor Legeforeningen opplever dette som uklart. Det er etter Ylfs vurdering derfor et riktig grep å opprette et faglandsråd og et fagstyre med delegasjon av myndighet fra sentralstyret. 

Ylf mener forslaget til sammensetningen av fagstyret har funnet en god balanse mellom de ulike grupper som bør sitte i fagstyret. Det er ulike hensyn som taler for de ulike aktørene og arbeidsgruppens forslag synes å være et godt kompromiss mellom ulike interesser i denne sammenheng. Balansen mellom store og små fagmedisinske foreninger, mellom leger i spesialisering og spesialister og mellom leger fra spesialisthelsetjenesten og leger fra primærhelsetjenesten virker vel fundert og fornuftig.
Ylf mener videre at det er klokt at fagstyret inngår i de fagmedisinske foreningenes landsstyrerepresentasjon da gjennomgående representasjon blant disse kandidater fremstår som det eneste riktige dersom den faglige aksen skal ha en sentral posisjon i foreningen. Det er viktig at de øvrige prinsippene som ligger i Legeforeningens lover vedrørende fordeling på (valg)grupper, herunder forholdet mellom spesialister og leger i spesialisering i landsstyret blir ivaretatt. 
Ylf kunne sett for seg en modell for faglandsrådet som var bedre vektet i forholdet mellom leger i spesialisering og spesialister, men forstår at dette trolig ville gitt et uhensiktsmessig stort faglandsråd. Ylf mener derfor det er viktigere at ordningen blir etablert, og så bør man vurdere hvordan dette fungerer i praksis.
Ylfs støtter videre forslagene til formål og oppgaver for fagstyret og faglandsrådet. Det blir spennende å se hvordan oppgavene finner sin utførelse i praksis, og Ylf har forventninger til at dette skal gi en tydeligere faglig stemme i Legeforeningen. Forholdet til sentralstyret og øvrige foreningsledd må finne sin form etter som ordningen blir etablert, og det kan muligens være behov for en enda tydeligere regulering etter en tid avhengig av hvordan dette fungerer.

Ylf synes også det er fornuftig at landsstyret allerede nå vedtar hvilken betydning det får for Legeforeningens lover at grenspesialitetene blir hovedspesialiteter fra 1. mars 2019. 

Ylf vil avslutningsvis peke på at finanseringsbehovet kan virke noe underestimert. Det er heller ikke tydelig hvordan den økonomiske modellen skal konkretiseres. Det er allerede i dag et økende press på tillitsvalgtrettigheter i sykehusene. Den faglige aksen i Legeforeningen har en enda svakere regulering av rettigheter til fri med lønn. En økonomisk modell må således ha med seg at det kan bli behov for frikjøp av medlemmene både av fagstyret og faglandsrådet i større omfang enn det som fremgår av rapporten. 
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