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Policynotat om Helseregistere
Legeforeningen har over flere år arbeidet for økt oppmerksomhet om gode helseregistre. Kunnskap om behandling anses avgjørende for økt kvalitet i behandlingen. 

I dette policynotatet peker på Legeforeningen på de forhold som må avklares når helseregistre opprettes med personidentiferbar informasjon. Opprettelse av slike registre forutsetter lovendring (endring av helseregisterloven § 8) dersom det ikke baseres på samtykke fra den informasjonen gjelder. 

Legeforeningen har uttalt at det ikke alltid er hensiktsmessig med samtykke – og har arbeidet med å finne alternative ordninger for både ivareta behovet for register og tillit.   
I dette notatet vises det til de regler og hensyn som gjøres gjeldende i samfunnet i denne forbindelse -  med anbefalinger om hvordan foreningen bør innrette sin politikk.  

Det legges vekt på at dersom formålet med registeret kan oppnås uten at pasientens identitet røpes, så bør dette benyttes. I denne sammenhengen vises det til behovet for å investere i teknologi for pseydonimisering. Dersom pasientens identitet må benyttes bør adgangen til reservasjon ev samtykke legges til grunn. 

Det vises også til Sverige som et foregangsland både når det gjelder utvikling av kvalitetsregistre og ivaretakelse av personvern. 
Spørsmålet har stor offentlig interesse og er gjenstand for diskusjon internt i foreningen, noe som understreker betydningen av en gjennomtenkt policy, forankret i alle organisasjonsledd. 

Utkastet som sendes på høring er omfattende. Etter høring vil det kortes ned og behandles påny i sentralstyret.  
Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 27. mai 2011. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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