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Situasjonen i dag

Helse- og omsorgssektoren er personell- og kompetanseintensiv og krever stadig mer arbeidskraft. Det må arbeides systematisk og godt med personell- og utdanningsområdet for å lykkes med samhandlingsreformen.

I perioden blir det viktig å sikre utvikling på personell- og utdanningsområdet som samsvarer med intensjoner og mål i samhandlingsreformen. En annen viktig utfordring er mangelen på helsepersonell som vil øke i årene fremover. Dette vil særlig gjøre seg gjeldende når vi nærmer oss 2020 og forsterkes fra 2030.

Helse- og omsorgstjenesten er preget av et stort antall ansatte, mange personellgrupper med forskjellig utdanning, og en relativt stor andel uten relevant fagutdanning. Det er mye deltidsarbeid i sektoren. Det er stor arbeidsmobilitet nasjonalt og internasjonalt.

Turnustjeneste for leger er under vurdering. En rapport om saken har vært på høring, og saken er til vurdering i Helse- og omsorgsdepartementet.

Departementet har også til vurdering organisering av framtidig spesialistutdanning i Norge. Det er naturlig å se utvikling og mulige endringer på disse områdene i sammenheng.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Et overordnet mål er å utvikle relevante utdanninger i tråd med samhandlingsreformen.

Utdanning, rekruttering, kompetanseutvikling, ressursutnyttelse er særlig viktige innsatsområder.

Bedre fordeling av helsepersonell mellom kommunehelsetjenesten og spesialisthelsetjenesten, og en riktigere sammensetning av helse- og omsorgspersonell i kommunehelsetjenesten og i tannhelsetjenesten. 

Betydelig kompetanseheving for at virksomheter og enkeltmennesker skal settes i stand til å håndtere nye oppgaver i kommunehelsetjenesten.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Utdanne tilstrekkelig antall helse- og omsorgspersonell. Utdanningene må ha riktig innhold og innretting tilpasset behovet i helse- og omsorgstjenesten.

Videreføre kommunens plikt til å medvirke til undervisning og praktisk opplæring av helsepersonell, herunder også videre- og etterutdanning (forslag i ny lov om kommunale helse- og omsorgstjenester).

Arbeide systematisk med kompetanseutvikling hos personellet. Spesielt viktig for å heve kompetansen i den kommunale helse- og omsorgstjenesten med tanke på nye og endrede oppgaver.

Stimulere til systematisk kompetanseoverføring på tvers av og mellom forvaltningsnivåene. Spesialisthelsetjenestens veiledningsplikt og etablering av samarbeidsavtaler og møtearenaer er sentralt.

Benytte tilgjengelige personellressurser annerledes og bedre enn i dag.

Mer om mulige virkemidler
