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Nytt tilbud:
Pasienter kan selv melde bivirkninger på internett
Fra <dato> kan pasienter selv melde bivirkninger til Legemiddelverket ved hjelp av et nettskjema. Tjenesten krever innlogging ved hjelp av MinID
 og kan nås via www.legemiddelverket.no/XXX eller www.minside.no. Det er laget brosjyre, plakat og nettside for å informere pasienter om  ordningen.   
Hvorfor skal pasienter melde bivirkninger?
Meldingene øker kunnskapen om hvordan bivirkninger påvirker pasientenes livskvalitet.  Ordningen er et tilbud til pasienter som ønsker å dele sin erfaring om legemiddelbruk med myndighetene uavhengig av helsepersonell. Bivirkningsmeldinger fra pasienter tas med i Legemiddelverkets løpende oppfølging av legemidler og bidrar til tryggere legemiddelbruk.  

Hva kan pasientene melde?
Pasienter kan melde om bivirkninger av legemidler og naturlegemidler som har markedsføringstillatelse i Norge. Det er ikke mulig å melde bivirkninger av uregistrerte legemidler, naturmidler/kosttilskudd og kosmetikk
. Slike meldinger må fortsatt sendes via helsepersonell. Pasienter som ikke kan benytte seg av nettjenesten kan kontakte lege, tannlege eller apotekfarmasøyt.
Pasienter oppfordres til å melde bivirkninger de opplever som plagsomme og som ikke finnes i pakningsvedlegget. Meldinger om velkjente og lite alvorlige bivirkninger har begrenset verdi. Ved alvorlige bivirkninger oppfordres pasientene til å kontakte lege. Bivirkningen bør da meldes av helsepersonell.
Ingen tilbakemelding

Meldeordningen for pasienter er anonym, selv om det kreves innlogging ved hjelp av MinID. Legemiddelverket kan derfor ikke gi tilbakemelding til hver enkelt pasient. Helsepersonell som melder til de regionale legemiddelinformasjonssentre (RELIS) får alltid tilbakemelding med årsaksvurdering. RELIS kan også be om mer informasjon fra melder. 
Pasienten vil fortsatt være avhengig av god informasjon fra leger og farmasøyter om riktig legemiddelbruk.  

Meldinger fra leger er fortsatt viktigst
Bivirkningsmeldinger fra pasienter erstatter ikke meldinger fra leger. Leger kan påvise bivirkninger som pasienten selv ikke knytter til legemiddelbruk og stille spørsmål som kan avdekke andre årsaker til pasientenes plager. Fastlegene har også god oversikt over pasientenes symptomer og legemiddelbruk. Meldinger fra leger og annet helsepersonell er derfor den viktigste kilde til ny kunnskap om bivirkninger av legemidler.

Meldeskjema for helsepersonell finnes på www.legemiddelverket.no/bivirkninger eller www.relis.no. 

Leger vil i fremtiden få mulighet til å melde elektronisk til RELIS
Av hensyn til personvernet er det ikke mulig for helsepersonell å sende inn bivirkningsmeldeskjema elektronisk. Det arbeides med å knytte alle RELIS til Norsk helsenett. Dette vil gjøre det mulig for leger å sende bivirkningsmeldinger og epikriser elektronisk. 
Mer informasjon om ordningen for pasientrapportering av bivirkninger finnes på www.legemiddelverket.no/xxx.
Med vennlig hilsen

Statens Legemiddelverk

� Innlogging ved hjelp av fødselnr og PIN-koder fra Skatteetaten


� FHI og Mattilsynet samarbeider om en egen meldeordning for kosmetikk, se deres nettsider for informasjon. 





