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Høring – utvidelse av virkeområdet for strafferettslige særreaksjoner for utilregnelige som begår vedvarende og samfunnskadelig kriminalitet.
Justisdepartementet sender på høring et forslag om å utvide virkeområdet for strafferettslige særreaksjoner for utilregnelige som begår vedvarende og samfunnsskadelig kriminalitet i form av en ny særreaksjon – overføring til tidsbegrenset tvungent opphold i psykisk helsevern.

Departementets forslag i dette høringsnotatet bygger på et av de forslag som høringsinstansene ble bedt om å gi synspunkter på i tidligere høring. På enkelte punkter avviker imidlertid det forslag som nå sendes på høring fra forslaget i tidligere høring. Departementets forslag er dessuten i større grad konkretisert enn det forslaget i den tidligere høringen var. Departementet ønsker derfor å foreta en særskilt høring av forslaget om å vedta en ny særreaksjon for gruppen av utilregnelige som begår vedvarende og samfunnsskadelig kriminalitet. Høringsnotatet er utarbeidet sammen med Helse- og omsorgsdepartementet.
Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 05.januar 2011. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Konst Direktør
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