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Høring - forslag til endring av forskrift om sikkerhetsbestemmelser til lov om organisert kampaktivitet som tillater knockout. 
Legeforeningen har mottatt forslag til endring av forskrift om sikkerhetsbestemmelser til lov om organisert kampaktivitet som tillater knockout, til høring. Forslaget innebærer å endre forskrift §10 Aldersgrense, slik at Godkjenningsnemda for organisert kampaktivitet (som tillater knockout på grunnlag av søknad) kan gi individuell dispensasjon for utøvere over 34 år. Bakgrunnen for forslaget er at Norges Kampsportforbund har søkt departementet om at Godkjenningsnemda gis mandat til å kunne dispensere fra aldersbestemmelsene i særskilte tilfeller etter nærmere vurdering, basert på søknad fra utøver med støtte fra sitt forbund. I søknaden viser forbundet til at dagens bestemmelse er til hinder for at toppidrettsutøvere over 34 år kan konkurrere og kvalifisere seg til EM, VM og OL.
Legeforeningen har tidligere vært kritisk til en rekke forslag som har hatt mål om å lempe på kravene i idretter som tillatter knockout. Senest i desember 2011 sendte Legeforeningen brev til Stortinget der vi advarte mot å legalisere proffboksing. I 2001 mente Legeforeningen at øvrig aldersgrense bør senkes til 30 år (brevene er tilgjengelig på minside). Departementet hevder imidlertid at det ikke finnes noen vitenskapelig undersøkelser som begrunner aldersgrensen på 34 år, og går inn for at Godkjenningsnemda kan gi dispensasjoner. Legeforeningen ønsker derfor særlig innspill til departementets vurderinger. 
Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 
26. februar 2012. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 

Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 
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