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Høring - Forslag til felles database for vitenskapelig publisering - Norsk vitenskapsindeks (NVI)
Legeforeningen har mottatt høring fra Kunnskapsdepartementet om forslag til felles database for vitenskapelig publisering – Norsk vitenskapsindeks (NVI). 

Kunnskapsdepartementet oppnevnte de 18.februar 2008 en nasjonal arbeidsgruppe som skulle se på mulighetene for å etablere en felles database for vitenskapelig publisering for universiteter, høgskoler, helseforetak og forskningsinstitutter. Arbeidsgruppen leverte sin rapport den 6. oktober 2008 (vedlagt). Rapporten er omtalt i St.prp.1 (2008-2009) for Kunnskapsdepartementet. 
Finansieringen av de regionale helseforetakene og universitets- og høyskolesektoren er knyttet til dokumentasjon av vitenskapelig publisering. Fra og med 2009 blir finansieringen også av instituttsektoren knyttet til publisering. Dette har synliggjort behovet for at nåværende delte og lokale løsninger for dokumentasjon av publiseringsaktiviteten bør erstattes av en felles løsning for dokumentasjon av vitenskapelig publisering i Norge. 
Arbeidsgruppen foreslår at det blir etablert en felles database for vitenskapelig publisering (NVI). Videre foreslås det at denne databasen skal inngå i et nytt, felles forskningsinformasjonssystem for norsk forskning som utvikles på grunnlag av eksisterende løsninger i universitets- og høgskolesektoren. I rapporten gis en rekke konkrete anbefalinger om nødvendige endringer av eksisterende løsninger. 

Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 10. februar 2009 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal
Med hilsen
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