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Rapport om særfradrag for store sykdomsutgifter
Legeforeningenn har mottatt høring fra Finansdepartementet. 


I St.prp. nr. 1 (2008-2009) opplyste Regjeringen om at de ville sette ned en arbeidsgruppe på tvers av departementene for å gå igjennom ordningen med særfradrag for store sykdomsutgifter.
Arbeidsgruppen ble opprettet av Finansdepartementet i januar 2009. Arbeidsgruppen overleverte sin rapport 20. april 2010. Et flertall i arbeidsgruppen mener den beste løsningen vil være å oppheve særfradragsordningen og i stedet nytte midlene til mere målrettede  budsjettiltak som i hovedsak skal ivareta de samme formål. Mindretallet tar ikke stilling til hvorvidt ordningen skal beholdes eller avvikles, men at dette må tas i en politisk beslutningsprosess. 

Dette er en sak der man ønsker å fjerne særfradraget fra skattereglene til regelverket innefor helse. I og med at dette er en stor kompleks sak står yrkesforeningene fritt til å besvare. Sekretarietet vil uansett formulere et svar. 
Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sende til Legeforeningen innen 01.august 2010. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side.  
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Sekssjonsjef
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