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Arbeidsmiljøloven
Arbeids- og inkluderingsdepartementet har sendt ut på høring forslag til diverse endringer i Arbeidsmiljøloven, bl.a. regulering av bruken av konkurranseklausuler, "70-årsregelen", arbeidstid for skift-/turnus mv.
Disse temaene er tenkt innarbeidet i en lovproposisjon AID vil legge frem til våren, med sikte på at Stortinget ferdigbehandler saken i vårsesjonen. I denne proposisjonen tar de også sikte på å ta med tema som allerede har vært høringsbehandlet - bl.a arbeidstidsbestemmelser for særlig uavhengige stillinger og bedriftshelsetjeneste. 

Det gjøres oppmerksom på at Akademikerne har besluttet at Akademikernes ”juristgruppe” skal arbeide med saken, og lage utkast til høringssvar for Akademikerne, som skal være ferdig senest den 5.januar 2009. Legeforeningen deltar direkte i dette arbeidet, men det er likevel ønskelig at saken sendes på intern høring i Legeforeningen, og at de høringsinstanser som har merknader til saken sender disse så raskt som mulig. Desto raskere innspillene kommer, desto større påvirkningsmulighet vil generelt foreligge. 

Frist for innspill er 17.desember 2008. 

Sekretariatet i Legeforeningen vil utarbeide et internt høringsnotat som omhandler de viktigste problemstillinger som det antas at Legeforeningens høringsorganer er opptatt av. Dette notatet vil ikke være ferdig utkast til høringssvar, men angi retning og hovedsynspunkter mht hva Legeforeningen kan tenkes å mene om saken. Dette notatet vil etter planen være ferdig senest 12.desember, og sendes til høringsinstansene med siste mulighet for merknader den 17.desember 2008, og det kan således bli en svært kort frist for de som velger å vente til dette notatet er klart. Det presiseres at de som har merknader gjerne kan sende inn disse tidligere. 
Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 17.desember.2008 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal.

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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