Årsmelding 2021 fra faggruppen for distriktsmedisin.

Faggruppen består av Karsten Kehlet, Emelinn Bråtane, Guttorm Dahl Johnsen, Maren Østvold, Helen Brandstorp, Morten Højlund Larsen, Ronny Cassels, Britt Larsen Mehmi, Anette Fosse og Marit Karlsen (leder).

I 2021 har gruppen i all vesentlighet ikke hatt noen aktivitet foruten noe mailutveksling med tanke på å få til et seminar og for kunnskap- og meningsutveksling i forbindlse med at flere har skrevet kronikker med distriktsperspektiver. Begrensingen har i stor grad vært pandemi og liten tid hos både leder og medlemmer til faggruppearbeid.
Vi håper på at 2022 vil forløpe slik at det igjen blir rom for aktivitet i gruppen da distriktsmedisin i en bred kontekst er et viktig faglig og helsepolitisk anliggende. 
Fokus på allmennlegers oppgaveportefølje i distrikt, utvikling og statusheving av fagområdet distriktsmedisin for utviklingen av helsetilbudet for befolkningen i distrikt. Rammebetingelser som kan drive dette i en bedre retning enn den man ser i dag der krisen i fastlegeordningen også rammer de mest perifere og minst folkerike kommunene stadig hardere. Vi ser med bekymring på at det stadig flere steder etableres mer diskontinuerlige legetjenester for innbyggere som nettopp er i behov av den best mulige primærhelsetjeneste som utjevnende tiltak mot gradienter sosioøkonomisk, demografisk og betinget i lange avstander til spesialisthelsetjeneste.
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