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Evaluering av satsing på behovsdreve innovasjon og næringsutvikling i helsesektoren
Helse- og omsorgsdepartementet (HOD) og Nærings- og handelsdepartementet (NHD) lanserte i 2007 en felles femårig satsing på behovsdrevet innovasjon og næringsutvikling i helsesektoren. Satsingen har nå vært evaluert og sendes med dette på en bred høring. 

Evalueringens overordnede konklusjon er at satsingen har hatt stor betydning for å få skapt en felles nasjonal dagsorden om økt fokus på innovasjon i helsesektoren. Evaluator vurderer imidlertid at de styringsmessige, strukturelle og adferdsmessige endringene som satsingen har medført, kun i noen grad har hatt betydning for faktisk innovasjonsaktivitet i konkrete prosjekter, bl.a. grunnet at satsingen ikke har virket lenge nok. Evaluator mener videre at det er behov for mer synlige og sterkere styringsinsentiver og større bruk av finansielle og innovasjonspolitiske virkemidler på tvers av virkemiddelaktørene for å oppnå vesentlig innovasjon i helsesektoren.

Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 19. august 2011. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer
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