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Tilstede: Turid Aas, Ellen Schlichting, Lene Tøsti, Anette Heie, Monica Engstrøm, Birgitte Brandt


1. Gjennomgang av høstmøtet:
- Komité for vurdering av beste foredrag: Anette Heie, Inga Karsrud, Helle Skjerven 
- Valgkomité (valg av nytt styre i 2017): Ina Huse, Kristin Helseth, Helle Skjerven
- Middag: 38 påmeldte. Egenandel 350 kr, dette er på forhånd innbetalt til konto. 

2. Regnskap
Gjennomgang av regnskapet ved Lars Vasli. Kr. 101.000 i overskudd for 2015. 135.000 i egenkapital ved starten av 2016. 

3. Pris for beste foredrag
Nycomed og Novartis sponser ikke lenger pris for beste foredrag. Foreningen vil derfor selv dele ut to priser a kr. 5000. Dette planlegges også for neste år.

4. Reisestipend
Det er utlyst to stipender a kr. 15000. Det har kommet inn syv søknader, som gjennomgås på dagens styremøte:
Anne Irene Hagen: Thyreoideakirurgi/Singapore (fått stipend i 2012)
Marianne Todal: Ca. thyr. kirurgi/Halle (fått stipend i 2015)
Renate Vik: Thyreoideakirurgi/Pisa (fått stipend i 2015)
Tone Hegna: Ca. mammae/Jerusalem 
Tone Sauve: ASBS kongress

Disse gis stipend:
Anette Heie: Binyrekirurgi/Lund og Oxford. Har ikke tidligere fått stipend.
Miriam Løfwander: ASBS kongress. Har ikke tidligere fått stipend.

Det planlegges utlysning av to stipender også i 2017. Disse vil bli utlyst på vårparten via foreningens nettsider. 

5. Foredrag på høstmøtet
Det er kun 13 abstracts i år. Tidligere har antallet abstracts ligget omkring 20. Dette er bekymringsfullt, og man bør forsøke å stimulere til økt engasjement. Dette er også viktig for hele spesialiteten. Kanskje kan man også øke tidsrammen for foredraget. Det er ikke nødvendig med store prosjekter. Kasuistikker er veldig interessant og lærerikt, og kan også sendes inn som abstract. Dette vil bli tatt opp på generalforsamlingen. 

6. Behov for flere LIS-stillinger
Det er fortsatt venteliste for gruppe 1-tjeneste. Det er en liste på 10-12 personer som nå venter på gruppe 1-tjeneste ved OUS Ullevål. Det er der nå kun 1-2 LIS-stillinger, og ikke ledig plass før tidligst om seks måneder. Verken i Trondheim, Bergen eller Tromsø er det ledige stillinger per dags dato. Både Bergen og Trondheim har kun én LIS stilling, og det burde ligge til rette for å utvide dette til to. Dette har vist seg vanskelig, begrunnet i anstrengt økonomi ved sykehusene. Foreningen ønsker å sende en bekymringsmelding/brev om dette til Helsedirektoratet. 


7. Thyreoideakirurgi ved ØNH i Vestfold
Sykehuset Telemark har ønsket å beholde thyreoideapasientene fra Vestfold, slik de har hatt de siste årene. Det ble planlagt oppstart av et tilbud i thyreoideakirurgi i regi av ØNH i Vestfold, og NFBE sendte brev til Helse Sør-Øst, der problematiske forhold ved dette ble påpekt. Tilbakemelding fra HSØ fastslår at det ikke ønskes oppstart av thyreoideakirurgi i regi av ØNH, begrunnet i ulikhetene i utdanningskravet for ØNH (skal assistere på fem inngrep) og bryst- og endokrinkirurger og at ØNH følgelig ikke opplæres til å bli selvstendige thyreoideakirurger. 

8. Høringer
Det er veldig mange saker hvor det bes om høringssvar. Det er bare et mindretall av disse som er relevant for vår spesialitet. Det er mye arbeid knyttet til dette, men det er viktig at vi markerer oss som forening i de tilfellene vi har en tydelig mening. Monica tilbyr seg å skrive høringssvarene, men det er viktig at alle styremedlemmene bidrar med tilbakemeldinger.





