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En arbeidsgruppe i Legeforeningen har levert et rapportutkast som tar for seg temaene over- og underdiagnostikk, over- og under-behandling og variasjon i helsetjenesten. Norsk forening for fysikalsk medisin og rehabilitering (NFFR) ønsker å berømme arbeidsgruppen for et grundig arbeid og for at man nå setter fokus på et viktig og sentralt tema som i stor grad også berører faget vårt. Fysikalsk medisin og rehabilitering er et bredt fagfelt som grenser inn mot flere andre store spesialiteter som blant annet ortopedi, nevrologi og reumatologi. Vi kan nok, særlig inn mot de kirurgiske fagene, benyttes i større grad enn vi gjør i dag blant annet ift å kunne redusere antall «unødvendige» kirurgiske inngrep. Det foreligger i dag forskning på flere områder hvor konservative tiltak kommer likt, eller bedre ut enn kirurgi som behandling. 

Rapporten ble gjennomgått av styret i NFFR på styremøte 12/5-16 og vi har hatt hovedfokus på kapittel 7 som ønsket. Det settes her opp 5 viktige punkter. Av disse vil vi særlig trekke frem punkt 7.3 kommunikasjon, punkt 7.4 gode faglige retningslinjer og punkt 7.5 trygging av leger som særlig sentrale. Realiteten er dessverre per i dag at det er mye enklere å henvise til en supplerende undersøkelse, som kanskje ikke er helt medisinsk nødvendig, enn å ta det opp til diskusjon med pasienten og forklare grundig hvorfor det ikke er behov for nettopp denne undersøkelsen. Det sistnevnte tar mer tid, og medfører potensielt skuffede eller sinte pasienter som ikke oppnår det de kommer til legen for. Her blir særlig punkt 7.3 viktig; i tillegg vil det for yngre leger være svært viktig med god kollegastøtte fra eldre, mer erfarne kollegaer. Kan man i tillegg vise til gode faglige retningslinjer som støtte i avgjørelsen vil dette også kunne bidra til større grad av pasienttilfredshet. 

Det vil selvfølgelig også være svært viktig at Legeforeningen fortsetter å være en sentral aktør i det videre arbeidet rundt temaet «over- og under-behandling» samt at problemstillingen inngår i alt videre kvalitetsarbeid i helsevesenet. 
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