Norsk Selskap for Endokrinologi 

og Norsk Endokrinologisk Forening

Årsmelding for 2011

Generalforsamling

Møtet ble avholdt på i forbindelse med vintermøtet i selskapet/foreningen.  Regnskapet for 2010 ble godkjent av revisor og av generalforsamlingen.

Det ble valgt nytt styre med representanter fra flere regioner. Anders Jørgensen  (leder) og Bjørn Nedrebø (nestleder) ble valgt inn som nye medlemmer. Elisabeth Qvigstad (kasserer) og Lene Kristine Seland (sekretær) ble sittende fra det gamle styret. 

Styret ble valgt ved akklamasjon og konstituerte seg selv.
Møter
Vintermøtet ble avholdt på Voksenåsen Kultur- og Konferansehotell i Oslo 10.-12. mars 2011. Drift av vintermøtet er selskapet sin klart største kostnad.

Også i år var vi representert på Norsk Indremedisinsk Høstmøte den 27.-28. oktober hvor Ansgar Heck deltok med foredraget ”Akromegali – utredning og behandling(  og Jens Petter Berg  med ”HBA1c – standardisering og  bruk”.
Forskningspris og forskningsstipend
Utdelinger i 2011
· 
Eirik Søfteland ble tildelt reisestipend fra Nils Normanns minnefond kr 100.000,-

· Det ble ingen utdeling av reisestipend fra Norsk Selskap for Endokrinologi på kr 100.000,- da det kun var en søker som hadde søkt om reise dekket for 1,5 måned. Kravet for tildeling av stipendet er at man er ute i 3 måneder
· Beste abstract gikk til Marianne Øksnes og Kristian Løvås

Spesialistutdanningen og Consul-kursene
Det ble godkjent 9 nye spesialister i endokrinologi i 2010. Bestemt at man bør utrede behovet for nye spesialister i endokrinologi i en 5-10 års periode med tanke på avgang av allerede sittende spesialister. Videre orientering av leder på årsmøtet. 
De felles nordiske consulkursene har fra 2010 kun vært i samarbeid med Sverige. Status videre vil det bli orientert om fra leder på årsmøtet.  
Consulkurs i 2011 ble avholdt i Bergen 04.-08. april med tema Diabetes og hyperlipedimi. 

Økonomi
Norsk Selskap for Endokrinologi har solid økonomi. Regnskap for 2011 blir presentert på årsmøtet. 

Oslo 02. mars 2011
Anders P. Jørgensen 
Elisabeth Qvigstad
 Bjørn Nedrebø      Lene Kristine Seland
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