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Høring - endringer i pasient og brukerrettighetsloven og implementering av pasientrettighetsdirektivet
Legeforeningen har mottatt høring fra Helse- og omsorgsdepartementet om forslag til endringer i pasient- og brukerrettighetsloven og lovendringer som er nødvendige for å implementere pasientrettighetsdirektivet. 

Departementet signaliserte i arbeidet med samhandlingsreformen, jf.Prop.91 side 265, at det var et behov for å se nærmere på bestemmelsene i pasient- og brukerrettighetsloven kapittel 2. dette høringsnotatet er en oppfølging av dette arbeidet. Departementet foreslår flere endringer i pasient- og brukerrettighetsloven kap.2, og samtidig foreslår de lovendringer som er nødvendige for å implementere pasientrettighetsdirektivet i norsk lovgivning. 

Hovedformålet med forslagene til lovendringer er å forenkle og forbedre regelverket, bedre understøtte et forsvarlig pasientforløp, samt sikre tilgang til spesialisthelsetjenesten for de pasientene som har behov for dette.
Dersom høringen virker relevant, bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 

28.12.2012. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Legeforeningens nettsider.

Høringen finnes på Legeforeningen.no under Legeforeningen mener – Høringer
Med hilsen

Den norske legeforening

Anjam Shuja
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