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Deres ref.: 17/6477

Vår ref.:  05/18

Dato:  04.02.18PRIVATE 

Intern høring - Landsstyresak - Den norske legeforenings rettshjelpsordning for leger - forslag til vedtektsendringer

Ref 17/6477 

HELF har følgende kommentarer til de foreslåtte endringer : 

· § 3-2 Oppnevning 

Det er viktig at alle store yrkesforeninger er representert i utvalget og HELF ønsker ikke at det kan bli en mulighet for at utvalget ikke består av representanter fra Af, PSL, YLF eller Of. Det er vel slik at utvalget defineres for en gitt periode og at det er yrkesforeningstilhørighet ved oppnevnelsestidspunkt som er gjeldende. Dersom tilhørigheten har endret seg og det er ønskelig at representanten fortsetter i utvalget bør den representanten da oppnevnes for aktuell yrkesforening slik at det f.eks ikke blir to representanter for Of. Det er ut fra ny tekst uklart hvor mange representanter utvalget skal ha. Dette bør presiseres og har også betydning for endringsforslaget om at leder skal ha dobbeltstemme. 

Medlemmene har en funksjonsperiode på fire år, likevel slik at halvparten av utvalget skiftes hvert annet år. Funksjonsperioden er fra 1. januar i år som slutter på ulike tall. Ved frafall i perioden foretas ny oppnevning for resten av funksjonsperioden. Dersom et medlem trer ut som medlem av yrkesforeningen eller Nmf, kan vedkommende forening kreve at det oppnevnes nytt medlem, men foreningen kan også avstå fra et slikt krav. Medlemmer av Rettshjelpsutvalget må være medlem av Legeforeningen.
HELF foreslår at utvalget oppnevnes hvert 2.år og at ønskes om kontinuitet naturlig ivaretas på best mulig måte. Teksten markert i gult foreslås fjernet fra vedtektene, og det vil da naturlig vil bli balanse i utvalget ved hver oppnevnelse annenhvert år. 

Utvalget bør i tillegg til å være balansert for kjønn, også balanseres med tanke på alder og geografisk tilhørighet. HELF har tillit til at Sentralstyret ved oppnevning ivaretar disse hensyn.

Forslag til ny tekst ; 

§ 3-2 Oppnevning og funksjonsperiode

Rettshjelpsutvalgets medlemmer oppnevnes av Sentralstyret etter innstilling innhentet fra yrkesforeningene og Norsk medisinstudentforening. Hver forening skal fremme forslag til to kandidater av ulikt kjønn. Ved mangelfullt forslag, kan Sentralstyret oppnevne en representant uten innstilling eller la være å oppnevne en representant fra den respektive forening.
Utvalget skal bestå av en representant fra hver at yrkesforeningene Of, Af, PSL, Ylf  i tillegg til 3 medlemmer fra en av de andre yrkesforeninger. 
Medlemmene har en funksjonsperiode på to år. Funksjonsperioden er fra 1. januar i år som slutter på ulike tall. Ved frafall i perioden foretas ny oppnevning for resten av funksjonsperioden. Medlemmer av Rettshjelpsutvalget må være medlem av Legeforeningen.
Dersom medlemmer uteblir i mer enn 60% av de ordinære møtene i Rettshjelpsutvalget - regnet over en 12 måneders periode - pga annen møtevirksomhet, arbeid o.l., kan Rettshjelpsutvalget ved flertallsbeslutning be Sentralstyret vurdere om medlemmets oppnevning skal avsluttes og eventuelt samtidig oppnevne et nytt medlem. Ved langvarig sykdom kan Sentralstyret oppnevne en vikar.
Sentralstyret oppnevner utvalgets leder og nestleder blant de oppnevnte medlemmene av utvalget, når lederens funksjonsperiode utløper. Nestleder er leders stedfortreder.
· § 5-1 nr. 7

HELF støtter endringen og ser at de selvstendig næringsdrivendes interesse dekkes under pkt 6. Pkt 7 blir lettere forståelig og bedre avgrenset med de foreslåtte endringer. 

· § 6-9 Anbefalte advokater

HELF støtter at denne listen fjernes. Det vil allikevel være godt å kunne få råd om egnende advokater ved henvendelse til sekretariatet. 

Med hilsen
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