Ny spesialitet i rus og avhengighetsmedisin,

Oppdatert informasjon, 6.februar 2014
Arbeidet med regelverket til spesialistutdanningen i Rus- og avhengighetsmedisin har kommet langt men det er nå klart at det vil bli litt forsinket i forhold til de mest optimistiske tidsplanene. Det er et omfattende arbeid med mange elementer og det er mange aktører som har aksjer i prosessen. Vi satser på at alle formalia er på plass i løpet av høsten 2014 og at de første ferske LIS som skal påbegynne et ordinært utdanningsløp begynner fra 1.1.2015. Jeg er i utvidet permisjon fra Oslo universitetssykehus frem til sommeren 2014.
​Hva har skjedd siden sist

Den eksterne arbeidsgruppen har hatt 5 arbeidsgruppemøter. Det avholdes regelmessige møter i intern arbeidsgruppe mellom involverte avdelinger i Helsedirektoratet og i koordineringsgruppen for hovedprosjektet for ny spesialiststruktur for leger.

Jeg har besøkt 15 aktuelle utdanningsinstitusjoner i løpet av høsten 2013 og møtt representanter for blant annet administrasjon, TSB, utdanningsutvalg og der det har vært aktuelt også representanter for de private tjenesteyterne

Helse- og omsorgsdepartementet har blitt orientert i egne møter og Fagdirektørene i RHF-ene har blitt informert på kontaktmøter med Helsedirektoratet. 

Helsedirektoratet arrangerte et stort referansegruppemøte 9.desember med 70 deltagere fra mange ulike instanser, alle innspill ble notert og det var anledning til å gi skriftlige innspill etterpå, noe vi fikk fra 12 forskjellige instanser/HF-er og private aktører. 

Hva skjer nå?
Vi arbeider ferdig forslag til spesialistregler som redegjør for krav til teoretisk kunnskap, tellende tjeneste, kurs, veiledning. Overgangsregler defineres på bakgrunn av spesialistreglene. I tillegg utarbeider vi målbeskrivelse og gjennomføringsplan, notat om økonomiske konsekvenser, og beskriver forholdet til spesialiteten i psykiatri, spesialitetens rolle i samhandlingsreformen og forholdet til kommunene.

Helse- og omsorgsdepartementet ønsker at Helsedirektoratet gjennomfører en høring. Alle de ovenfor nevnte elementene vil bli samlet i en egen hørings-rapport og sendes ut til aktuelle høringsinstanser i egn ekstern høring og internt i Helsedirektoratet samtidig - før 1.mars. Dette dokumentet er selvsagt offentlig og der kan dere lese hva som foreslås av krav, både til spesialistutdanning og til godkjenning etter overgangsregler.

Høringen er avsluttet før påske og høringssvarene innarbeides i løpet av mai. 

Vi tar sikte på at den endelige rapporten med forslag til spesialist- og overgangsregler blir ferdigbehandlet i Helsedirektoratet i mai og oversendt HOD i juni 2014. 

Utdanningsinstitusjoner
Når det gjelder krav til utdanningsinstitusjoner vil disse følge de generelle kravene til utdanningsinstitusjoner som for andre spesialiteter. Det viktige er å kunne tilby tellende tjeneste i de aktuelle tjenestesteder som er beskrevet i spesialistreglene samt at institusjonen har spesialister som kan veilede. Helsedirektoratet har invitert alle de besøkte utdanningsinstitusjonene til et informasjonsmøte tirsdag 4.mars. 

Det vil bli krav til kurs og obligatorisk undervisning som for annen spesialistutdanning. Helsedirektoratet har invitert aktuelle deltagere til et møte mandag 17.mars for å komme i gang med den konkrete planleggingen. 

Når kan dere sende inn søknader om godkjenning?

Når spesialistreglene og overgangsreglene er godkjent i HOD vil Helsedirektoratet åpne for å behandle søknader om godkjennelse etter overgangsreglene. Vi håper at dette skal kunne skje i løpet av september 2014. 

Før de mulige utdanningsinstitusjonene kan søke om godkjenning må de vite hvor mange spesialister de har.  Når dette er avklart kan søknader sendes inn og behandlingen av disse vil skje innen utgangen av året. 

Det vil bli sendt brev til de besøkte utdanningsinstitusjonene om når søknader fra aktuelle overleger kan sendes inn og informasjon blir også lagt ut på Helsedirektoratets hjemmeside. Generelt regelverk for godkjenning av utdanningsinstitusjoner ligger på Helsedirektoratets hjemmesider. 

Hvis dere har spørsmål knyttet til den nye spesialiteten, ta gjerne kontakt med Guri Spilhaug guri.spilhaug@helsedir.no 
Vennlig hilsen

Guri Spilhaug

