Ny spesialitet i rus og avhengighetsmedisin,

Oppdatert informasjon, 23. september 2014

20. juni 2014 ble alle dokumenter vedrørende den nye spesialiteten i rus- og avhengighetsmedisin sendt fra Helsedirektoratet til Helse- og omsorgsdepartementet. Dokumentene er tilgjengelige på Helsedirektoratets hjemmesider og via NFRAMs hjemmesider.

HOD gjennomgår forslag til regelverk for spesialistutdanning og forslag til overgangsregler og planen er at arbeidet er ferdig og regelverket fastslått innen utgangen av oktober i år.

Overleger som tilfredsstiller alle krav etter overgangsreglene kan da søke om spesialistgodkjenning umiddelbart etter at de har gjennomført det obligatoriske overgangskurset i uke 44.

Når et nødvendig antall overleger er godkjente spesialister kan de aktuelle Helseforetak og eventuelt private tjenesteytere søke om godkjenning som utdanningsinstitusjoner. Deretter kan de første LIS påbegynne et ordinært utdanningsløp.

​ 

Til overleger som vil søke om spesialistgodkjenning etter overgangsregler:
Med forbehold om at HOD godkjenner forslag til overgangsregler anbefaler NFRAM:

Finn frem alle aktuelle tjenestebevis som er relevante for krav til tjeneste

1. 3 års tjeneste i tverrfaglig spesialisert rusbehandling TSB

a. ½ år i avdeling for avrusning

b. ½ år i tjeneste i poliklinikk for rus- og avhengighetslidelser

c. 2 års tjeneste i valgfri(e) TSB avdelinger/enheter

Tjenesten må være variert og dekke sentrale arbeidssituasjoner innen rus- og avhengighetsmedisin i diagnostisk og behandlingsmessig sammenheng. Tjeneste ved en avdeling med vaktordning krever full deltagelse i vaktordningen gjennom hele tjenesteperioden for å få tjenesten godkjent i henhold til overgangsregler.

Tjenesten må være utført i faglig samarbeid med andre leger i samme klinikk/institusjon elelr i samarbeidende enheter.

Det må dokumenteres erfaring med behandling av pasienter med forskjellige typer rus- og avhengighetsproblematikk, herunder oppfølging av pasienter i legemiddelassistert rehabilitering (LAR)

2. ½ års tjeneste i spesialisthelsetjenesten ved somatisk avdeling eller psykiatrisk avdeling eller som allmennlege i åpen, uselektert praksis

a. ½ års sykehustjeneste på somatisk avdeling

b. ½ års sykehustjeneste ved avdeling i voksenpsykiatri eller barne- og ungdomspsykiatri (døgn eller poliklinikk)

c. ½ år som allmennlege i åpen, uselektert praksis minimum 80 % klinisk virksomhet.

Tjeneste ved annen relevant avdeling kan godkjennes etter individuell vurdering. Tjenestens innhold og relevans inn mot spesialiteten i rus- og avhengighetsmedisin er avgjørende for om annen tjeneste kan godkjennes.

3. 1 ½ års valgfri tjeneste

a. Tjeneste i TSB

b. Somatisk eller psykiatrisk eller farmakologisk sykehustjeneste

c. Arbeid som allmennlege i åpen, uselektert praksis

d. Tjeneste i kommunalt rustiltak (feltpleie, kommunal substitusjonsbehandling, akuttiltak døgn, fengselshelsetjeneste, og tilsvarende)

e. Nordisk medisinsk doktorgrad (PhD) teller med 1 år i stedet for valgfri tjeneste, annen forskningstjeneste kan telle med inntil ett år.

Merk dere kravene til innhold i tjenesten 

· Alle TSB avdelinger i drift i dag skal ha en beskrivelse av behandlingstilbudet og denne kan vedlegges søknaden som dokumentasjon.

· Mange av dere vil ha tjeneste fra før rusreformen. 

a. Noen av disse avdelingene ble spesialisthelsetjeneste og TSB etter rusreformen og er i drift i dag. Mange avdelinger har gjennomgått omorganisering/endring av behandlingstilbudet. Dersom det ikke finnes en ”offisiell” beskrivelse av behandlingstilbudet i din tjenesteperiode må du kort beskrive dette selv og få det bekreftet av ledelsen.

b. Dersom den avdelingen du tjenestegjorde ved er nedlagt eller dersom den er i drift men med et helt annet behandlingstilbud nå må du beskrive behandlingstilbudet i din tjenesteperiode og helst få dette bekreftet av en relevant instans eventuelt annen overlegekollega.

Kursutdanning, faglige konferanser:

Frem til spesialistutdanningen er i gang har det ikke vært ”obligatoriske” kurs innenfor rusmedisin. Likevel har det vært arrangert mange relevante kurs innenfor fagfeltet TSB. Flere kurs har vært direkte kurs i rus- og avhengighetsmedisin for eksempel flere SERAF-kurs, og mange har vært innenfor kursvirksomhet for andre spesialiteter.

Det er viktig at dere finner frem kursbevis.

Hvis dere har undervist på slike kurs kan det også telle og dere må finne frem dokumentasjon på det, for eksempel kursprogram.

Flere faglige konferanser nasjonalt og internasjonalt er tellende som valgfrie timer i mange spesialiteter. Dette bekreftes ved deltagerbevis. 

Dersom dere har innledet på aktuelle konferanser må dere fremskaffe dokumentasjon på det, for eksempel program.

Spesielt om overgangskurset i uke 44

Helsedirektoratet arrangerer et obligatorisk overgangskurs i uke 44. Det har vært en overveldende påmelding til dette kurset og helseforetakene har prioritert sine påmeldte. Helsedirektoratet utvidet deltagelsen men ikke alle kunne få plass og jeg er kjent med at mange er frustrert over at de ikke kom med i denne omgang. 

Til dere vil jeg si: Det vil bli arrangert et tilsvarende obligatorisk overgangskurs før sommeren 2015 i regi av Legeforeningen ved spesialitetskomiteen i NFRAM. 

Dette betyr at de av dere som ikke kom med i høst ikke vil bli vesentlig forsinket i forhold til å søke om spesialistgodkjenning etter overgangsregler. Mange vil uansett ha behov for å supplere tjenesten og ville ikke kunnet bli godkjent umiddelbart etter kurset i høst likevel. Jeg håper dere i senker skuldrene og benytter de ekstra månedene godt og sørger for at dere dermed oppfyller alle krav før sommeren 2015. 

Overgangsvinduet er foreslått å være 2 år og det obligatoriske overgangskurset vil bli arrangert flere ganger hvis det er behov for det innenfor hele denne perioden.

Utdanningsinstitusjoner
Når det gjelder krav til utdanningsinstitusjoner vil disse følge de generelle kravene til utdanningsinstitusjoner som for andre spesialiteter. Det viktige er å kunne tilby tellende tjeneste i de aktuelle tjenestesteder som er beskrevet i spesialistreglene samt at institusjonen har spesialister som kan veilede. 

Det er selvsagt en stor fordel å få på plass utdanningsinstitusjoner som kan tilby et helt og komplett spesialistløp på 5 år. Dette er krevende for slik forslag til regelverk for spesialistutdanning er vil det innebære obligatorisk tjeneste i PHV og altså rotasjon til avdeling utenfor TSB.

Interessen for å bli utdanningsinstitusjon har vært overveldende stor og det er fantastisk. Mange HF planlegger nå hvordan de vil arbeide med dette, avgjørende er at de får nok overleger godkjente som spesialister og har LIS stillinger i de aktuelle avdelingene.

NFRAM vil bidra med informasjon.

Kurs for LIS 

Det vil bli krav til kurs og obligatorisk undervisning som for annen spesialistutdanning. Legeforeningen ved Spesialitetskomiteen og NFRAM vil få en rolle i kvalitetssikringen av kursvirksomhet på samme måte som i øvrige spesialistutdanninger. 

Når kan dere og utdanningsinstitusjonene sende inn søknader om godkjenning?

Først må spesialistreglene og overgangsreglene være godkjent i HOD, vi tror dette vil skje innen utgangen av oktober i år.

Overleger som skal søke om spesialistgodkjenning etter overgangsregler kan i praksis gjøre dette etter at de har fullført overgangskurset i uke 44, forutsatt at de oppfyller alle andre krav og kan dokumentere dette. 

Legeforeningen ved spesialitetskomiteen og spesielt oppnevnte sakkyndige i komiteen vil være involvert i behandling av disse søknadene. Når søknadene er behandlet av de sakkyndige vil de oversendes til Helsedirektoratet med anbefaling og det er Helsedirektoratet som har den endelige avgjørelsen. Dette er helt vanlig praksis i dag når det gjelder ”spesielle” søknader om spesialistgodkjenning i andre spesialiteter. Det er lett å se at søknader etter overgangsregler om godkjenning som spesialist i rus- og avhengighetsmedisin er ”spesielle”.
Generelt regelverk for godkjenning av utdanningsinstitusjoner gjelder. Utdanningsinstitusjonene kan søke om godkjenning når de har nok spesialister. 

Det er spesialitetskomiteene i de enkelte spesialiteter som kvalitetssikrer utdanningsinstitusjonene gjennom SERUS-rapportering årlig blant annet og besøk til utdanningsinstitusjonene. Slik vil det være for vår spesialistutdanning også.

Søknad om godkjenning som utdanningsinstitusjon sendes fra HF / privat tjenesteyter via RHF til Helsedirektoratet på vanlig måte. Helsedirektoratet vil benytte Legeforeningen via spesialitetskomiteen som vil saksbehandle søknadene og sende den med anbefaling om  godkjenning eller ikke til Helsedirektoratet som har den endelige avgjørelsen. 

NFRAM vil etablere en informasjonsside om søknadsprosess både når det gjelder spesialistgodkjenning etter overgangsregler og når det gjelder etablering av gode utdanningsløp i helseforetakene og hos private tjenesteytere. 

Vennlig hilsen

Guri Spilhaug

