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Godkjent 13. januar 2010 
REFERAT FRA STYREMØTE I ALLMENNLEGEFORENINGEN
Dato: 

2. desember 2009 
Møtested:
Refsnes gods, Moss

Deltakere: 

Trond Egil Hansen, leder
Ståle Onsgård Sagabråten, nestleder
Stian Lobben
Bjørn Nordang
Kjartan Olafsson
Bodil Aasvang Olsen
Kari Sollien

Referent:
Camilla Fagerholt Storli
	Sak 178/2009: Politisk time


· Møte Fame-gruppene. Det ble bemerket at det er viktig at alle Fame-gruppene samles. 
· Møte i Akademikerne næringsdrivende. Næringsdepartementet har nedsatt en egen rådgivende gruppe for små og mellomstore bedrifter, og Akademikerne har fått en plass i denne gruppen.
· Møte i allmennmedisinsk utdanningsvalg hvor blant annet utdanningspakke, utdanningsstillinger og EU-kravene ble diskutert. 
· Allmennlegeforeningens eventuelle deltagelse på utdanningsseminar.
· IT- saker: Møte med Helse sør-øst om Kjernejournal og møte med Helsedirektoratet om forprosjekt kjernejournal som skal starte i 2010.  

· Møte i styringsgruppen for Normen om informasjonssikkerhet i helsesektoren.  
· Helsedirektoratet vil starte et prosjekt om ”det moderne legekontor”. Direktoratet har uttrykt at de vil ha med Legeforeningen på et tidlig stadium av dette arbeidet.  

· Styringsgruppemøte i Pasientreiser – prosjektet i Tromsø. 
· Sykefraværsdebatten.
· Helsedepartementet har nedsatt en ekspertgruppe som skal se på sykefraværet og tiltak for å redusere dette. Det ble bemerket at Legeforeningen ikke sitter i denne gruppen. Det ble understreket at Legeforeningen bør ta et aktivt grep hvor foreningen bør vurdere å komme med forslag til enkle grep legene kan gjøre som kan få ned sykefraværet. Allmennlegeforeningen retter en henvendelse til Legeforeningen om dette. 

· Orientering fra E-helseseminarene i Tromsø og Kristiansand.
· Styringsgruppen i Meldingsløftet om laboratorierekvirering. 

· Styringsgruppe ved Aker sykehus om henvisningsstøtte som skal medføre at pasienter kan tas inn på poliklinikk. 

· Møte i Allmennmedisinsk Forskningsfond hvor det har vært god søkning.
· Det ble redegjort for arbeidet med Fastlegen.no. hvor det er en spennende prosess med god styring fra Tom Sundar.
· Helsepolitisk kurs. 

· Det ble orientert om at NEL ikke lenger er tilgjengelig via Helsebiblioteket 
· Møte i referansegruppen Elektronisk – frikort. Forskriften er gitt og trer i kraft fra 1. januar 2010, og sykemeldinger må fra dette tidspunkt sendes inn elektronisk.  

· Norsk medisinstudenters forenings Tillitsvalgtkurs 3 med ledervalgmøte. 

· Møte i Bergen mellom Noklus-kontakten og de allmennmedisinske foreningene. Det ble opplyst om at 99,8 % er tilknyttet kalitetssikringssystemet til Noklus.  

· Det ble referert fra Legeforeningens likestillingskonferanse der rekruttering til allmennmedisin var et av temaene som ble berørt.
· Det ble referert fra Forskningsrådets konferanse om ”allmennmedisinsk forskning ut av skyggen”.
· Møte i Helsedepartementet om voldelige og truende pasienter og arbeidet knyttet til muligheten for fastlegene til å kunne be om at slike pasienter i særlige tilfeller flyttes fra lisen. 
· Sentralstyret har nedsatt et prosjekt som skal se på fordelingen av kontingenten. 
· L-takst systemet – det synes som om det er en vilje til å se på systemet. 
	Sak 179/2009: Referat fra styremøte 28. oktober 2009


Utkastet til referat fra styremøte 28. oktober 2009 ble gjennomgått. 

Vedtak: Referatet ble godkjent med noen endringer. 

	Sak 180/2009: Nettredaktør


Allmennlegeforeningen har mottatt oppsigelse fra nettredaktøren. Trond Egil Hansen orienterte om arbeidet med å finne en ny nettredaktør.  

Vedtak: Styret gav tilslutning til at Hansen jobber videre med avtale med ny nettredaktør.  

	Sak 181/2009: Arbeidsgruppe – rekruttering til ledelse i allmennlegeforeningene


Arbeidsgruppe som skal identifisere og foreslå arbeidsformer som kan virke fremmende for rekruttering til ledelse i Allmennlegeforeningen og Norsk forening for allmennmedisin – gruppen hadde sendt ut utkast til mandat for gruppen før styremøtet. 
Bodil Aasvang Olsen gikk gjennom utkastet til mandatet. Det ble understreket at det er viktig først å identifisere problemene.  

Vedtak: Saken sluttbehandles på fellesmøtet 3. desember 2009 med Norsk forening for allmennmedisin. 
	Sak 182/2009: Budsjett 2010 – tilskudd til spesielle oppgaver av varig karakter og/eller kostnadskrevende drift – yrkesforeninger


Allmennlegeforeningen hadde mottatt Legeforeningens brev av 3. august 2009 hvor det inviteres til å sende søknad om tilskudd til spesielle oppgaver av varig karakter og/eller kostnadskrevende drift for 2010.

I henhold til Legeforeningens lover § 3-3-4 skal kontingenten for medlemskap i Den norske legeforening omfatte kontingent til avdelingene, dvs. lokalforeninger, yrkesforeninger, fagmedisinske foreninger og Norsk medisinstudentforening. For finansiering av sin virksomhet har hver avdeling rett til en andel av Legeforeningens kontingentinntekter. Modellen for fordelingen er beskrevet i § 4-3. 
Allmennlegeforeningen sendte 14. september 2009 søknad om ekstratilskudd knyttet til spesielle oppgaver og tilskudd til spesielt kostnadskrevende drift. 

Allmennlegeforeningen hadde mottatt brev av 27. oktober 2009 fra Legeforeningen hvor oversikt over fordelingen av kontingentinntekter til lokalforeningene for 2010 fulgte vedlagt.

Trond Egil Hansen orienterte nærmere for saken. 

Vedtak: Styret tok til saken til orientering. 
	Sak 183/2009: Våruka 2010 – utsendelser


Styret diskuterte praktiske spørsmål knyttet til Våruka 2010:

Følgende spørsmål ble drøftet: 

· Om invitasjonen til Våruka 2010 kun skal sendes på e-post og legges på nettsiden til Allmennlegeforeningen.
· Om årsmeldingen kun skal sendes ut per e-post til de som ikke har meldt seg på og legges på nettsiden til Allmennlegeforeningen. 
· Om program skal sendes bare til de som melder seg på i tillegg til at det legges på nettsiden til Allmennlegeforeningen. 

Det ble understreket at det er viktig at foreningen har e-postadresse til alle medlemmer av Allmennlegeforeningen slik at medlemmene ikke går glipp av nødvendig informasjon. Det vil derfor bli sendt et brev til de av medlemmene som ikke har oppgitt e-post adresse hvor de blir oppfordret til å sende en e-postadresse hvor de kan nås, til sekretariatet.  

Vedtak: Styret vedtok at invitasjon, program, saksliste med dokumenter for Allmennlegeforeningens landsrådsmøte, herunder årsmeldingen, vil bli sendt per e-post og legges på hjemmesiden. Saken sluttbehandles endelig på fellesmøtet 3. desember 2009 med Norsk forening for allmennmedisin. 

	Sak 184/2009: Representasjon i fondsutvalget for Legeforeningens Utdanningsfond I for perioden 2010 – 2013


Allmennlegeforeningen hadde mottatt brev av 10. november 2009 fra Legeforeningen vedrørende representasjon i fondsutvalget for Legeforeningens Utdanningsfond I for perioden 2010 - 2013. 
Yrkesforeningene ble bedt om å komme med forslag til kandidater for neste periode. 
Trond Egil Hansen orienterte om at han hadde vært i kontakt med de som har representert Allmennlegeforeningen i inneværende periode. Verken medlemmet eller varamedlemmet ønsker å fortsette.

Aktuelle nye kandidater og varamedlemmer ble foreslått. Det var enighet om at Trond Egil Hansen følger dette opp.  

Vedtak: Trond Egil Hansen tar kontakt med aktuelle kandidater og varamedlemmer.
	Sak 185/2009: Landsstyresak: Valg av lokal arrangør og sted for landsstyremøtet 2013


Allmennlegeforeningen hadde mottatt Legeforeningens brev av 27. oktober 2009 vedrørende valg av lokal arrangør og sted for landsstyremøtet i 2013.
Vedtak: Allmennlegeforeningen fremmer ikke forslag til valg av lokal arrangør og sted for landsstyremøtet i 2013.
	Sak 186/2009: Høring: Forskrift om vern mot kunstig optisk stråling på arbeidsplassen


Allmennlegeforeningen hadde mottatt brev av 4. november 2009 fra Legeforeningen vedrørende forslag til ny forskrift om kunstig optisk stråling på arbeidsplassen sendt på høring ved Arbeidstilsynets brev av 22. oktober 2009. 
Bjørn Nordang orienterte om forslaget til ny forskrift. 

Vedtak: Allmennlegeforeningen avgir ikke høringsuttalelse. 
	Sak 187/2009: Høring: Egne sider for forskning under legeforeningen.no


Allmennlegeforeningen hadde mottatt Legeforeningens brev av 19. november 2009 vedrørende egne sider for forskning under legeforeningen.no.

Legeforeningen startet i 2008 et prosjekt for å implementere Handlingsplan for forskning vedtatt av Landsstyret (2008). I den forbindelse jobber sekretariatet med å utforme en ny nettside for forskning under legeforeningen.no. 

Ståle Onsgård Sagabråten orienterte om piloten som ved ovennevnte brev ble sendt på høring til alle fagmedisinske foreninger og Fame.

Vedtak: Ståle Onsgård Sagabråten utarbeider et forslag til innspill fra Allmennlegeforeningen som sendes styrets medlemmer på e-post for godkjenning. 

	Sak 189/2009: Kursinvitasjon


Allmennlegeforeningen hadde mottatt invitasjon av 13. november 2009 fra Ullevål universitetssykehus HF til konferanse om samtidig forekomst av nevropsykiatriske tilstander som ADHD, autismespektrumforstyrrelse & Tourettes syndrom 2. februar 2010. 
Vedtak: Bodil Aasvang Olsen deltar på konferansen for Allmennlegeforeningen. 
	Sak 190/2009 – vedtektsendringer i Sykehjelps- og pensjonsording for leger


Allmennlegeforeningen hadde mottatt brev av 25. november 2009 vedrørende forslag til endringer av vedtektene i Sykehjelps- og pensjonsording for leger (SOP). 

Styret diskuterte forslaget til vedtektsendringene. Det bør problematisere hvilke konsekvenser dette vil kunne få. Det ble reist spørsmål om det er mulig å forhandle frem kollektive avtaler med private aktører som dekker hullene i mest mulig grad. Det er viktig å synliggjøres hva dette vil bety økonomisk for den enkelte. 

Vedtak: Kari Sollien og Ståle Onsgård Sagabråten utarbeider utkast til høringsuttalelse som deretter sendes styret på e-post til behandling i e-post for godkjenning.
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