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Medisinsk kunnskap gir bedre helse

Helsetjenestens virksomhet bygger på kunnskap. Helsetjenesten påvirkes av at den medisinske kunnskapen utvikles og fornyes stadig raskere. For at tjenesten skal kunne utvikles på riktig måte, er det nødvendig at det hele tiden legges vekt på fagutvikling og kvalitets- og forbedringsarbeid. En av Legeforeningens hovedoppgaver vil alltid være å arbeide for å fremme medisinsk kunnskap og fagutvikling, både for å bedre den generelle folkehelsen og kvaliteten på de helsetjenester som leveres.
Arbeid, inntekt, utdanningsnivå, familierelasjoner og oppvekstvilkår påvirker fysisk og psykisk helse. Inaktivitet, fedme, rus og tobakksbruk er i dag store folkehelseproblemer i den vestlige verden. Negative miljøfaktorer i luft, vann, mat og sosiale forhold skader også helsen. Effekten av risiko- og miljøfaktorer kan motvirkes gjennom målrettet forebygging og helsefremmende arbeid. Arenaene for dette ligger i all hovedsak utenfor helsetjenesten. Det er behov for en samordning av arbeidet på nasjonalt og lokalt plan slik at ulike sektorer samarbeider om å forebygge sykdom og skader effektivt. Det er behov for å tydeliggjøre legenes rolle i henholdsvis primær- og sekundærforebyggende arbeid og hvor høyt dette skal prioriteres i forhold til andre arbeidsoppgaver. 
Legeforeningen vil arbeide for at helsetjenestens tilbud bidrar til å motvirke sosial ulikhet i helse. Legeforeningen vil arbeide for økt kunnskap om hva slags type forebyggende arbeid som virker og om miljøfaktorer som skader helsen, både nasjonalt og internasjonalt. Legeforeningen vil arbeide for at grenseoppgangen mellom legenes rolle og andre aktørers rolle i det forebyggende arbeidet blir tydeligere. 
Rask medisinsk utvikling fører til at leger har behov for stadig å fornye egen kompetanse. For å kunne levere helsetjenester på høyt internasjonalt nivå må leger ha gode muligheter til å oppdatere og utvikle egen kompetanse gjennom videre- og etterutdanning og forskning. Medisinsk grunnforskning trenger den breddekompetansen medisinstudiet gir, og vilkårene må være attraktive slik at leger velger forskerstillinger. Legeforeningen vil arbeide for et godt medisinstudium, effektiv og målrettet turnustjeneste og spesialisering, systematisk etterutdanning og en offensiv satsing på medisinsk forskning. 
Etikk er en grunnleggende del av legegjerningen. Viktige etiske avveininger og krav er implementert i internasjonale konvensjoner og lovgivning. Muligheten til å gjøre de riktige vurderingene etisk sett, kan være vanskelig i dagens helsetjeneste på grunn av organisering og effektiviseringskrav. Legeforeningen vil bidra til å øke legers bevissthet om de etiske sidene ved legers virksomhet og de krav det internasjonale og nasjonale samfunnet stiller til yrkesutøvelse og behandling av pasienter og pårørende.
Legeyrket er og skal fortsatt være et attraktivt yrkesvalg. Legeforeningen vil arbeide for at legene har et attraktivt og differensiert arbeidsmarked både innenfor offentlig og privat sektor. Avtale- og lønnssystemer må belønne kompetanse, ansvar, innsats, forskning, undervisning og ledelse. Arbeidstidsordningene må ivareta krav til god fagutøvelse, forsvarlighet, pasientsikkerhet og legers helse. Godt arbeidsmiljø er sentralt for gode, sikre og effektive helsetjenester. Balanse mellom kjønnene bidrar positivt i arbeidsmiljøet. Legeforeningen vil derfor arbeide for en god kjønnsbalanse i medisinstudiet og i de forskjellige spesialitetene.
Helsetjenesten har gjennomgått viktige og nødvendige strukturreformer. Det er nå nødvendig å øke oppmerksomheten på utviklingen av det faglige innholdet i reformene. God ledelse er avgjørende for å levere gode helsetjenester. Leger innehar kunnskap og kompetanse som er verdifull i planlegging og ledelse av sykehusdrift. Kombinert med formell lederkompetanse gir dette et godt grunnlag for å inneha lederposisjoner på alle nivåer i helsetjenesten. Legeforeningen vil arbeide for å styrke den medisinskfaglige ledelsen i helsetjenesten, og være en pådriver for at medisinsk kunnskap tillegges større vekt ved politiske og administrative beslutninger på alle forvaltningsnivåer.
Omfattende omorganiseringer og fusjoneringer til stadig større organisasjoner i helsetjenesten gjør det nødvendig å videreutvikle et profesjonelt tillitsvalgtapparat. Leger og deres tillitsvalgte besitter kunnskap og erfaring som gjør at de skal ha stor innflytelse i helsetjenestens utviklings- og omorganiseringsarbeid. Legeforeningen skal være en dynamisk organisasjon som raskt tilpasser seg endringer i helsetjenesten. Foreningen skal sørge for god opplæring og rådgivning av tillitsvalgte slik at tillitsvalgapparatet opprettholdes og forsterkes. Foreningen vil ha høy oppmerksomhet både på tillitsvalgte og enkeltmedlemmer ved å yte god og målrettet rådgivning og ved å utvikle nye medlemstilbud.
