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Bedre medisinsk kunnskap gir bedre helse

Arbeid for økt medisinsk kunnskap og god fagutvikling

Satsing på kvalitet og pasientsikkerhet
Legeforeningen skal i samarbeid med helsemyndigheter og helsetjenestene være faglig premissleverandør for å utvikle og fremme pasientsikkerhet og klinisk kvalitetsforbedringsarbeid.
Medisinstudiet skal være relevant for pasientenes behov og senere yrkespraksis
Legeforeningen skal arbeide mot myndigheter og universitetene for å bidra til faglig dekkende pensum på medisinstudiet som er relevant for senere yrkespraksis og fremtidsrettet i forhold til medisinsk utvikling. 
Forskning er helsetjenestens grunnpillar
Vår yrkesutøvelse bygger på dokumenterte behandlingsprinsipper. Bedre kvalitet i helsetjenesten forutsetter pågående forskning. Legeforeningen vil arbeide for å bedre finansieringen av og stillingsstrukturen innen medisinsk grunnforskning, translasjonsforskning og klinisk forskning både i spesialist- og primærhelsetjenesten. Fri og uavhengig forskning utgjør en viktig del av fagutviklingen.  

Arbeide for god folkehelse

Mer treffsikkert forebyggende arbeid 
Legeforeningen mener at forebyggende tiltak som skal iverksettes må ha dokumentert effekt Foreningen skal bidra til dette gjennom formidling av medisinsk kunnskap overfor helsemyndigheter og befolkningen. Foreningen skal videre fremme tiltak for å sikre at medisinsk kunnskap blir lagt til grunn i kommunalt og statlig plan- og budsjettarbeid, herunder styrking av kommuneoverlegens posisjon.
Internasjonalt engasjement skal opprettholdes
Legeforeningen skal fortsatt ha et sterkt internasjonalt engasjement gjennom deltakelse i relevante internasjonale fora. Gjennom Legeforeningens klimautvalg og internasjonalt helseutvalg skal Legeforeningen bidra aktivt i utformingen og oppfølging av myndighetenes arbeid med global helse. 
Arbeide for en bedre helsetjeneste

Pasientens behov er utgangspunktet 
Legeforeningens helsepolitikk skal ta utgangspunkt i pasientens og befolkningens behov for gode og trygge helsetjenester. Foreningen skal synliggjøre svikt i helsetjenestetilbudet og foreslå forbedringstiltak med hensyn på faglig innhold, organisering, finansiering og regulering av helsetjenesten.
Politikkutviklingen i foreningen skal styrkes 
Legeforeningens utvikling av helsepolitikk blir best gjennom godt utredningsarbeid og involering av organisasjonsleddene. Videre må det legges til rette for effektive beslutninger i helsepolitiske spørsmål. Foreningen skal søke alliansepartnere og tydeliggjøre kommunikasjonen utad for å styrke gjennomslaget i den offentlige debatten.
Arbeide for gode rammer for medisinsk yrkesutøvelse

Legeyrket skal være et attraktivt yrkesvalg 
Legeforeningen skal arbeide for at alle typer legearbeid er attraktive yrkesvalg gjennom faglig utviklingsmuligheter og gode rammebetingelser. Foreningen skal arbeide for at hovedregelen om faste stillinger i offentlig sektor følges opp også i sykehusene. 
Legeyrket må innebære valgmuligheter
Legeforeningen skal arbeide for at legene har et differensiert arbeidsmarked både innenfor offentlig og privat sektor. Dette forutsetter forutsigbare og langsiktige rammevilkår for privat helsetjenestevirksomhet.
Gode og konkurransedyktige arbeidsvilkår for leger
Legeforeningen skal arbeide for avtale- og lønnssystemer som belønner og ivaretar kompetanse, ansvar, innsats, forskning, undervisning og ledelse. Det skal være rett balanse mellom sentral og lokal regulering av legers lønns- og arbeidsvilkår. Legeforeningen skal arbeide for et godt arbeidsmiljø og arbeidstidsordninger som ivaretar krav til god fagutøvelse, forsvarlighet, pasientsikkerhet og legers helse. Erfaringene fra Arbeidstilsynets God Vakt-kampanje skal trekkes med i dette arbeidet.
Legeforeningen skal ha et sterkt og profesjonelt tillitsvalgtapparat
Tillitsvalgtapparatet skal gjenspeile vår organisasjon og gi oss plass på alle relevante arenaer. Legeforeningen skal tilby gode kurs og rådgiving til tillitsvalgte og arbeide videre med utvikling av tillitsvalgtstrukturen.

