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Styrets arbeid
Styret hadde i 2012 seks styremøter og har behandlet 80 saker. De viktigste sakene har vært de prioriterte satsingene for styreperioden 2011-2013:

1. Arbeidsmedisinsk kunnskap som forebyggende aktivitet i globalt perspektiv

· arbeidsmedisin inn i hjelpearbeid i utvalgte prosjekter 

· norske investeringer i utlandet – hvordan ivaretas arbeidsmiljøet

· styrking av arbeidsmiljø kan også ha betydning for ytre miljø

2. Styrke utdanningen i arbeidsmedisin spesielt ved universitetene i Oslo og Tromsø

· mer plass på timeplanen i Oslo og Tromsø og professorat i arbeidsmedisin 

3. Styrke arbeidsmedisinen som fagområde - styrke legenes rolle i BHT

· Takstsystemet – samme takster som andre leger for samme type arbeid

· Dialogmøtene – bedre dialog fastlege/bedriftslege i IA arbeidet

· Arbeidsmedisinerens plass i BHT – medisinsk faglig ansvar konkretiseres

· Krav til innhold i BHT-tjenesten i spesialistutdanningen

Satsingsområde 1 har medført kr 30 000 i støtte til et prosjekt i Palestina i 2012. Tematikken har også kommet frem på vårkonferansen og i Ramazzini. 
Status for satsingsområde 2 er at det i perioden har tilkommet nye stillinger i Tromsø og Oslo. 
Satsingsområde 3: Takster for bedriftslegearbeid er tatt opp med juridisk avdeling i DNLF. Dette følges opp videre i 2013. Det har vært kontakt med Allmennlegeforeningen (AF) om samarbeid fastlege/bedriftslege. Arbeidsmedisinerens plass i BHT er fulgt opp med et prosjekt om bedriftslegerollen, som ble gjennomført i 2012 og med avslutning i starten av 2013. Prosjektet ble ledet av professor Bente Moen, UiB. (Videre beskrivelse av bedriftslegens rolle i Norge finnes i avsnittet under).

Spesialitetskomitéen har i samarbeid med styret arbeidet med tydeligere krav til innholdet i spesialistutdanningen som bedriftslege. NAMF protesterte skriftlig via DNLF på Arbeidstilsynets godkjenning av BHT i Bærum kommune uten bedriftslege. Departementet vurderte i 2012 å revidere forskriften, men landet på en presisering av at krav om arbeidsmedisinsk kompetanse betyr lege.

Av andre viktige saker kan nevnes NAMFs støtte til AFs arbeid for å få endret utkastet til Fastlegeforskriften. Her bidro vi med høringsuttalelse og innlegg i Dagens Medisin. Videre har styret arbeidet med elektronisk pasientjournal, se styrets spalte i Ramazzini nr. 4/2012.

Styret har gjennomgått vedtektene for NAMF og foreslår en samordning og forbedring av disse for årsmøtet i 2013. DNLFs hjemmesider ble lagt helt om i 2012 og det er nedlagt et betydelig arbeid med å legge ut informasjon som fortsatt er aktuelt. Styret har utarbeidet flere høringsuttalelser – for nærmere opplysninger se styrereferatene på hjemmesiden.

Styret har vært representert på en rekke interne møter i DNLF, som lederseminaret. Under landsstyremøtet i mai bidro NAMF til en resolusjon om forebyggende og helsefremmende arbeid. Vi var representert på en tillitsvalgtkonferanse i Nord-Norge. 

Styret foretok en studiereise til en stor BHT og den arbeidsmedisinske avdelingen ved Universitetet i Glasgow. Erfaringene er omtalt i Ramazzini nr 1/2013. Styret er representert i Profesjonsforeningsmøte for BHT som holdes halvårlig av Fagsekretariatet for BHT. Godkjenningsenheten deltar. Vi er også representert i referansegruppen for Godkjenningsenheten.

Bedriftslegens rolle - godkjenningsordning for bedriftshelsetjeneste og krav til lege i BHT
Bedriftslegens rolle i Norge

Styret i NAMF har hatt fokus på bedriftslegens rolle pga flere forhold: Bedriftslegens faglige posisjon i BHT i Norge i dag er for utydelig definert. Arbeidsoppgavene for bedriftslegen i BHT ofte er for begrensede noe som går ut over lov og forskriftspålagte oppgaver. Det er derfor vanskelig å rekruttere til og beholde leger i faget arbeidsmedisin. Definisjon av bedriftslegens rolle og arbeidsoppgaver må derfor tydeliggjøres og bedriftslegerollen må få større synlighet og fokus blant kolleger, i BHT og i bedriftsmarkedet. 

Som grunnlag for dette trengte vi status og sammenligning med krav i norsk regelverk og internasjonale anbefalinger. En spørreundersøkelse blant bedriftsleger tilknyttet NAMF ble utført i regi av Universitetet i Bergen ved Bente E. Moen. Spørreundersøkelsen konkluderte med: ”Majoriteten av bedriftslegene er over 40 år, omtrent halvparten er spesialister i arbeidsmedisin, og har valgt å være bedriftslege fordi de er interessert i dette fagområdet. Omtrent halvparten arbeider i egenordning, halvparten i fellesordning. Arbeidsoppgavene de utfører varierer mye, men hovedtyngden dreier seg om individrettet arbeidsrelaterte oppgaver. De utfører mange individrettede helseundersøkelser til tross for at de ikke ønsker å utføre slike, og dette er mest typisk for fellesordningene. Bedriftslegene bruker relativt få dager i året på kursvirksomhet, og ønsker at arbeidet foregikk i større faglige enheter”.

NAMF vil bruke dette resultatet som grunnlag for det videre arbeidet med å definere bedriftslegens rolle og arbeidsoppgaver og øke synlighet og fokus på bedriftslegerollen blant kolleger, i BHT og i bedriftsmarkedet.

Godkjenningsordningen

Godkjenningsordningen har til hensikt å styrke kvalitetsarbeidet i BHT-ordningene i landet. NAMF er representert i referansegruppen knyttet til ordning for godkjenning av BHT. Det er avgjort på Departementsnivå at det skal være lege i BHT i kjølvannet av saken i Bærum kommune, som ble omtalt i forrige årsrapport. 

Lønns- og arbeidsforhold

Lønns- og arbeidsvilkår ble sist undersøkt i 2011 og resultatene fra denne undersøkelsen ble lagt frem på tillitsvalgtkonferansen på Losby vinteren 2012. Det ble også laget en oppsummeringsartikkel som sto på trykk i Ramazzini. Neste lønnsundersøkelse planlegges til høsten 2013.

Arbeidsmedisinsk undervisning

NAMF har som kjent i flere år arbeidet for å bedre utdanningen i arbeidsmedisin ved fakultetene i Oslo og Tromsø. I inneværende styreperiode er arbeidet med denne saken satt opp som et hovedsatsingsområde. 

Det er skjedd viktige ting siden forrige årsrapport.

Tromsø har fått universitetsstilling og det er også etablert universitetsstilling i Oslo med tilknytning til Flymedisinsk institutt. Styret arbeider fortsatt med universitetsstilling knyttet til avdelingen ved OUS.

Vi kan som vi håpet i årsrapporten fra 2011, berette om positiv utvikling i denne saken.

Styrke arbeidsmedisinen som fagområde - styrke legenes rolle i BHT

Under dette satsningsområdet er det blant annet vedtatt at styret skal se på muligheten for innføring av takster for arbeidsmedisinsk arbeid i BHT. Det er utarbeidet et forslag til takster som er sendt Legeforeningen sentralt for uttalelse i forhold til videre saksgang. I skrivende stund er det ikke mottatt tilbakemelding på dette forslaget, men forespørselen er purret. 
NAMF mener at takster for bedriftslege og arbeidsmedisiners deltagelse i dialogmøte 1 bør være tilsvarende takster for lege og legespesialist deltagelse i samme møte, jfr. normaltariffen. 
NAMF ønsker også å se på muligheten for å innføre andre takster som er relevante for bedriftslegers lovpålagte arbeid, for eksempel tilsvarende takst L40 (Legeerklæring ved arbeidsuførhet), L90 (yrkesskade, yrkessykdom) og takst L8 (søknad om unntak for arbeidsgiveransvar).

Internasjonalt arbeid
UEMS

Legeforeningen hadde i 2012 to representanter i den arbeidsmedisinske seksjonen av Union of European Medical Specialists (UEMS). Det ble avholdt møte i Innsbruck og Barcelona. Saker som ble behandlet var europeisk systematisering av spesialistutdannelsen, akkreditering av kurs og hospiteringsordninger. Namf/Nfam har vært representert ved Tor Erik Danielsen fra institusjonene og Kristian Vetlesen fra bedriftshelsetjenesten utenfor institusjon.
Globalt perspektiv
Styret har for perioden 2011-2013 valgt å sette opp arbeidsmedisinsk kunnskap som forebyggende aktivitet i globalt perspektiv som et prioritert område.

I 2012 ble det for første gang bevilget ressurser til forskningsprosjekter knyttet til utviklingsarbeid.

Fagseminar for lokaltillitsvalgte

Fagseminaret for de lokaltillitsvalgte ble holdt på Losby gods 9.2. – 10.2. Ti fylker var representert. I tillegg deltok leder av institusjonsutvalget, samt styrene i Namf og Nfam. Ellers deltok Arve Lie fra Fagsekretariatet for bedriftshelsetjeneste, Wenche Thomsen og Øyvind Rongevær fra LO og Vemund Digernes fra Norsk Industri.

Hovedtemaer var legens rolle i BHT, lønnsundersøkelse, godkjenningsordningen, sykemeldingsstatistikk og global helse.

Institusjonsutvalget
Utvalget har vært representert på styremøtene, høstmøtet for de arbeidsmedisinske avdelingene samt tillitsvalgtkonferansen på Losby våren 2012. 
Institusjonssutvalget har representant i Forskningsutvalget og Rekrutteringsutvalget, og har en representant i UEMS. Utvalget har skrevet høringsuttalelser for NAFM når det har vært relevant. Hovedsatsinger har vært arbeidet med arbeidsmedisinsk undervisning i Oslo og Tromsø. Utviklingen ved de arbeidsmedisinske avdelingene har vært positiv, blant annet takket være øremerkede midler over statsbudsjettet fra AD.
Utvalget har hatt kontakt pr e-post. Det ble gjennomført ett telefonmøte i 2012.
 

Redaksjonsutvalget

Redaksjonskomitéen har utgitt fire nummer av Ramazzini i 2012, med følgende tema:

«Forurensning», «Strømgjennomgang», «Forskning» og «Global helse». Alle tidsskriftene har vært på 20 sider, da reklametilgangen har vært liten dette året også. 

Anne Marie Eggerud avsluttet sin tid i redaksjonskomitéen, vi er takknemlige for hennes inspirerende vestnorske innspill mens hun har vært med oss! Vi fikk Anne Kristine Jordal inn som nytt medlem. Medlemmene har vært gjesteredaktører etter tur dette året også, og hatt ansvar for hvert sitt nummer av Ramazzini, med et lite unntak pga. sykdom. Redaksjonskomitéen har hatt seks telefonmøter og ett fysisk dagsmøte på Hotel Terminus i Bergen. Komitéen deltar stort sett fulltallig på møtene, og samarbeider godt. Vi har også samarbeidet med nettgruppen ”arbeidsmedisin.no”, som legger ut på nettet en lavoppløselig versjon av Ramazzini etter hvert som bladet kommer ut. 

Vi har også i 2012 delt ut en “musematte” med en takk fra Ramazzini til førsteforfatter på innleggene. Det er kjekt å kunne gi noe til skribentene, som har gjort en god jobb og skapt bladet for oss! Det er imidlertid ønskelig at flere bedriftsleger kunne bruke pennen litt, ikke bare arbeidsmedisinere på institusjoner! 

