pallreg.no ( nytt nasjonalt register over palliative virksomheter
For første gang presenteres en oversikt over alle helsetjenestetilbud med spesielt ansvar for palliativ behandling. PallReg er et åpent, webbasert register driftet av de fem regionale kompetansesentrene for lindrende behandling.
 Det har lenge vært et ønske å få en samlet oversikt over alle palliative tilbud i Norge. Med støtte fra Helse Vest og Sosial- og helsedirektoratet har de fem kompetansesentrene for lindrende behandling nå etablert et palliativt virksomhetsregister. På www.pallreg.no kan man søke opp og se på informasjon om palliative tilbud både i spesialisthelsetjenesten og kommunehelsetjenesten. Registeret er åpent for alle.

I PallReg er virksomhetene registrert i kategorier i henhold til Standard for palliasjon og Nasjonalt handlingsprogram med retningslinjer for palliasjon i kreftomsorgen. Registeret omfatter følgende virksomhetstyper i sykehus: Palliative team og enheter (palliative sentre), regionale kompetansesentre for lindrende behandling, smerteklinikker, kreftavdelinger og kreftpoliklinikker. I kommunehelsetjenesten er følgende virksomheter registrert: Palliative enheter og øremerkede senger i sykehjem, kreftsykepleiere, ressurssykepleiere i kompetansenettverk og kommunale prosjekter for lindrende behandling.

De regionale kompetansesentrene har i fellesskap ansvar for drifting og oppdatering av registeret. Nærmere informasjon om de registrerte virksomhetene finnes på det enkelte kompetansesenterets nettsider.  
