Generalforsamling i 

Norsk Ortopedisk Forening

Torsdag 24. oktober 2002 kl. 14.00 – 16.30 Saga Hall

Dagsorden

1. Åpning av møtet

2. Valg av møtedirigent

3. Utdeling av stipend. Charnley-, Smith & Nephew- og 

Norsk ortopedisk forenings stipend.

4. Årsberetning fra styret

5. Regnskap, budsjettforslag og fastsettelse av kontingent

6. Rapport fra redaksjonskomiteen i Norsk ortoped post

7. Rapport fra Web-redaksjonen 

8. Rapport fra ”Bone & Joint decade” arbeidet i Norge 

9. Rapport fra spesialitetskomiteen

10. Rapport fra Nasjonalt register for leddproteser

11. Rapport fra kvalitetsutvalget

12. Orientering om Nordisk ortopedisk kongress 2006

13. Tema ortopedisk symposium høstmøtet 2003

14. Eventuelt

15. Tid og sted for neste generalforsamling

Saker til eventuelt meldes til styret 14 dager før møtet.

ÅRSBERETNING 2002

Medlemmer

Norsk ortopedisk forening har 421 medlemmer per 10.09.02. 

I løpet av siste år har vi fått 6 nye medlemmer, mens 3 medlemmer døde.

Æresmedlemmer

Pål Benum, Jan A. Pahle, Sverre Skeie, Einar Sudmann

Styrets sammensetning fra 01.01.02

Leder:
Kari Indrekvam

Nestleder: 
Eivind Witsø

Sekretær:
Leif Pål Kristiansen

Kasserer:
Tarjei Egeberg

Vara:

Hebe Kvernmo

ORGANER VALGT AV GENERALFORSAMLINGEN I NOF

Spesialitetskomiteen (oppnevnt av sentralstyret DNLF):

Leder:


Anders Walløe

Medlem:


Sverre Barstad

Medlem:


Sigbjørn Dimmen

Medlem:


Lars-Eldar Myrseth

YLF-representant:

Gunn Hulleberg

Vara:



Gunnar Knutsen

Vara:



Inger Elisabeth Ellingsen

Vara-YLF:


Kirsten Fuhrmann

Kvalitetsutvalget:

Emil Mohr, Tobias Bredland, Kristian Bjørgul, Ivar Rossvoll og Ove Furnes

Valgkomité:

Henrik Hofgaard og Ludvig Fjeld Solheim

Revisorer:

Helge Rønningen og Harald Steen

Stipendstyret for NOF stipendet:

Astor Reigstad, Terje Terjesen og Anders Mølster

Nasjonalt register for leddproteser:

Arild Aamodt - medlem NOF

Lars Nordsletten - medlem NOF

For øvrig består registeret av:


Lars B. Engesæter - styreleder








Ove Furnes – daglig leder








Leif Ivar Havelin - medlem








(leder ortopedisk avd. Haukeland)

Einar Sudmann - æresmedlem

ORGANER VALGT AV STYRET I NOF

Representanter:

Norsk kirurgisk forening:


Eivind Witsø

Representant til EFORT:



Eivind Witsø

Representant til UEMS:



Kari Indrekvam

Styremedlem Nordisk ortopedisk forening: 
Kari Indrekvam

Stipendstyret for Charnly-stipendet:

Tore Grønmark og Helge Rønningen

Stipendstyret for Smith&Nephew-stipendet:

Elling Alvik og Arne Ekeland

EDB-informatikk utvalg:

Torbjørn Strand

Redaksjonskomité for Norsk ortopedpost:

Knut Fjeldsgaard, Arne Lium og Per Olav Østbyhaug

FAGRUPPER I NORSK ORTOPEDISK FORENING

Norsk artroskopiforening

Norsk barneortopedisk forening

ANDRE ORGANER

Acta Ortopedica Scandinavica:

Olav Reikerås

Styreformann

Terje Terjesen

Co-editor

Lars B. Engesæter

Deputy

DNLFs landsstyre:

Torunn Janbu

Oslo legeforening

Sigrun Solberg

Hordaland legeforening

Kari Indrekvam

Spesialforeningenes fellesutvalg

DNLFs organisasjonsutvalg:

Henrik Hofgaard

AKTIVITETSRAPPORT

Styremøter og utsendelser:

Styret har hatt 6 styremøter i året som gikk. Styret har behandlet alle innkomne saker fortløpende og besvart alle henvendelser relevante for foreningens virksomhet. Det er sendt en rekke høringsuttalelser blant annet om etterutdanning, nettbasert undervisning som del av den obligatoriske intern undervisningen i spesialiteten, delinnstilling fra Dnlfs organisasjonsutvalg, Norsk anestesiologisk forenings forslag til standard for smertebehandling, forslag til endring av Dnlfs lover, forslag til endring av bestemmelser i etiske regler for leger, forslag til endring av spesialistregler i samfunnsmedisin, retningslinjer for internettsider i regi av Dnlf, bruk av sakkyndige i saker mot leger, samlet plan for forvaltning av kompetansesentrer med ansvar for sjeldne funksjonshemninger m.fl.

Medlemsinformasjonen har blitt trykket i Norsk ortopedpost (NOP) som er foreningens offisielle informasjonskanal. Det at redaktøren for NOP nå sitter i styret, har lettet dette arbeidet.

Styret har vært representert ved Nordisk ortopedisk kongress i Uppsala, og dessuten har Kari Indrekvam representert NOF ved Landsstyremøtet i Dnlf, Dnlfs lederseminar, Dnlfs internasjonale engasjement og UEMS møter.

Norsk ortopedpost:

Norsk ortopedpost har utkommet 4 ganger. I tillegg til å være en viktig informasjonskanal mellom styret og medlemmene, er det også et viktig medium for medlemmene til å få frem informasjon og meningsytringer. Medlemmene oppfordres til å bruke medlemsbladet aktivt.

www.ortopedi.no:

Norsk ortopedisk forening har vært representert på Internett med egen hjemmeside de siste årene. Det har vært styrets ønske å utvikle denne aktiviteten og knytte den opp mot aktiviteten i Norsk ortopedpost. Vi har samarbeidet med Nordisk ortopedisk forening, og vi er nå med i et utvidet samarbeid mellom ortopeder og reumatologer på Internett gjennom ”Bone and Joint Decade”. I dette utvidede samarbeidet er blant annet de nordiske landene, EFORT og SICOT med. Henrik Hofgaard og Kari Indrekvam har deltatt i internasjonale møter som styrets representanter. Henrik Hofgaard har tatt på seg å lede dette arbeidet. 

Det har vært mye ”nybrottsarbeid”, ikke minst når det gjelder den tekniske siden av prosjektet, men innleid konsulenthjelp har vært til god nytte. Nå ser de tekniske vanskene ut til å være overvunnet, og medlemmene i NOF går spennende tider i møte. Det er mulig å registrere seg som bruker på høstmøtet, og vi håper at flest mulig gjør dette slik at man kan komme i gang med å nytte de fasiliteter som nå blir tilgjengelige. 

Kirurgisk høstmøte:

Høstmøtet er et fellesarrangement mellom Norsk kirurgisk forening og de andre kirurgiske spesialforeningene. Høstmøtet 2001 ble for ortopedene avviklet tirsdag 23.10.02 – fredag 26.10.02. 

Det ble sendt inn 108 abstrakt og alle ble akseptert. Abstrakt ble sendt inn som vedlegg til e-post, og dette fungerte greitt med kvittering for mottatt abstrakt fra sekretariatet. Dette var det første høstmøtet hvor presentasjonene i sin helhet foregikk på PC. Foredragene ble dagen før presentasjonene lagt inn på en sentral PC som gjorde at en unngikk tidsspille mellom innleggene. Innleid konsulent hjelp gjorde videre at den elektroniske avviklingene av de ulike sesjonene gikk greitt. 

Tema for Norsk ortopedisk foreningens åpningssymposium onsdag var ”Brudd i proksimale femur” med møteleder Knut Strømsø. Fredag hadde håndkirurgene symposiet ”KRSS-kronisk regionalt smertesyndrom” med møteledere Hebe D. Kvernmo og Lars Eldar Myrseth. Samme dag hadde barneortopedene symposiet ”Cerebral parese” med møteledere Terje Terjesen og Torarin Lamvik.

Høstmøtemiddagen ble avviklet som egen ortopedimiddag i Saga Hall med god mat og underholdning. Samtidig var det mulighet for å være sammen med andre kirurger og eventuelt svinge seg på dansegulvet etter middagen. Det var god respons fra medlemmene og svært mange ortopeder deltok.

Høstmøtet ga overskudd til foreningens videre drift.

Vårmøtet:

Vårmøtet i 2001 ble avlyst på grunn av for få påmeldte deltagere. Vårmøtets fremtid ble diskutert på generalforsamlingen i fjor. Det var ulike meninger både med tanke på vårmøtets faglige innhold, arrangementets form, geografisk plassering og passende tidspunkt på året. Det var også delte meninger om hvorvidt en i det hele tatt trengte å arrangere et vårmøte i tillegg til de årlige samlingene på høstmøtet. Konklusjonen ble at saken ble oversendt til styret. Vi har diskutert vårmøtets fremtid, men vi finner det vanskelig å prioritere å gå videre med saken uten å vite nærmere hva hoveddelen av medlemmene ønsker. Vi har derfor gjennomført en spørreundersøkelse i høstnummeret av NOP, og håper at flest mulig av medlemmene svarer. 

Vossakurset:

Vossakurset arrangeres som et samarbeid mellom Norsk kirurgisk forening og Norsk ortopedisk forening. Etter å ha diskutert saken nøye har kirurgene besluttet å opprettholde Vossakurset som et grunnkurs i frakturbehandling for kirurger. Anders Mølster er ny kursleder etter at Einar Sudmann trakk seg fra kurskomiteen i fjor etter 30 år. Kurskomiteen har utarbeidet et kompendium i frakturbehandling. Dette er med økonomisk støtte fra NOF sendt til alle norske kirurgiske avdelinger. 

Spesialitetskomiteen (Anders Walløe):

Spesialitetskomiteen i ortopedisk kirurgi ble først formelt oppnevnt i slutten av mars og har deretter gjort 5 avdelingsbesøk. I tillegg gjorde den gamle komiteen 2 besøk i 2002 med undertegnede som observatør. Avdelingsbesøkene er en viktig del av komiteens arbeid og bidrar sterkt til å skaffe oversikt over utdannelsessituasjonen i landet. 

Vi får stadig saker til behandling og den viktigste nå er at komiteen har anbefalt at Sykehuset Østfold fra 01.09.02 skal miste sin status som utdannelsesavdeling i ortopedisk kirurgi. Den endelige avgjørelse ligger hos Helsedepartementet (Nasjonalt Råd). Sykehuset Østfold fikk klare signaler fra den forrige komiteen om at utdannelsen ikke var tilfredsstillende, men ingen ting har skjedd. Utdannelseskandidater som er ansatt før 01.09.02 skal, etter vårt forslag, ikke rammes av at sykehuset fratas godkjenningen.

De obligatoriske kursene skal endres innen 2006 og Nasjonalt Råd har gitt klare føringer. Foreløpig er det uklart for undertegnede om dette betyr at fagmiljøet ikke kan påvirke sammensetningen og innholdet i kursene, men det vil være avklart til høstmøtet.

Vi har også fått forespørsler om nettbasert undervisning og spesialitetsstrukturen i kirurgi. Det er ikke foreslått noen endringer i vårt fag.

Antall godkjente spesialister i ortopedisk kirurgi hittil i år er 25. Av disse er 13 overført fra andre EØS-land og 12 er godkjent etter norske regler. Av de 13 som er overført er 7 fra Sverige, 3 fra Island, 2 fra Danmark og 1 fra Tyskland. Det var nok noen som ventet med sin søknad til kravet om neurokirurgi var fjernet. Det er hittil bare 3 som har søkt overføring fra Island. Komiteen har som kjent ingen myndighet i overføringssakene, men vil påpeke at det er arbeidsgivers ansvar å kontrollere og godkjenne språkkunnskaper.

Kvalitetsutvalget (Emil Mohr):

Kvalitetsutvalget arbeider med tre hovedsaker: fractura colli femoris prosjektet, kodepraksis og prioriteringskriterier.

Nasjonalt register for ortopedi er det offisielle navnet på fractura colli femoris prosjektet – et samarbeidsprosjektet mellom St. Olavs hospital, Sykehuset Østfold og Haugesund sjukehus. Dette er en prospektiv studie av forløpet og resultatene ved behandling av lårhalsbrudd ved disse tre sykehusene. Det er ca. 1000 pasienter i databasen, som må gjennomgås før fremlegging på Høstmøtet.

For å få en oversikt over kodepraksis ble det sendt et spørreskjema til alle ortopediske avdelinger og seksjoner i vår. 43 av 55 enheter har svart uten purring. Det var forbausende stor variasjon i kodepraksis. Verken tidsbruk, sidelokalisasjon eller skadeårsak kodes skikkelig. Verken komplikasjonsskoder som T84.1, T93.1 eller bruk av Z47.0 (etterbehandling som omfatter fjerning av implantater) kodes systematisk. Det er helt forskjellig oppfatning av hva som er hoveddiagnosen ved reinnleggelse for eksempel etter behandlet lårhalsbrudd. Dette må Norsk ortopedisk forening via kvalitetsutvalget får en felles forståelse av.

Prioriteringskriteriene er en oppgitt oppgave fra Statens Helsetilsyn. I samarbeid med Legeforeningen planlegges en nettside om behandlingsprioriteringer innen de forskjellige disipliner i en ny virkelighet uten ventelistegaranti. Utvalget velger å bruke Lønning II–utvalgets inndeling av behov for spesialist-helsetjenester som grunnlag – nemlig  inndeling i  fire prioriteringsgrupper fra I til IV etter antatt viktighet. Et fullt oppsett vil bli ferdigstilt til høstmøtet.

Nasjonalt register for leddproteser:

Årsrapport fra Nasjonalt register for leddproteser ble utsendt til medlemmene i NOF i juni 2002. Sammen med årsrapporten fikk alle også tilsendt to doktoravhandlinger: overlege Ove Furnes’ avhandling ”Hip and knee replacement in Norway 1987-2000” og statistiker Stein Atle Lies avhandling ”Survival studies of total hip replacements and postoperative mortality”.

Det var i vår to vellykkede disputaser i Bergen. 

Resultater fra leddproteseregisteret har ellers blitt formidlet med posteren:  ”5300 uncemented acetabular cups in young patients” på AAOS i Dallas, Texas. 

Leddregisteret representerte her NOF som hadde fått invitasjon til å stille ut en poster. Medlemmer og medarbeidere fra Nasjonalt register for leddproteser har ellers holdt en rekke foredrag både nasjonalt og ikke minst internasjonalt (se årsrapporten).

Norsk artroskopiforening:
Norsk artroskopiforening har rundt 80 medlemmer og leder er Tom Ludvigsen. Foreningen arrangerer årlig Beitokurset med godt faglig program og fremmøte. Det er også etablert samarbeid med den franske artroskopiforeningen, og man er i den forbindelse invitert, som en av fire utenlandske foreninger, til det årlige franske møte hvor en skal diskutere behandling av multidirektionell instabilitet i skulder.

Norsk barneortopedisk forening:

Norsk barneortopedisk forening har rundt 40 medlemmer og leder er Lars B. Engesæter. Foreningen arrangerer et symposium i barneortopedi under hvert høstmøte. På siste høstmøte var tema cerebral parese. De er også med i Nordisk barneortopedisk forening, og under den barneortopediskske seksjonen på Nordisk ortopedisk kongress i Uppsala ble det lagt fram resultater fra vår nasjonale Calve-Legg-Perthes studie. Pasientene som er inkluderte i denne studien, følges nå opp videre.

Nordisk ortopedisk forening:

Nordisk ortopedisk forening arrangerte kongress i Uppsala 29. – 31. mai 2002. Det var ca. 340 deltakere fra alle de nordiske landene, men det var nok flest svensker som fikk oppleve en svært god kongress. Kongressen var viet til utdanning med fokus både på ortopeder i utdanning og spesialister i ortopedisk kirurgi. Det var seks hovedsesjoner med følgende tema: barneortopedi, frakturer, forskningsmetoder, hofteproteser, rygg og skulder. Innen hver sesjon ble det holdt basisforelesninger, ”State of the art” forelesninger og frie foredrag. Temaforelesningene ble holdt av de fremste ortopedene innen ulike fagområder i de nordiske landene, men også av gjesteforelesere fra andre land.

Norvald Langeland var president i Nordisk ortopedisk forening inntil han på generalforsamlingen i Uppsala leverte lederkjedet videre til Sten Bach-Christensen. Ny visepresident er Markku Järvinen, mens Olle Svensson fortsetter som generalsekretær. Kari Indrekvam er NOF styrets representant i styret for Nordisk ortopedisk forening.

Det planlegges et fellesmøte med de andre nordiske styrene samt Acta-styret i Norge våren 2003. Dette er et forberedende møte med tanke på at Norge skal være arrangør av kongressen for Nordisk ortopedisk forening i 2006.

EFORT:

Eivind Witsø er styrets representant i EFORT. EFORT har sitt årlige styremøte for nasjonale delegater i forbindelse med ”Intructional course” i Kracow uke 43.

Neste EFORT-kongress er i Helsinki 2003. Styret har foreslått tre norske ”scientific advisors”.

Vi hadde på ny ingen søkere til ”EFORT Travelling Fellowship”. Vi har tatt kontakt med EFORT hvor vi oppfordrer til en bedre planlegging av tid og sted for dette arrangementet, da det synes som om våre medlemmer trenger litt tid for å bestemme seg for å reise.

EFORT starter nå opp med noe nytt: ”EFORT on tour”. Det bygges opp et fakultet av fagpersoner som reiser rundt og foreleser. Vi har foreslått tre anerkjente norske ortopeder til å være med i dette fakultetet.

UEMS – Section of Orthopaedics / European Board of Orthopaedic and Traumatology:

Kari Indrekvam er styrets representant i UEMS. Det er arrangeres to møter i året. Aktuelle saker er blant annet etterutdanning av ortopediske kirurger, nye minimumskrav for å bli spesialist i ortopedisk kirurgi og en gjennomgang av lover og regler i den ortopediske seksjonen av UEMS. 

Den andre europeiske eksamen i ortopedisk kirurgi arrangeres i Stockholm første helg i oktober. Styret har foreslått tre norske eksaminatorer. 

Neste møte arrangeres i Bergen i oktober 2002, og hovedtema vil være etterutdanning av spesialister (CME/CPD) med Hans Asbjørn Holm som gjesteforeleser.

”Bone and Joint Decade”:

Arbeidet med “Bone and Joint Decade” i Norge styres ut fra det reumatologiske miljøet. Elling Alvik har vært styrets representant og i den senere tid har vi styrket vår deltagelse ved Lars Nordsletten. Man har i Norge hatt problemer med å få offisiell støtte og økonomiske midler til arbeidet. Det har også vært skifte av nasjonal koordinator flere ganger.

Opprettelse av nasjonalt råd for muskel- og skjelett lidelser:

Det er blitt tatt initiativ til opprettelse av et Nasjonalt råd for muskel- og skjelett lidelser av Håkon Lie. Styret i NOF var initialt skeptisk til et så stort og bredt sammensatt fagområde, men Norsk reumatologisk forening og Norsk forening for fysikalsk medisin og rehabilitering var positive. Håkon Lie har kontakt i Sosial- og Helsedirektoratet, og det hevdes at rådet kan bli en realitet allerede neste år. Vi har sagt oss villige til å være med i forarbeidene, og Elling Alvik har stilt seg til disposisjon som NOFs representant.

Bergen, september 2002

Kari Indrekvam

Leder NOF

