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Faggruppen har hatt 5 digitale møter i 2021.

Faggruppens medlemmer
Faggruppen har per i dag 16 medlemmer, hvorav tolv utgjør den aktive gruppen. Vi arbeider i ulike deler av landet, i store og små kommuner.  Alle har bakgrunn som fastleger. Ti er, eller har vært, i PKO (praksiskonsulentordningen). I gruppen har vi nå med kommuneoverleger, kommunal samhandlingssjef, seniorrådgiver i Direktoratet for e-helse, spesialrådgiver innen samhandling og brukermedvirkning på RHF-nivå, og samhandlingsoverlege. Faggruppen er åpen, og kolleger som ønsker å delta, er velkomne til å ta kontakt
 Faggruppens viktigste saker i 2021

Finansiering av felleskonsultasjoner. 
Faggruppen støtter bruk av felleskonsultasjoner. Vi valgte å foreslå for styret i NFA at arbeid med å avklare finansiering oversendes til AF. 
 
Samhandlingsutfordringer knyttet til H-resept- ordningen. 
H-resept-ordningen handler om hvem som skal betale legemidler; helseforetak eller HELFO. Stadige endringer av hvilke legemidler som omfattes av ordningen, utfordrer samarbeidet og belaster pasientene med ekstra frammøter i spesialisthelsetjenesten. 
Vi var enige om at dialogmeldinger kan brukes der pasienten kommer til fastlege for å be om H resepter. PKO blir mange steder bedt om hjelp til å bistå sykehusene med informasjon til fastleger/kommunale leger. 
Vi fant også fram til denne, her kan fastleger abonnere på nyheter fra HELFO
Nyhetsbrev - Helfo - for helseaktører

Revidert handlingsprogram for kolorektal kreft. Fastlege fra faggruppen har vært med i arbeidet. Betydelig endring i kontrollopplegget får betydning for samarbeidet mellom fastleger og sykehus. Presentert og diskutert i gruppen.
Kreft i tykktarm og endetarm – handlingsprogram - Helsedirektoratet

Fastlegenes rolle og ansvar under Covid-pandemien, blant annet knyttet til vaksinering
Diskutert

Fastlegene ønsker å få tilbakemelding fra NAV på vedtak
Det er enighet i faggruppen om at man savner informasjon om vedtak NAV gjør, og erfaringen er felles: At fastlegene ikke får disse, og at det begrunnes med hensynet til taushetsplikten. Vi mener det må være i pasientens interesse at den som skriver erklæringen, får kopi av vedtak, og at dette bør kunne løses ved at pasienten i sin søknad kan krysse av for 
«ønsker du at fastlegen din/den som skriver lege-erklæring, får kopi av NAV sitt vedtak?».
Vi henvendte oss til styret i NFA om dette, og fikk følgende svar fra Marte K. Tangen:
«Det er juridiske hindringer for at vedtak kan sendes fastlege, og det krysset som heter «ønsker du kopi av vedtak» skulle aldri vært der. Det kan ikke løses ved at pasienten samtykker ifg jurister hos NAV, men krever lovendring.. Vi har tatt opp dette gjentatte ganger, men håper nå at det blir mulig for fastlegen å få en mer systematisk oversikt over hvor pasientene er i NAV-løp og hvilke ytelser som er innvilget». 
Rapporten om PKO
Faggruppen utarbeidet kommentarer til rapporten som ble oversendt og behandlet av styret i NFA.

Høring: Pakkeforløp hjem for kreft 
Faggruppen utarbeidet et notat som ble oversendt styret i NFA. Notatet ble brukt i styrets høringsinnspill, og flere av faggruppens synspunkt ble med i høringen fra legeforeningen.

Nordisk kongress i allmennmedisin planlegges i Stavanger i juni 2022. Faggruppen fikk en invitasjon til å lage et emnekurs i medisinsk samhandling i tilslutning til kongressen. Vi kom fram til at vi måtte takke nei, og heller prioritere PMU 2022.

Klinisk emnekurs om samhandling.
[bookmark: _GoBack]Fram til mars 2020 laget en kurskomite bestående av medlemmer fra faggruppen et klinisk emnekurs om samhandling til primærmedisinsk uke 2020. PMU ble jo utsatt på grunn av Covid 19-pandemien. Faggruppen aktiverte kurskomiteen høsten 2021, og tok opp igjen arbeidet med å lage et emnekurs i samhandling, til PMU 2022.

Program digital samhandling og andre aktuelle temaer fra E-helse. Eivind har informert i flere av møtene.
Fra diskusjonene: Økende bruk av kjernejournalen – hvor mye kan legges der framover? Satsing nå på Pasientens legemiddelliste, utrulling startet i Bergen, i 2022. En del diskusjoner knyttet til grenseoppgang mellom datadeling og dokumentdeling, hva er best?
En del pasienter bekymrer seg nå for risiko for at sensitiv informasjon kommer på avveie. Tilgangsstyring til løsningene blir svært viktig 

Høring:
Nasjonale faglige råd legemiddelsamstemming og legemiddelgjennomgang - Helsedirektoratet
Faggruppen hadde noen kommentarer, og et notat ble oversendes styret i NFA. Flere av faggruppens synspunkt ble videreført i NFA’s høringsinnspill.
Faggruppen har også diskutert innføring av helsefellesskap og fastlegenes rolle i dette.

Publiserte samhandlingsverktøy:
https://www.legeforeningen.no/foreningsledd/fagmed/norsk-forening-for-allmennmedisin/faggrupper/samhandling/
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Evaluering av året som har gått:
Vi savner fysiske møter, men digitale møter er bedre enn ingen møter.
Gode diskusjoner i gruppen, mye samlet erfaring.
Vi har hatt noen «leveranser» (Høringssvar Pakkeforløp hjem), og hjulpet hverandre med råd i ulike saker vi arbeider med.
Vi ønsker aktiv deltakelse fra flere av medlemmene i faggruppen, og gjerne nye medlemmer.
Deltakelse på PMU 2022 kan gi oss en mulighet til å rekruttere!



Takk til styret og leder i NFA for god kontakt og samarbeid dette året!

Vennlig hilsen
Bente Thorsen, leder
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Anbefalinger om samarbeid mellom fastleger og sykehus

NFA Sjekkliste ved deltakelse i innovasjons- og
utviklingsprosjekter.pdf

NFA Vurderingsskjema ved endring av oppgaver mellom
spesialisthelsetjeneste og fastleger juni 2018
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