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    Norsk Ortopedisk Forening     
26.10.06


Referat fra Generalforsamling i Norsk Ortopedisk Forening under Høstmøtet på Holmenkollen Park Hotell 26. oktober 2006.

  Sak 1.   Åpning av møtet

Generalforsamlingen (GF) godkjente innkallelsen og agenda.

GF mintes de døde medlemmene siste året (01.09.05-01.09.06) med ett minutts stillhet.

De døde medlemmene var:

Arild Karl Olsen, født 31.01.1938, død 17.09.2005

Jon Andreas Vea, født 05.04.1950, død 20.10.2005

Jan Lundbom, født 10.11.1948, død 04.01.2006

Per Kristoffer Ihler, født. 04.01.1924, død 08.01.2006

Kjell Andreas Nøkleby, født 13.10.1918, død 09.02.2006

Bjørn Lars Bergsdal, født. 15.02.1951, død 08.05.2006

Thor Lasse Kvarnes, født 15.02.1937, død 13.05.2006
  Sak 2.   Valg av møtedirigent

Lasse Engesæther ble valgt som møtedirigent.

  Sak 3.   Utdeling av stipend:

· Charnley-stipendet ble utdelt av Ortomedic til 
· Helge Wangen, Innlandet Sykehus Elverum, for prosjektet: Prospektiv oppfølging av omvendt hybrid hofteprotese satt inn på Elverum i perioden 1999-2002.

· Smith & Nephew-stipendet ble i år delt i to like deler. Stipendet ble utdelt av Johan Dalsegg på vegne av Smith & Nephew til 

· Knut Harboe, Stavanger, for sitt prosjekt: Testing a new cementless total hip prosthesis 

· Wender Figved, Ullevål, for sitt prosjekt: Radiostereometriske analyser av bruskslitasje i acetabulum og måling av periprotesisk bentetthet hos lårhalsbruddpasienter med sementert eller usementert hemiprotese – en prospektiv randomisert studie. 

· NOF-stipendet ble presentert av stipendkomiteens leder Terje Terjesen og gitt til
·  Bjørn Håvard Fossland Wold, Bodø, for sitt prosjekt på distale radiusfrakturer. Wold var ikke tilstede og får sitt diplom tilsendt.
  Sak 4.   Årsberetning fra styret

Årsberetningen ble lagt fram for GF for gjennomlesning på storskjerm.

Trine Fresvig la fram resultatene fra rekrutteringsstudien, som i hovedsak  konkluderte med at utdanningskandidatene i liten grad følte at mentorordningen fungerer, til tross for at de synes dette er meget viktig. Studien avlivet mytene om at ortopedien er fysisk krevende og at du må ha spisse albuer for å få fylt operasjonslistene. Studien viste til en viss grad at det fortsatt er for liten toleranse for familieforhold. Det var liten eller ingen forskjell mellom kjønnene. Studien vil bli publisert, sannsynligvis i Tidsskriftet, samt publisert på www.ortopedi.no.

  Sak 5.   Rapport fra redaktøren i Norsk Ortopedpost

Per Reidar Høiness avla kort rapport på vegne av Knut Fjeldsaard, som hadde meldt forfall.

  Sak 6.   Rapport fra webredaktøren

Per Reidar Høiness avla rapport og presenterte websidene.

  Sak 7.   Rapport fra kvalitetsutvalget

Ivar Rossvoll avla rapport om utvalgets aktiviteter siste år, blant annet om Ryggregisteret og om fremtidens forventede behov for ortopedisk kirurgi. Han redegjorde for forholdet mellom helseregionene og mellom offentlige og private ortopediske virksomheter.

  Sak 8.   Rapport fra spesialitetskomiteen

Sverre Barstad avla rapport på vegne av spesialitetskomiteen. Komiteen har avlagt totalt 6 besøk, 49 nye godkjente spesialister, hvorav 6 kvinner. 32 av disse var konverteringer fra andre land. Lars Eldar Myrseth har hatt ansvaret for kurskomiteen og gjort klar de obligatoriske utdanningskursene. Arbeidet med ny målbeskrivelse er i gang, med spesielt siktemål å ivareta generell kirurgisk teknikk, som for mange vil falle bort etter det nye forslaget til spesialiteten i kirurgi. 

  Sak 9.   Rapport fra Nasjonalt register for leddproteser

Ove Furnes avla rapport. Gikk gjennom diverse tabeller og oversikter over protesene i leddproteseregisteret. En disputas siste året, 6 publiserte artikler siste året. Samarbeid med Tyskland, USA og Australia og Nordisk. 

Tre saker tas opp:

· Ønsker 2 timers registersymposium ved de kommende års høstmøter. Bifalles.

· 20 års jubileumssymposium for NRL i 2007. Bifalles.

· Svein Svenningsen ble valgt som representant fra Helse Sør. Bifalles.

  Sak 10. Rapport fra Nasjonalt Korsbåndregister

Lars Engebretsen meldte forfall, og det ble derfor henvist til fremlagte årsrapport.

  Sak 11. Rapport fra Nasjonalt Hoftebruddregister

Lasse Engesæther fremla rapport fra Norsk Hoftebruddregister. Alle 55 sykehus som behandler hoftebrudd sender rapporter til registeret. Lasse oppfordret til oppfølging av skjemaene til registeret.

  Sak 12. Rapport fra ACTA Orthopaedica

Olav Reikerås var ikke tilstede for å legge frem rapporten. Lasse Engesæther er nå medlem av ACTA board, og Harald Steen er co-editor. Oppfordrer til rask referee-behandling av de som blir spurt om å være referee. Kun 20% av manuskripter aksepteres for tiden.

  Sak 13. Rapport fra DRG-utvalget

Hverken Stein Øvre eller Torbjørn Strand til stede på GF. Man henviste derfor til årsrapporten.

  Sak 14. Rapport fra Bone & Joint Decade-arbeidet i Norge

Elling Alvik avla rapport. Styret i BJD fungerer nå godt. Alvik fratrer nå, og Lars Engebretsen overtar hans sted med Knut Strømsøe som vara.

  Sak 15. Rapport fra UEMS

Kari Indrekvam rapporterte. For første gang fyller Norge kvoten med 2 delegater til UEMS ettersom både Kari Indrekvam og Hebe Kvernmo har representert Nof. Ove Furnes kommenterte viktigheten av å delta i UEMS ettersom en stor andel av våre nye spesialister er overførte fra andre EU-land.

  Sak 16. Rapport fra Norsk Artroskopiforening

Odd Granlund fremla rapporten. Vintermøtet på Hafjell var vellykket med 50 aktive deltagere. Aktive nettsider. Samarbeide med SAKS i Danmark. Nytt møte 2.-4. Februar på Hafjell.

  Sak 17. Rapport fra Norsk Barneortopedisk Forening

Lasse Engesæther rapporterte. Vellykket Ponseti-symposium i 2005 med Jose Morcuende. Dennis Wenger deltok på barnedagen ved NOF i Oslo i juni. Vellykket symposium ved årets høstmøte med temaet

 
  Sak 18. Rapport fra Norsk Fot- og Ankelkirurgisk Forening

Kjetil Hvaal rapporterte i leder Andreas Dietze’s forfall. Foreningen har et ønske om å få medlemsregisteret overført og saksbehandlet i Dnlf, men dette har så langt ikke vært mulig å få til. Avholdt et seminar i Tønsberg, og det er planlagt nytt seminar i Lillestrøm fredag 9. februar 2007 med temaene pes cavovarus og pes calcaneovalgus.

  Sak 19. Rapport fra A.S.A.M.I.  Norway

Leif Pål Kristiansen eller andre representanter ikke tilstede. Henvist til årsrapporten.

  Sak 20. Rapport fra Vossakurset

Kjell Matre rapporterte. Han har nå overtatt etter Anders Mølster som leder for kurset. Henviser til årsrapporten. Avholdt vellykket Vossakurs og kurset fortsetter omtrent som tidligere tross at det nå er gjennomført et generasjonsskifte innen styret.

  Sak 21. Saker forelagt av styret:

               21.1  Nye lover:

Leder Hebe Kvernmo redegjorde. Etter krav fra Dnlf samordnes fagmedisinske foreningenes regler og statutter. Statuttene er derfor endret tilsvarende med enkelte, men ikke vesentlige endringer. Én merkbar endring vil være at alle spesialister i ortopedisk kirurgi automatisk vil bli tilordnet Nof, mens leger under utdanning og andre leger med tilknytning til faget vårt vil kunne søke om assosiert medlemskap. Styret vil etter de ny reglene skifte rett etter valget under GF i motsetning til pr 1. januar, som nå. De aktuelle endringene ble forelagt GF, lagt frem for votering og ble enstemmig bifalt. 

21.2 Opprettelse av faggruppe for ortopedisk traumatologi:

Hebe Kvernmo redegjorde. Høringsinstans for traumatologisk ortopedi. Kontroll og utarbeiding av nasjonale retningslinjer. Lars Eldar Myrseth kommenterte ordlyden i forhold til forslaget om kontroll av de ulike sykehusene i henhold til deres oppnevnte funksjoner, og det ble enighet om justering av ordlyden til neste GF. Bifalt forøvrig. Forslaget til medlemmer i faggruppen ble bifalt uten anmerkninger.

               21.3  Opprettelse av konsensusgruppe for behandling av distale   

   radiusfrakturer:

Hebe Kvernmo redegjorde og la fram forslaget om dannelsen av en konsensusgruppe. Styret hadde foreslått bl.a. følgende medlemmer av konsensusgruppen:

Leder:       Hebe D. Kvernmo (Ullevål Universitetssykehus)

Medlem:   Torstein Husby (Ullevål Universitetssykehus)

Medlem:   Magne Røkkum (Rikshospitalet)

Medlem:   Leiv Hove (Haukeland Universitetssykehus)

Medlem:   Vilhjalmur R. Finsen (St. Olavs Hospital)

Medlem:   Knut Skoglund (Innlandet sykehus - Lillehammer)

Strømsøe forslo dannelse av et radiusfrakturregister før dannelse av en konsensusgruppe. Ole-Edvard Gabrielsen forslo at gruppen tar stilling til et slikt register i kjølvannet av et slikt konsensusarbeide. Havelin kommenterte at man må passe på å få med alle eksisterende ”skoler” innen behandling av distale radiusfrakturer. Det ble også lagt fram forslag om at noen yngre medlemmer ble valgt inn i gruppen. Harboe fremhev at Stavanger ikke var tatt inn i styrets forslag, og han forslo derfor Terje Meling fra SUS. 

Ove Fasting ønsket deltagere fra flere perifere sykehus ettersom alle de foreslåtte tilhørte 2-3.linje.tjenesten. Terje Terjesen foreslo Bjørn Wold fra Bodø. Andre foreslo Ynvar Krukhaug fra St.Olav. Jan-Erik Madsen foreslo Knut Melhus, OKL. Elling Alvik påpekte at styret er i sin rett til å selv velge ut medlemmer. Kjell Matre ønsket Knut Strømsøe inn i gruppen.

Konklusjonen ble at styret sto fritt til å velge ut representanter til gruppen og at styret under sitt valg skal ta hensyn til de forslag som var kommet frem under diskusjonen.

   21.4  Utarbeidelse av ortopedisk generalplan.

Hebe redegjorde for bakgrunnen til forslaget. Ikke utarbeidet strategiplan siden 1979. Det er behov for en strategi/plan for å sikre ressurser og muligheter innen ortopedien i fremtiden. Det ble foreslått at styret skal nedsette en arbeidsgruppe som skal arbeide med å utarbeide en generalplan for ortopedien. Generalplanen skal legges ut til høring før neste GF og diskuteres under GF.

               21.5  Eget ortopedisk høstmøtearrangement fra og med 2007:

Per R Høiness la fram styrets forslag. Forslaget om flytting baserer seg på en rekke fagpolitiske, praktiske, organisatoriske og økonomiske argumenter som ble fremlagt. Det ble deretter en omfattende debatt med mange deltakere og hvor det var mange argumenter for og imot. 

Astor Reigstad og Jan Ragnar Haugstvedt fremmet forslag om at styret trekker deltageravgiften til høstmøtet som ble foreslått av styret.

Olav Røise fremmet forslag om å utsette behandlingen og voteringen for å bruke neste år til å utrede spørsmålet nærmere. Strømsøe bifalt dette forslaget. Styret hevdet på sin side at spørsmålet om et eget høstmøte allerede var godt utredet og at det ville være gunstig å komme til en avgjørelse nå.

Etter en diskusjon om stemmegiving og om rekkefølgen på hva som skulle voteres over, ble det først votert over om forslaget skulle utsettes ett år inntil neste GF. Opptellingen viste at 30 stemte for og 62 stemte mot å utsette avstemmingen om eget høstmøte.

Det ble deretter votert over styrets forslag om eget ortopedisk høstmøte i 2007. Opptellingen viste her at 10 stemte mot og 64 stemte for, dvs 86%.

Styrets forslag ble derfor vedtatt, og neste høstmøtet flyttes derfor til SAS hotellet i 2007.

21.6 Kontigent assosierte medlemmer

Det stemmes over styrets forslag om kr 600,- i kontigent for assosiert medlemskap. Forslaget bifalles ved akklamasjon.

21.7 Oppnevnelse av æresmedlem

Ole Edvard Gabrielsen presenterte Knut Ramstad som styrets forslag til nytt æresmedlem. Knut Ramstad er i hovedsak kjent som en nestor innen nordnorsk ortopedi. Forslaget bifalles ved akklamasjon.
  Sak 22.  Ingen saker ble forelagt av medlemmene.

  Sak 23.  Regnskap per 31.08.2006

Regnskapet ble fremlagt av Ole-Edvard Gabrielsen. Regnskapet var på forhånd godkjent av revisor og viste et underskudd i forhold til budsjettet på totalt 162.000,-. Regnskapet godkjennes av GF ved akklamasjon.

Sak 24.  Budsjettforslag for 2006/2007

Forslag til neste års budsjett ble fremlagt. Budsjettet lyder på totalt 923.000,-.

Budjettforslaget godkjennes av GF.

  Sak 25.  Tema ortopedisk symposium høstmøtet 2007

GF bifaller at styret bestemmer tema.

  Sak 26.  Tid og sted for neste Generalforsamling

Neste GF avholdes fredag i uke 43 under neste høstmøte på SAS-hotellet 2007.
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