5 - Lokalt folkehelsearbeid
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Situasjonen i dag

 Lokalt folkehelsearbeid omhandler folkehelsearbeidet på regionalt og lokalt nivå. Forslag til ny folkehelselov som er på høring høsten 2010, vil regulere kommuners og fylkeskommuners ansvar for folkehelsearbeid. Den vil også regulere statlige helsemyndigheters understøttelse av lokalt folkehelsearbeid. 

Folkehelsearbeidet i kommuner og fylkeskommuner er styrket de siste årene, og det er stor vilje til innsats for folkehelsen. Utfordringene er knyttet til at det lokale folkehelsearbeidet i for liten grad inngår i ordinære plan- og styringssystemer som muliggjør systematisk, kontinuerlig og langsiktig innsats.

Fylkeskommunenes lovfestede ansvar for oppgaver i folkehelsearbeidet fra 2010 er positivt og gjør tilpasning til ulike lokale utfordringer og behov mulig. Arbeid for folkehelsen skal ivaretas og vektlegges i fylkeskommunens egen politikkutforming og i styring og drift av egen virksomhet og planlegging.

God oversikt over helseutfordringer og betydningsfulle påvirkningsfaktorer er nødvendig for å løfte folkehelse inn i ordinære plan- og beslutningsprosesser.

Kommunene har bredt ansvar for folkehelsen, og kommunen er den viktigste arenaen for folkehelsearbeid. Mange kommuner har utfordringer knyttet til kapasitet og kompetanse – særlig miljørettet helsevern – for å utvikle og gjennomføre en folkehelsepolitikk tilpasset kommunens utfordringer og behov.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Den nye folkehelseloven skal være kjent og forstått av landets kommuner og fylkeskommuner.

Folkehelse er løftet fram som et viktig lokal- og regionalpolitisk tema.

Fylkeskommuner og kommuner skal ha gode oversikter over helseutfordringene, og oversiktene skal være lagt til grunn i kommunal og regional planstrategi. 

Fylkeskommuner og kommuner skal ha fastsatt mål og strategier for folkehelsearbeidet forankret i planprosessene etter plan- og bygningsloven.

Fylkeskommuner og kommuner skal ha nødvendig kapasitet og kompetanse til å ivareta oppgaver som følger av den nye folkehelseloven.

Kommunene skal oppleve at de får god veiledning fra fylkeskommunen og statlige aktører.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Utvikle og gjennomføre en plan for iverksetting av ny folkehelselov som et samarbeid mellom statlige myndigheter, fylkeskommuner og kommuner.

Gjøre tilgjengelig nøkkeldata om helsetilstand og påvirkningsfaktorer for kommuner og fylkeskommuner, og bidra med kompetansestøtte i analyse og fylkesvise helseprofiler.

Lage veileder og standarder for godt folkehelsearbeid, som skal være tilgjengelig for kommuner og fylkeskommuner.

Kompetansehevende tiltak, veiledning og faglige verktøy, samt arenaer for å formidle erfaring og kunnskap.

Mer om mulige virkemidler
