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Høring - Søknad om godkjenning av Norsk forening for thoraxradiologi som spesialforening i Den norske legeforening
Michael Schubert har i mail av 25.9. 2009, på vegne av styret i Norsk forening for thoraxradiologi, søkt om godkjenning av foreningen som spesialforening i Den norske legeforening.
Som det fremgår av referatet fra stiftelsesmøtet 17. og 18.9. 2009 er foreningen stiftet, det er valgt styre og det er vedtatt vedtekter.
I henhold til Legeforeningens lover § 3-9-1 kan

(1) Frivillige sammenslutninger av leger med faglige eller yrkesmessige særinteresser som ikke dekker en godkjent spesialitet kan godkjennes av sentralstyret som spesialforeninger etter at søknad om godkjenning har vært til høring i avdelingene og spesialforeningene.

(2) For godkjenning kreves at foreningens vedtekter ikke strider mot Den norske legeforenings lover og regler. Foreningen må være åpen for medlemmer av Legeforeningen fra hele landet. Leger som velger ikke å være medlem i Legeforeningen, kan heller ikke være medlemmer i spesialforening.

I samsvar med første ledd sendes søknaden ut på høring til avdelinger og spesialforeninger før saken fremlegges til endelig behandling i sentralstyret. Høringsfristen settes til 1.11. 2009.
Med hilsen
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