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Alle Legeforeningens foreningsledd 
Deres ref.: 

vår ref.: 17/4948

Dato: 9.10.2017
Landsstyremøtet 2018 - Planlegging av helsepolitisk debatt, aktuelle saker m.m. 
Legeforeningens landsstyremøte 2018 avholdes 29. – 31. mai 2018 på Soria Moria. l. For å forberede landsstyremøtet best mulig har det vært vanlig å be Legeforeningens foreningsledd om forslag til vinkling på den helsepolitiske debatt og forslag til saker som skal behandles under Sak 9 Aktuelle saker. På landsstyremøtet 2015 ble det besluttet at sentralstyret i oktober/november skulle drøfte hvilke saker de mener bør behandles på landsstyremøtet, og deretter sende dette ut til organisasjonsleddene for å få deres synspunkter. 

Sentralstyret besluttet på sentralstyremøtet 17.10 å foreslå at tema for den helsepolitiske debatt i 2018 blir:  
Sak 7 - Helsepolitisk debatt: Hva må gjøres for å styrke fastlegeordningen og de øvrige legetjenestene i kommunene?
Fastlegeordningen er nå på den helsepolitiske agenda. VG har gjort en kartlegging som viser at kommuner over hele landet sliter med å få tak i fastleger. 198 av 425 kommuner melder om ulik grad av bekymring rundt legesituasjonen. Rekrutteringssvikten rammer mange hundre tusen innbyggere. Ett enstemmig Storting har dessuten aktualisert tema ytterligere ved å vedta at fastlegeordningen skal evalueres. 

Sentralstyret ønsker derfor at årets vinkling på den helsepolitiske debatt blir "Hva er politikernes ambisjoner for fastlegeordningen og de øvrige legetjenester i kommunen?". Det arbeides for å få frem et godt faktagrunnlag, en politisk utfordring fra vår president etterfulgt av et politisk panel.

Helseministeren har takket ja til å delta i debatten. Det arbeides videre med å få på plass et panel av ytterligere 2 -3 sentrale helsepolitiske talspersoner for posisjons- og opposisjonspartiene. Tentativ dato for den helsepolitiske debatten er torsdag 31. mai fra kl 1000 – 1200, dvs siste dag av landsstyremøtet.  For to år siden var også den helsepolitiske debatten siste dag, og da valgte man en debattform der foreningsleddene fikk stille forberedte spørsmål. Evalueringen den gang var at det var en god måte å få stilt spørsmål på en rekke aktuelle tema som var forankret i hele organisasjonen. 
Sak 9 Aktuelle saker

Sentralstyret mener videre at det er rom for 2-3 tema under Sak 9 Aktuelle saker. Sentralstyret har følgende to forslag til tema:  

9.1. Strategi for Legeforeningens internasjonale engasjement

9.2. Hvor er mennesket i fremtidens arbeidsliv?

9.1. Strategi for Legeforeningens internasjonale engasjement

Under debatten om årsmeldingen på landsstyremøtet i 2017 vedtok et enstemmig landsstyre: 

"Landsstyremøtet ber sentralstyret legge frem en strategi for Legeforeningens internasjonale engasjement ved landsstyremøtet i 2018".

Sentralstyret mener det er naturlig at dette tema behandles under Sak 9 Aktuelle saker. 

9.2. Hvor er mennesket i fremtidens arbeidsliv?

Streiken, og ikke minst den brede støtten fra øvrige fagforeninger, samt en rekke forsknings-prosjekter og undersøkelser har synliggjort at den norske modellen er under press og at arbeidslivet er i endring. På landsstyremøtet i 2017 holdt Jon Hippe og Kåre Hagen et innlegg om den nordiske modellen, som ble meget godt mottatt. Tanken er å enten videreutvikle dette tema, eller se nærmere på aktuelle tema og innledere som kan belyse utviklingen i arbeidslivet i bred forstand.

Frist for tilbakemelding er 8. desember.
Med hilsen

Den norske legeforening
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