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Høring om forslag til ednring i lov om ordning med lokaler for injeksjon av narkotika (sprøyteromsloven) og forskrift om prøveordning med lokaler for injeksjon av narkotika (sprøyteromsordning)
Helse- og omsorgsdepartementet har sendt på høring forslag til endringer i sprøyteromsloven (midlertidig lov 2. juli 2004 nr. 64 om prøveordning med lokaler for injeksjon av narkotika) og tilhørende forskrift (forskrift 17. desember 2004 nr. 1661 om prøveordning med lokaler for injeksjon av narkotika). Det foreslås at den midlertidige loven og forskriften videreføres på permanent basis. 

Gjeldende sprøyteromslov trådte i kraft 17. desember 2004, og gjelder frem til og med 16. desember 2009. Helse- og omsorgsdepartementets forslag innebærer at sprøyteromsordninger skal fortsette å være en valgfri tjeneste for kommunene, også etter prøveperiodens utløp. Overgangen fra midlertidig til permanent regulering nødvendiggjør enkelte endringer i det rettslige grunnlaget for sprøyteromsordningen. Dette omfatter i første rekke en endring av sprøyteromslovens virketid. 

Dersom saken synes relevant ber vi om innspill oversendes sekretariatet til adresse: horinger@legeforeningen.no. Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal.
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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