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Høring – Sluttrapport fra midlertidig regionalt utvalg for funkjsonsfordeling av 
ortopedi, revmakirurgi og revmatologi i Helse Sør-Øst
Det finnes i dag en utstrakt funksjonsdeling mellom sykehusene i Helse Sør-Øst. En del av funksjonsdelingen er formalisert i form av definerte opptaksområder for sykehusene i forhold til gitte funksjoner som atskiller seg fra deres ”lokalsykehusopptaksområde”. I noen grad fremgår slik formalisert funksjonsdeling av driftsavtalene til sykehusene, i andre tilfeller er funksjonsdeling avtalt mellom sykehus/avdelinger eller det eksisterer en uformell funksjonsdeling som følge av vurderinger i fagmiljøene. Det ble derfor nedsatt et midlertidig regionalt utvalg som skal gi Helse Sør-Øst RHF faglige råd mht regional funksjonsfordeling innenfor ortopedi, revmakirurgi og revmatologi. Sluttrapporten fra utvalgets arbeid er nå sendt på høring. 
Arbeidet med funksjonsfordeling ble igangsatt med bakgrunn i styresaker om omstillingsprogrammet/ hovedstadsprosessen og Plan for strategisk utvikling for Helse Sør-Øst 2009-2020. Styresakene har som grunnleggende føringer at det skal gjennomføres oppgave- og funksjonsfordelinger for å bedre kvaliteten på tjenestene og innrette dem etter brukernes behov. Arbeidet skal baseres på prinsippet om å sentralisere det som må sentraliseres, og desentralisere det som kan desentraliseres. Det ønskes spesielt synspunkter på de konkrete anbefalingene som gis i rapporten. 
Om noen av organisajsonsleddene har mottatt høringen direkte fra Helse Sør-Øst, ber vi om at høringssvarene sendes til Legeforeningen, slik at vi kan sammenfatte en felles høringsuttalelse. 

Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 

2. januar 2012. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 

Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 
Med vennlig hilsen,
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