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Ny rekvisisjonspraksis for pasientreiser
Prsojekt Pasientreiser har sendt på høring: Ny rekvisisjon for pasientreiser. 
I 2010 skal det gjennomføres automatisk frikort for helsetjenster som inngår i egenandlestak 1. Den nye ordningen prøves ut i Tromsø fra 1.januar 2010 og innføres i resten av landet fra 1.juni 2010. innføringen av automatisk frikort innebærer at borger får tilsendt frikortet automatisk innen tre uker etter at frikortgrensen er passert. For at automatisk frikort skal kunne realiseres er det nødvendig med hyppig og komplett innrapportering av alle egenandeler som inngår i egenandelstak 1, deriblant egenandeler på pasientreiser. De nye kravene til innrapportering medfører at dagens rekvisisjonspraksis med utstrakt bruk av papirrekvisisjoner ikke lenger er tilfredsstillende. 

For å oppnå en forbedret rekvisisjonspraksis som også tilfredsstiller kravene til egenandelsinnrapportering gjennomføres derfor denne høringen med fokus på:

· Arbeidsdeling mellom primærhelsetjenesten og spesialisthelsetjenesten ved utstedelse av rekvisisjoner på medisinsk grunnlag
· Foreslåtte rekvisisjonsformer med mer funksjonelle løsninger

Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 29. januar 2010. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal.

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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