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Situasjonen i dag

Det er bred enighet om at fastlegeordningen i hovedsak fungerer godt, noe som også er påpekt av en samlet helse- og omsorgskomité da Stortinget behandlet samhandlingsreformen. Befolkningen er også tilfreds med fastlegeordningen, som har medført kortere ventetid og bedre legedekning.

Det er likevel utfordringer. I stortingsmeldingen om samhandlingsreformen trekkes blant annet frem at fastlegene ikke er godt nok integrert i kommunehelsetjenesten og at kommunene ønsker bedre muligheter for å styre fastlegene. Fastlegene driver ikke nok forebyggende og oppsøkende arbeid og de samhandler ikke nok med andre yrkesgrupper.

Det er også påpekt svakheter ved dagens finansieringsordning. Ordningen har en høy stikkprisandel (75 %), noe som trolig bidrar til god tilgjengelighet, men kan gi andre uheldige insentiver. I tillegg er kommunenes finansieringsandel lav (25 %) sett i forhold til ansvaret for tjenesten.

Samtidig er det forståelse for den sentrale rollen fastlegene har i helsetjenesten for å sikre helhetlige og koordinerte tjenester.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Å utvikle allmennlegetjenesten er en viktig del av samhandlingsreformen.

Fastlegene skal fortsatt i stor grad være selvstendige næringsdrivende, samtidig som det skal legges til rette for at allmennleger i større grad kan ha fast lønn med mulighet for å gå over til næringsdrift der kommune og lege er enige om dette.

Rammevilkårene for allmennlegetjenesten skal utvikles i en retning som sikrer stat og kommune gode styringsmuligheter.

Endringene skal fremme kvalitet (Nasjonal kvalitetsstrategi), mer innsats for å begrense og forebygge sykdom der dette er effektivt, herunder aktiv oppfølging av kronikere og andre pasienter med særskilt risiko for sykdom og behandlingsbehov i spesialisthelsetjenesten, samt tilstrekkelig oppfølging av sårbare grupper som ofte ikke selv oppsøker lege, og tettere samhandling med andre kommunale helse- og omsorgstjenester.

Endringer skal ivareta god geografisk legefordeling, god rekruttering og bidra til å sikre større stabilitet i legedekningen i distriktskommuner.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Endre fastlegeforskriften, herunder vurdere å innføre nasjonale kvalitets- og funksjonskrav med tilhørende rapporteringskrav, for å understøtte at fastlegene tar et helhetlig ansvar for tjenestene til listepopulasjonen og sikrer et helhetlig pasientforløp.

Vurdere ressursbehovet i fastlegeordningen i forbindelse med utforming av fastlegeforskriften, etter gjennomgang av legevaktsordningen og når det er klart hvilke oppgaver fastlegene skal ivareta fremover.

Utvikle et kvalitetssystem for primærhelsetjenesten, der allmennlegetjenesten er en integrert del.

Tilpasse spesialistutdanningen i allmennmedisin til nye oppgaver og kompetansebehov.

Utrede endringer i finansieringsordningen for allmennlegetjenesten som understøtter målsettingene i samhandlingsreformen.

Mer om mulige virkemidler
