Høringsbrev
Vi sender nå ut fase 1 av pakkeforløp hjerneslag til ekstern høring.  I dette pakkeforløpet vil det ligge forslag på målepunkter med målformuleringer og forløpstider.
Tilbakemeldinger: 
Vi ønsker innspill på om målsettingen med pakkeforløp hjerneslag blir ivaretatt med dette utkastet. Videre ønsker vi innspill på målepunktene, beskrivelsen av disse, og om det er andre temaer som burde vært med. Vi ønsker også innspill på det videre skisserte pakkeforløpet, og på vedlagte plan for fase 2 av arbeid med pakkeforløp hjerneslag med fokus på rehabilitering.
Det bes om at alle innspill sendes innen 11.desember, og at de skrives inn i tilbakemeldingsskjemaet (DOCX), og sendes på mail merket med saksnummer 16/42480 i emnefeltet til postmottak@helsedir.no
Bakgrunn
Arbeidet med å utarbeide pakkeforløp hjerneslag har foregått parallelt med revisjon av retningslinjer for behandling og rehabilitering ved hjerneslag. På denne måten har vi kunnet sikre at man i anbefalingene i pakkeforløpet er i tråd med den nyeste kunnskapen og forskningen som finnes på området. Retningslinjen og pakkeforløpet planlegges publisert desember 2017.
Arbeidsprosess
Vi har i prosessen sett at det er hensiktsmessig å utarbeide pakkeforløpet i tre faser. I denne første runden vil vi publisere fase en av et pakkeforløp som beskriver det anbefalte pasientforløpet i spesialisthelsetjenesten, med koder og forløpstider så langt som vi kan få til med dagens system. Vi har imidlertid også skissert en normativ beskrivelse av det videre forløpet for pasienter med hjerneslag, nærmere bestemt spesialisert rehabilitering og kommunal rehabilitering.
Fase to i utarbeidelsen av pakkeforløpet, vil skje i 2018. Da vil vi vi jobbe videre med å supplere pakkeforløpet med de elementene som ikke kan måles akkurat nå, og med fokus på rehabiliteringsdelen av forløpet.
Vår målsetning med det vi anbefaler i pakkeforløp hjerneslag er at dette vil kunne bane vei for resten av rehabiliteringsfeltet hva gjelder detaljert ansvarsavklaring mellom forskjellige nivåer innen spesialisert rehabilitering og kommunal rehabilitering. Derfor er det vedlagt i denne høringen et prosjektforslag som omhandler et arbeid på det å kunne gi en mer detaljert anbefaling om hvilke pasienter som bør få hvilken rehabilitering når. 
Fase tre av pakkeforløp hjerneslag er å jobbe videre med forløpet som handler om kommunal rehabilitering og overgangen spesialisthelsetjeneste - kommune. Denne delen av forløpet vil vi kunne hekte på når mulighetene for dette ligger til rette – mer spesifikt når kommunalt pasientregister, KPR, er oppe og går. 
Endelig korrekturlesing vil bli gjort etter at ekstern høring er gjennomført.
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