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Tor Erik Danielsen møter fast i styremøtene som leder for Institusjonsutvalget.
Styrets arbeid

Det første styret fungerte ut august 2011. Styret (felles NAMF/NFAM) har i 2011 til sammen hatt 7 møter og behandlet 102 saker i 2011. Blant de viktigste sakene har vært forberedelser til og oppfølging av DNLFs landsstyremøte 2011, krav til mellomoppgjøret i stat og kommune, veileder for sykemeldere, rekruttering/bedriftslegerollen, undervisning ved de medisinske fakultetene i Norge, prioritert sak for landsstyremøtet 2012 og krav om lege i BHT (Bærumssaken – se nedenfor).

Styret har i samarbeid med NAMF valgt ut tre satsingsområder for styreperioden 2011-13. Disse er:

Arbeidsmedisinsk kunnskap som forebyggende aktivitet i globalt perspektiv

· arbeidsmedisin inn i hjelpearbeid i utvalgte prosjekter 

· norske investeringer i utlandet – hvordan ivaretas arbeidsmiljøet

· styrking av arbeidsmiljø kan også ha betydning for ytre miljø

Styrke utdanningen i arbeidsmedisin spesielt ved universitetene i Oslo og Tromsø

· mer plass på timeplanen i Oslo og Tromsø og professorat i arbeidsmedisin 

Styrke arbeidsmedisinen som fagområde - styrke legenes rolle i BHT

· Takstsystemet – samme takster som andre leger for samme type arbeid

· Dialogmøtene – bedre dialog fastlege/bedriftslege i IA arbeidet

· Arbeidsmedisinerens plass i BHT – medisinsk faglig ansvar konkretiseres

· Krav til innhold i BHT-tjenesten i spesialistutdanningen

Satsningsområdene ble gjennomgått med president Hege Gjessing på et styreseminar på Soria-Moria i oktober 2011. Hun uttrykte tilfredshet med de utvalgte saksområdene, og vil blant annet bistå med å styrke medisinerundervisningen ved UiO og UNN.

Godkjenningsordning for bedriftshelsetjeneste og krav til lege i BHT
Godkjenningsordningen har til hensikt å styrke kvalitetsarbeidet i BHT-ordningene i landet. NAMF er representert i referansegruppen knyttet til ordning for godkjenning av BHT. I november fikk vi kjennskap til at Direktoratet for Arbeidstilsynet hadde omgjort innstilling til vedtak om avslag på søknad om godkjenning av Bærum kommunes BHT. Dette fordi kommunen hadde søkt om å få godkjent BHT uten lege. Styret utarbeidet et forslag til uttalelse fra moderforeningen og hadde kommunikasjon med LO, NHO og departementet i saken. Problemet foreventes løst i 2012 med ny forskrift, der det er eksplisitt krav om lege.

Styrke rekruttering til faget og grunnutdanningen i arbeidsmedisin (under legestudiet) 

Handlingsplanen følges opp på felles styremøter mellom NFAM/NAMF. I 2011 har legeforeningen på oppfordring fra oss gjort skriftlig henvendelse til universitetene for å få dokumentert omfanget av undervisningen i arbeidsmedisin, alle svarte og skriftlig tilbakemelding er gitt med anmoding om styrking av tilbudet der dette er mangelfullt.  NFAM/NAMF har også i høringsuttalelse til revidert studieplan i Tromsø påpekt at undervisningen i arbeidsmedisin må styrkes. Legeforeningens president har lovet å ta spørsmålet om styrket undervisning opp i sine møter med dekanene ved de medisinske fakultetene.

Styrke spesialistutdanningen i arbeidsmedisin 

NFAM har et nært samarbeid med Spesialitetskomiteen med faste årlige fellesmøter. På møtet i 2011 ble de obligatoriske kursene og rulleringsplanen gjennomgått. Man har tatt et felles initiativ til flere kurs for ferdig utdannete og leger i utdanning innen faget arbeidsmedisin. Godkjenning av spesialister er nå overtatt av myndighetene. En utvidet spesialitetskomité hadde i oktober 2011 et møte der man så på innholdet i spesialistutdanning og kom da fram til at vi ønsker en gjennomgang av innholdet i bedriftslegetjenesten i udanningen. Det vil bli arbeidet videre med dette i 2012 og dette er meddelt legeforeningen. Bakgrunnen for møtet var Legeforeningens ønske om gjennomgang av attestasjonsskjemaene i alle spesialitetene.

NFAM er bekymret for at rollen som bedriftslege etter hvert kan bli mindre interessant. Det kan tyde på at de arbeidsmedisinske oppgavene begrenses til kontroller og annet arbeid på legekontoret og mindre arbeid ute på arbeidsplassene. Styret mener at det er helt nødvendig at bedriftslegerollen oppfattes som attraktiv for å kunne rekruttere leger til faget. Styret vil i første halvår 2012 gjennomføre en questback-undersøkelse for å kartlegge arbeidsforholdene blant medlemmene.

Kurs og seminarer med arbeidsmedisinske temaer 

Obligatorisk kurs 

De fleste obligatoriske kurs har vært i rute, og NFAM har samarbeidet med Spesialitetskomiteen og kurslederne om å sikre at kursene har gått som planlagt. Påmeldingene til de obligatoriske kursene er økende og av den grunn vurderes det å øke frekvensen på avholdelse av noen av kursene.

Vårkonferansen 

Vårkonferansen i 2011 ble arrangert over tre dager i mai på Solstrand utenfor Bergen. Antall deltakere på vårkonferansen har holdt seg stabilt på om lag 60 i senere år. Evalueringen av konferansen viste at temaene passet godt for deltakerne med en god balanse mellom institusjon og bedriftshelsetjenesten. Styrene mente at vårkonferansen hadde funnet en god form som vil danne grunnlag også for framtidige vårkonferanser.
Kurs arrangert av NFAM – ikke-obligatoriske kurs 

I tilknytning til og overlappende med vårkonferansen ble det arrangert et kurs spesielt for bedriftsleger og annet bedriftshelsepersonell som arbeider i olje- og gassindustrien. Evalueringene var svært gode, men det kom også forslag til forbedringer. Skaflestad arbeider med videreutvikling av kurset.

Bente Moen arbeider med å revidere et nettkurs i arbeidsmedisin som også vil være tigjengelig som et nettkurs for allmenmedisinerne.

Fagseminar for lokaltillitsvalgte 

Fagseminaret for de lokaltillitsvalgte ble holdt på Losby gods i februar 2011. De fleste fylker var representert. I tillegg deltok leder av institusjonsutvalget, redaktøren av Ramazzini samt styrene i NAMF og NAFAM. Fra Fagsekretariatet for bedriftshelsetjeneste deltok Arve Lie. 
 
Hovedtemaer var rekrutteringssituasjonen, arbeidsmedisinske veiledninger, lønnsundersøkelser, den nye IA-avtalen, pensjonsordninger for arbeidsmedisinere og godkjenningsordningen for BHT og Arbeidstilsynets erfaring med tilsyn i bedrifter med plikt til å ha bedriftshelsetjeneste. 

Styrke arbeidsmedisinsk forskning 

NFAM nedsatte et forskningsutvalg i 2009. Utvalgets medlemmer velges av generalforsamlingen. Leder skal velges ved særskilt valg. Forskningsutvalget skal ha medlemmer både fra arbeidsmedisinske institusjoner og bedriftshelsetjenesten. Utvalget overleverte sin første innstilling til styret i 2009. 
Forskningsutvalget har i 2011 hatt følgende medlemmer:

Merete Drevvatne Bugge, STAMI, leder

Bjørn Hilt, St. Olavs Hospital

Tor Erik Danielsen, Oslo Universitetssykehus

Helle Laier Johnsen, Frisk HMS

Utvalget har følgende målsetninger:

1. Å etablere og vedlikeholde NFAM’s forskningsstrategi både for 1. og 2. linjetjenesten. 

2. Være en pådriver for etablering av forskningsnettverk i Norge og internasjonalt. 

3. Gi råd til NFAM i spørsmål knyttet til forskningsstrategien og forskningspolitiske utspill for økt satsing på Arbeidsmedisinsk forskning. 

4. Gi innspill til Arbeidsmedisinske avdelinger om hvordan forskingsaktivitetene bør organiseres med tanke på å øke antall PhD’er.

 NAMFs/NFAMs styrer vedtok i 2010 å opprette en forskningspris, for å øke oppmerksomheten rundt arbeidsmedisinsk forskning. Prisen ble for første gang delt ut på vårkonferansen i 2011.

Prisen utdeles for en originalartikkel i Tidsskrift for Den norske legeforening eller et internasjonalt fagfellevurdert tidsskrift. Den aktuelle kandidat, som må være medlem av NAMF og/eller NFAM, skal ikke ha disputert før den aktuelle artikkelen er akseptert for publisering. Alle medlemmer kan sende inn forslag til prisvinnere. Forskningsutvalget behandler forslagene, og innstiller prisvinnerkandidat. Endelig vedtak gjøres i styret.

NFAM mener forskningskompetanse gjennom doktorgrad og dokumentert aktiv forskningsaktivitet bør gis større lønnstillegg enn det som er tilfelle i dag. 
Styrke aktiviteten i de arbeidsmedisinske miljøene nasjonalt 
NFAM ønsker en bred kontakt med miljøene i Norge og vil jobbe for å nå dette målet.

De nye lederne av NAMF og NFAM har hatt møter med både LO og NHO. Både LO og NHO har sammenfallende interesser med oss når det gjelder utvikling av arbeidsmedisinen.
Arbeidsmedisinske veiledninger

Arbeidet med de arbeidsmedisinske veiledningene er et samarbeid med Norsk helseinformatikk. (Veiledningene finnes på veven på hjemmesiden til Norsk elektronisk legehåndbok (NEL). Ansvarlig for arbeidet med revisjon av veiledningene er Arve Lie og i løpet av 2011 er det gjennomført et godt arbeid der flere nye veiledninger er laget og en rekke av de eksisterende er revidert.

Styrke aktiviteten i de arbeidsmedisinske fagmiljø internasjonalt 

Arbeidsmedisinerne har en formalisert representasjon i UEMS. Tor Erik Danielsen og Kristian Vetlesen er norske representanter. Det arbeides med å legge informasjon om UEMS på vår hjemmeside.

NFAM har i tillegg uformelle kontakter i Norden. NFAM ønsker å styrke kontakten med kolleger/ arbeidsmedisinske miljøer i Norden og ellers i verden. 
I 2011 har NFAM/NAMF ikke vært på studietur, men vi invitert to kolleger fra den tyrkiske arbeidsmedisinske foreningen på besøk til Norge i forbindelse med vårkonferansen 2011.

Øvrige saker 

Siri Slaastad representerer arbeidsmedisin i en arbeidsgruppe i Legeforeningen som skal utrede allergologi som kompetanseområde. Hun orientere styret om arbeidet på styremøtet i november  2011. Kristian Vetlesen har representert arbeidsmedisinerne i NAV’s arbeid med sykefraværsveiledninger og er medlem i referansegruppen for Legeforeningens strategidokument for forebyggende helsearbeid.
Tore Tynes

Leder NFAM

