9 - Internasjonalt helsesamarbeid
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Situasjonen i dag

Helse og helseberedskap er i økende grad et internasjonalt anliggende. Dette er særlig tydelig på områder som migrasjon av helsepersonell, helsesikkerhet og spredning av smittsomme sykdommer.

Ikke-smittsomme sykdommer som er utløst av alkohol- og tobakksbruk, fysisk inaktivitet og usunt kosthold, utgjør en stadig større del av verdens sykdomsbyrde. Det gjelder i økende grad også i utviklingsland.

Folkehelsen og det norske helsesystemet blir påvirket av forhold utenfor landets grenser. Et eksempel fra 2009 er influensaviruset H1N1 og den påfølgende pandemien som på kort tid skapte en usikker og uoversiktlig helsesituasjon over hele verden.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Norge skal:

Bidra til å utvikle ordninger for effektiv forebygging og sykdomsbekjempelse. 

Bidra til å bedre helsesituasjonen i Norges nærområder og verden for øvrig.

Bidra til å utvikle velfungerende og helhetlige helsesystemer, fremme kvinners rettigheter og likestilling, og styrke Verdens helseorganisasjons rolle som hovedorgan for normutvikling og overvåkning i global helsepolitikk.

Være opptatt av å verne norsk folkehelsepolitikk fra sterke kommersielle interesser og kriminell virksomhet, slik narkotikapolitikken er et eksempel på.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler 

Norge vil arbeide for å styrke Verdens helseorganisasjons ledende og koordinerende rolle på helsefeltet.

Norge vil fortsette å støtte utviklingen av Verdens helseorganisasjons tobakkskonvensjon og det internasjonale helsereglementet.

Norge vil bidra aktivt til å innføre internasjonale retningslinjer for rekruttering av helsearbeidere.

Norge vil fremme arbeidet for utvikling av gode helsesystemer og videreføre innsatsen omkring smittsomme sykdommer.

Norske myndigheter skal bidra til å oppfylle  FNs helserelaterte tusenårsmål frem mot 2015, blant annet ved å delta i styrende organer for det Globale Fondet og vaksinealliansen GAVI.

Norge vil også videreføre engasjementet for å fremme helsesituasjonen i våre nærområder gjennom Barents-programmet og andre kanaler.

Mer om mulige virkemidler 
