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Høring om anbefalinger til kravspesifikasjon for utvikling av helsefaglig innholdsstandard og struktur for elektronisk informasjonsutveksling i helsestasjonstjenesten i kommunene
Legeforeningen har mottatt høring om anbefalinger til kravspesifikasjon for utvikling av helsefaglig innholdstandard og struktur for elektronisk informasjonsutveklsing i helsestasjonstjenesten i kommunene. 

Norsk Sykepleierforbund og Stavanger kommune har tatt initiativ til å opprette et prosjekt for elektronisk informasjonsutveksling mellom helsestasjonstjenesten, fastleger og fødeinstitusjoner, ELIN-h prosjektet. Hovedmålet for prosjektet er å bidra til mer samhandling og bedre tilgang på nødvendig helseinformasjon i barselforløpet. Konkret innebærer dette å kartlegge, beskrive og koordinere helsefaglige krav til elektronisk kommunikasjon mellom helsestasjon, fastlege og fødeinstitusjonbåde når det gjelder innhold, struktur, funksjonelle krav, arbeidsflyt og presentasjon, samt sørge for implementering i EPJ-systemene og utprøving av løsningene.

Formålet med høringen

Formålet med høringen er å komme fram til omforente nasjonale standarder for fødselsepikrise for nyfødt barn og fødselsepikrise for mor, og kravspesifikasjoner som skal implementeres i EPJsystemene. 

Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 30. mai 2010. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 

Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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