Til:          Akademikernes medlemsforeninger, generalsekretærer i medlemsforeningene  Akademikerne S, H, K, P og N . 

Kopi:     Styret, administrativ arbeidsgruppe

Akademikernes medlemsforeninger og Akademikerne S, H, K ,P og N bes med dette om synspunkter på vedlagte forslag til policydokument om arbeidstid (vedlagte word-fil), i tråd med vedtak i Akademikernes styre i sak 26/2011. Frist: mandag 3. oktober 2011. Foreningene bes om å samordne sine synspunkter på tvers av forhandlings- / samarbeidsutvalg.

  

Bakgrunn og prosess så langt

Akademikernes styre vedtok i desember 2010 (sak 42/10) at det skal utarbeides og vedtas et nytt policydokument om arbeidstid. Bakgrunn var blant annet  diskusjonen på rådsmøtet i oktober 2010 (sak 5).  

Arbeidet med dokumentet ble påbegynt i januar/februar og det ble blant annet avholdt et innledende møte med medlemsforeningene om arbeidet, foilsett som ble lagt frem i dette innledende  møtet er vedlagt. I etterkant av møtet ble det etablert en administrativ arbeidsgruppe som har bistått sekretariatet i arbeidet. Sekretariatet la frem en foreløpig statusrapport for arbeidet i styremøtet i mai. Saken ble fulgt opp i sak 20/11, hvor styret fattet følgende vedtak:

Sak 20/11Policydokument om arbeidstid

Sakspapir datert 4. mai fulgte innkalling Sekretariat redegjorde for saken.

Styret ønsket at gruppen (til internt bruk) skulle ha noen betraktninger om hvordan Akademikerne som arbeidstakerorganisasjon forholder seg til det at mange medlemmer også er arbeidsgivere/næringsdrivende. Styret vektla viktigheten av at arbeidsgruppen diskuterer saken bredt og trakk spesielt frem innstillingsretten og kompensasjon for arbeidet tid.

Styret legger til grunn for arbeidet med policydokument lederens artikkel i DN 7. april http://www.akademikerne.no/lovlig-arbeidstid
, foilsett fra møtet med medlemsforeningene 9. februar, samt vedlagte foilsett fra fungerende leders innlegg på Norsk Arbeidslivsforum 9. mai som ”føring” på arbeidet. (nevnte foilsett vedlegges) 

Vedtak:               Styret tar saken til orientering.

I styremøtet 16. juni i år la sekretariatet frem en skisse til et policydokument, samt et bakgrunnsdokument som tok sikte på å beskrive hovedtrekk i dagens regulering av arbeidstid, se referat fra møtet:

Sak 26/2011 Policydokument arbeidstid

…..Styret stilte spørsmål om hvilken status dokumentet skulle ha. Form, grad av offentlighet og anvendelsesområde er en naturlig del av vurderingen av sluttproduktet. Styret tok også opp spørsmålet om verneregler for tredjemann i aml. Styret diskuterte behovet for at foreningene nå har en grundig organisasjonsmessig prosess, definerer grupper med særskilte vernebehov, angir hvilke arbeidstidsbestemmelser som må gjøres mer fleksible og samordner sine standpunkter og innspill på tvers av de akademikerfora hvor foreningene er representert. Styret ble enige om at forslag til policydokument skulle sendes på høring til foreningene, uten ytterligere føringer fra styret. 

                                               

Vedtak:               Utkast til policydokument om arbeidstid og bakgrunnsnotatet datert 10. juni 2011 sendes til medlemsforeningene til organisasjonsmessig behandling, med høringsfrist 3. oktober 2011. Akademikerne S, K, H, N og P bes om å vurdere saken ut fra sine særskilte tariff-/interesseområder. Foreningene bes om å samordne sine synspunkter på tvers av forhandlings- / samarbeidsutvalg.

Videre prosess

Sekretariatet tar sikte på å legge frem saken til endelig behandling for styret i oktober. Vi håper tidsfristen gjør det mulig for foreningene å ha en grundig organisasjonsmessig behandling.  Dersom det er problemer omkring dette, eller andre spørsmål til saken eller prosessen, ta kontakt med undertegnede. Sekretariatet  håper vi fortsatt kan benytte den administrative arbeidsgruppen med fagpersoner som ble etablert da arbeidet startet i februar. Vi understreker at dette er en rent administrativ gruppe, deltagerne opptrer som fagpersoner og forventes ikke å representere eller ”binde opp” egen forening. Forslag som er oversendt styret er det Akademikernes sekretariat som har ansvaret for, med utgangspunkt i de vedtak og føringer som er gitt fra styret.

God sommer!

Med vennlig hilsen

Nina Sverdrup Svendsen 
Utredningssjef
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