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Yrkesforeninger
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Vår ref.: 11/3709
Dato: 9.8.2011
Forslag til policydokument om arbeidstid
Fra Akademikerne har Legeforeningen mottatt til høring forslag til nytt policydokument om arbeidstid.

Akademikernes styre har desember 2010 besluttet at det skal lages et policydokument om arbeidstid, med bakgrunn i drøftinger på Rådsmøte i oktober 2010. Arbeidstid er et sammensatt tema, som det er ulike oppfatninger om. To hovedmål er at arbeidstidsregler skal balansere behov for individuelle ordninger og et tilstrekkelig grad av vern. En arbeidsgruppe med representanter fra sekretariatene har jobbet med problemstillingene, og laget et bakgrunnsnotat samt utkast til policydokument basert på de føringene som er gitt fra styret i Akademikerne. Akademikernes styre besluttet i juni at utkast til policydokument skal sendes på høring til medlemsorganisasjonene. 
Akademikerne har tatt til orde for at arbeidsmiljøloven må bli mer rammepreget. En hovedutfordring er at dagens bestemmelser ikke passer for mange akademikere. For bransjer hvor det ikke er tradisjoner for tariffavtaler eller det ikke er praktisk mulig å få etablert tariffavtaler, blir resultatet i praksis at det jobbes i strid med arbeidsmiljølovens arbeidstidsbestemmelser. Det er antatt at det er massive brudd på arbeidstidsbestemmelsene for akademikere. En arbeidstidsordning som fullt ut er i tråd med dagens bestemmelser vil etter all sannsynlighet få store konsekvenser for arbeidsbetingelsene, slik som lønn. Mange akademikere har totallønn. Slikt sett må vernebehovet veies opp mot muligheter til gode arbeidsvilkår.
Det juridiske ansvaret for lovlige ordninger ligger hos arbeidsgiver, men det er åpenbart at fleksible ordninger også generelt er ønsket av arbeidstakere, og kanskje i sterkere grad for akademikere enn for en del andre arbeidstakergrupper. Det betyr at arbeidstidsordninger som både arbeidsgiver og arbeidstaker ønsker, kan være ulovlige. Dette kan også gjelde helt vanlige ordninger i de ulike sektorer. 
Spørsmålet blir om man skal åpne for noe mer individuell frihet mht å avtale arbeidstidsordninger for å få flere arbeidstakere inn i lovlige og ønskede arbeidstidsordninger. 

Sekretariatet ønsker å påpeke at utfordringene knyttet til rigide arbeidstidsregler i betydelig utstrekning er løst gjennom bruk av tariffavtaler for legenes del innenfor sykehussektoren. Utfordringene knyttet til etablering av lovlige og ønskede arbeidstidsordninger, gjelder således i dag i mindre grad Legeforeningens medlemmer enn for andre akademiker-foreninger. Problemstillingen er likevel aktuell for leger. Utfordringene er særlig knyttet til privat sektor. 

Dersom det er ønskelig med en rask innføring i problematikken anbefales det å lese utkastet til policydokumentet i sin helhet samt bakgrunnsnotatet s 25-27. Øvrige deler av bakgrunnsnotatet er i stor utstrekning en redegjørelse for regler knyttet til arbeidstidsbestemmelser, og som gir kunnskap om problemstillingen.
Det beklages at høringsfristen er kort. 
Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 7. september 2011. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 

Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer
Med hilsen 
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