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- Redaksjonelt

å
«Debatthjørnet» 

å
«Hjertesukk»

å
Hva bør pediatere vite om hjertekirurgi



* Harald Lindberg

å
Postoperative komplikasjoner



*Erik Thaulow og Egil Seem



å
Prosjekt: Tromboseprofylakse ved Fontan



* Svein J Sørland

Styret i interessegruppen for barnekardiologi:

Jardar Hals, Gunnar Nordgård og  Leif Brunvand  

Redaktør:
Jardar Hals, Barneavdelingen, Buskerud sentralsykehus, 3004 Drammen. Tlf. 32 80 30 00, fax. 32 80 31 05

-  aktuelle «Ductus» tar for seg forskjellige aspekter ved hjertekirurgi.  Harald Lindberg forsøker å bygge en bro mellom hjertekirurger og barneleger/ barnekardiologer slik at vi forstår hverandre iallfall på det språklige plan.

  Erik Thaulow/ Egil Seem viderefører samarbeidet i praksis ved å gå nærmere inn på postoperative komplkasjoner. Dette bidraget er hentet ut fra forslag til prosedyrer i «Akutt pediatri». Vi har tillatelse til å trykke dette i «Ductus».

«Debatthjørnet»

Dessverre er det ikke innkommet noen bidrag til denne spalten. Det synes enten å være lite engasjement for å diskutere problemstillingene vi presenterer,- man ønsker ikke å eksponere seg (lite trolig), eller artiklene er så gode og klare at kommentarer er overflødige (mest trolig ?)!

  Det eneste som kanskje kunne kvalifisere til denne spalten var et skriv jeg fikk oversendt fra Svein Sørland med «Guidelines for training in paediatric cardiology» fra «The Assosiation of European Paediatric Cardiology» fra nov.1996. Dette må vi muligens debattere i subgruppen, dersom det er aktuelt med «EU-tilpasning».

Mitt 
 «Hjertesukk»

må bli at det ikke er kommet inn noen hjertesukk fra noen av «Ductus’» lesere. Er det ingen som har problemer der ute ? Må vi selv i redaksjonen presentere egne eller tenkte problemer? Skriv !
Red.

Veiledning for «manuskriptforfattere» til «Ductus»

Vi stiller i utgangspunktet ikke altfor store krav til bidragsyterne, men følgende retningslinjer vil gjøre «Ductus» til en bedre publikasjon, både for leserne og for redaksjonen:

* Hvis mulig ønsker vi innlegget både skrevet ut på A4-ark og på diskett.
   Disketten: Helst IBM-kompatibel HD-diskett. Disse kan også brukes for å kopiere fra Macintosh. Vi kan evt også ta imot rene Macintosh-disketter. Dersom man ønsker disketten returnert må det opplyses spesielt. Teksten bør være laget i Windows-format, helst Word eller WP. 
* Enkle meningsytringer til spaltene «Debatt» eller «Hjertesukk» kan skrives i fri form.

* Artikler bør helst inneholde følgende deler:



Tittel som er beskrivende (gjerne inviterende,spennende)



Forfatter(e)s navn og arbeidssted 



Kort resymé i starten (2-4 linjer)



Kortfattet konklusjon



Noen få nøkkelreferanser (2-10)

* Man bør flittig dele opp i avsnitt for å lette lesingen, og hovedavsnitt bør ha overskrift

* Redaksjonen forbeholder seg rett til å gjøre små endringer i oppsett, evt noe forkortning som ikke endrer innholdet. Ved behov for større endringer kontakter vi forfatteren.

NB ! Ikke la disse veiledende retningslinjene hindre deg i å bidra. Vi tar heller imot innlegg som ikke oppfyller kravene enn å ikke motta bidrag.
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