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Høring – Utkast til veileder for legemiddelgjennomgang
Hovedhensikten med veilederen er ifølge Helsedirektoratet å tilby en god og hensiktsmessig systematisk metode for legemiddelgjennomgang. Det benyttes i dag ulike varianter, metoder og fremgangsmåter ved helseforetak og helseinstitusjoner, og utkastet skal bidra til en enhetlig forståelse av hva en legemiddelgjennomgang innebærer. 

Veilederen foreslår en metode for systematisk legemiddelgjennomgang i tverrfaglig team, og kan brukes uavhengig av omsorgnivå. Helsedirektoratet mener man vil kunne støtte legens ordinasjon ved å vurdere pasientens total legemiddelbruk, både når det gjelder diagnoser, effekt og bivirkninger. Med tverrfaglig oppfølging gis det mulighet for komplementær gjennomgang/faglighet/forståelse for pasientens legemiddelbehandling. Legemiddelgjennomgang kan gjøres på sykehjem, i hjemmesykepleien, hos fastlegen og på sykehus.
Som et siste ledd i prosessen ønsker Helsedirektoratet nå å innhente kommentarer fra aktuelle eksterne fagmiljøer. Veilederen vil ferdigstilles i etterkant av høringsprosessen.

Dersom høringen virker relevant, bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 
30. januar 2012. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 

Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 
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